



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Τεύχος 608
Μάιος 2003

**ΕΙΔΙΚΟ
ΑΦΙΕΡΩΜΑ**

**στην Ετήσια Συνέλευση
των Μελών του Συνδέσμου
Ελληνικών Βιομηχανιών**

Η αποστολή του ΣΕΒ

Το κείμενο, που ακολουθεί, παρουσιάστηκε στην Ετήσια Συνέλευση και αποτελεί τη διακήρυξη αρχών, θέσεων και επιδιώξεων του ΣΕΒ :

Είμαστε η ανεξάρτητη εργοδοτική οργάνωση των βιομηχανικών επιχειρήσεων και γενικότερα όλων των επιχειρήσεων που είναι οργανωμένες για να συμβάλλουν στην ανάπτυξη επί μέρους λειτουργιών της βιομηχανίας.

Παρεμβαίνουμε στις εξελίξεις για συνεχή βελτίωση του επιχειρηματικού και οικονομικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Πιστεύουμε στις αρχές της οικονομίας της αγοράς, του ελεύθερου ανταγωνισμού, του επιχειρηματικού ήθους, της εταιρικής διακυβέρνησης και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Υποστηρίζουμε ενεργά την αύξηση της επιχειρηματικότητας και τη συνεχή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της αποτελεσματικότητας των επιχειρήσεων, με σεβασμό στην κοινωνική συνοχή και το περιβάλλον, στη δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης και πλήρους απασχόλησης στη χώρα μας. Προωθούμε τις θέσεις μας προς την κοινωνία, τη δημόσια διοίκηση, τους άλλους κοινωνικούς εταίρους και τους διεθνείς οργανισμούς.

Αξιοποιούμε τη γνώση και εμπειρία όλων των μελών μας στη διαμόρφωση θέσεων και στην τεκμηρίωση των προτάσεών μας προς την πολιτεία και την κοινωνία. Στην προσπάθειά μας αυτή επιδιώκουμε τη συνεργασία με τους άλλους κοινωνικούς εταίρους για τη διαμόρφωση προτάσεων και θέσεων, συνεργασιών και κοινών δράσεων.

Μέλος μας μπορεί να είναι κάθε επιχείρηση που υιοθετεί τις αρχές μας, δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και ανταποκρίνεται με μόνιμη οργάνωση σε επί μέρους λειτουργίες της βιομηχανίας, καθώς επίσης και κάθε κλαδική και εργοδοτική οργάνωση με μέλη επιχειρήσεις της χώρας. Εκπροσωπούμε με συνέπεια τα συλλογικά συμφέροντα των μελών μας, που αποβλέπουν στην αποτελεσματική παρέμβασή μας για βελτίωση του νομοθετικού και ρυθμιστικού πλαισίου καθώς και της οικονομικής πολιτικής της χώρας. Ο ΣΕΒ είναι αρωγός στα μέλη του για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων προβλημάτων τους, κυρίως με τη δημόσια διοίκηση.

Μέσω της υψηλής ποιότητας των υπηρεσιών, συμβάλλουμε στην ανταγωνιστική ανάπτυξη της επιχειρηματικής δράσης των μελών μας και παρέχουμε έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση για αλλαγές και ευκαιρίες στο διεθνές, ευρωπαϊκό και ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο. Οικοδομούμε τις προϋποθέσεις για βελτίωση της παραγωγικότητας σε κάθε επιχείρηση με καλό εργασιακό κλίμα και σταθερούς και προβλέψιμους κανόνες.

Δημιουργούμε συνειδητά ένα κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και σεβασμού με

(συνέχεια στη σελ. 5)



Η ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

Πραγματοποιήθηκε στις 14 Μαΐου 2003 η Ετήσια Συνέλευση των μελών του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Η συνέλευση, όπως είναι καθιερωμένο, περιελάμβανε δύο χωριστές συνεδριάσεις: **πρώτον**, την πρωινή κλειστή συνεδρίαση, στην οποία παρίσταντο μόνο τα μέλη του ΣΕΒ, όπου έγινε ο απολογισμός του έργου της διοίκησης του Συνδέσμου καθώς και ο ετήσιος απολογισμός για την οικονομική χρήση του πρώτου έτους της θητείας της διοίκησης, ενώ στο δεύτερο μέρος της πρωινής συνεδρίασης ο πρόεδρος της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης κ. Κώστας Καραμανλής, προσκεκλημένος της διοίκησης του Συνδέσμου, είχε την ευκαιρία να αναπτύξει ενώπιον των εκπροσώπων της Βιομηχανίας τις βασικές σκέψεις του για την οικονομική κατάσταση στον τόπο μας, τις προοπτικές που διαγράφονται και τους βασικούς άξονες της οικονομικής πολιτικής που προτίθεται να εφαρμόσει η Ν.Δ. και, **δευτερον**, την απογευματινή ανοικτή συνεδρίαση, την οποία ετίμησε με την παρουσία του ο πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κωστής Στεφανόπουλος, με βασικούς ομιλητές τον πρόεδρο του ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλο και τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Νίκο Χριστοδουλάκη. Στην απογευματινή συνεδρίαση επίσης μεταδόθηκε βιντεοσκοπημένο μήνυμα του πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη, ο οποίος δεν μπόρεσε να παραστεί αυτοπροσώπως στη Συνέλευση, λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων στην προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι εργασίες της Συνέλευσης έκλεισαν με δεξίωση της διοίκησης του ΣΕΒ προς τους πολυπληθείς καλεσμένους της.

Πρωινή Συνεδρίαση

Οι εργασίες της πρωινής κλειστής συνεδρίασης της Ετήσιας Συνέλευσης των μελών του ΣΕΒ άρχισαν με την εγκατάσταση του προέδρου της Συνέλευσης κ. **Στέλιου Αργυρού**, ο οποίος απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό προς τους συνέδρους. Στη συνέχεια, χαιρετισμό προς τη Συνέλευση του ΣΕΒ απηύθυνε το μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒΚ) κ. **Κωνσταντίνος Γκιττής**. Τον απολογισμό της δράσεως της διοίκησης του ΣΕΒ για τον πρώτο χρόνο της θητείας της έκαναν οι αντιπρόεδροι του Δ.Σ.: **Νίκος Αναλυτής**, για τα εργασιακά και κοινωνικά θέματα, **Δημήτρης Δασκαλόπουλος**, για τα θέματα ανάπτυξης και περιβάλλοντος, **Σπύ-**

ρος Θεοδωρόπουλος, για θέματα οικονομικής φύσεως, **Θεόδωρος Φέσσας**, Γενικός Γραμματέας του Δ.Σ., για τα θέματα των μελών, και **Γιάννης Δραπανιώτης**, Γενικός Διευθυντής, για τα θέματα της Υπηρεσίας.

Ακολούθησε ο ετήσιος απολογισμός, για την οικονομική χρήση που έληξε, από τον Ταμία του Συνδέσμου κ. **Χάρη Κυριαζή** και τέλος ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. **Οδυσσέας Κυριακόπουλος** παρουσίασε σε γενικές γραμμές τους προβληματισμούς της Βιομηχανίας, που αφορούν κυρίως στο μέλλον της. Στη συνέχεια ακολούθησε συζήτηση και ψηφοφορία για την έγκριση των πεπραγμένων και του προϋπολογισμού για τον πρώτο χρόνο της θητείας της διοίκησης του Συνδέσμου. Οι εργασίες της πρωινής συνεδρίασης τερματίστηκαν με ομιλία του αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης κ. Κώστα Καραμανλή.

Ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Ο. Κυριακόπουλος και ο πρόεδρος της Συνέλευσης κ. Σ. Αργυρός πλαισιούμενοι από τους ομιλητές της Συνέλευσης κ. Ι. Δραπανιώτη, Θ. Φέσσα, Δ. Δασκαλόπουλο, Ν. Αναλυτή, Χ. Κυριαζή και Σ. Θεοδωρόπουλο.





Χαιρετισμός του Προέδρου της Συνέλευσης κ. Στέλιου Αργυρού

Αναλαμβάνοντας την προεδρία της Συνέλευσης ο κ. Στέλιος Αργυρός απηύθυνε προς τους συνέδρους τον παρακάτω χαιρετισμό:

Κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι,

Για μακρό χρονικό διάστημα ζούμε σ' ένα περιβάλλον, όπου επικρατεί η οικονομική ανασφάλεια, η διοικητική αυθαιρεσία και ο αυταρχισμός, το εκπαιδευτικό χάος και η πολιτική συναλλαγή.

Είναι προφανές, ότι η χώρα χρειάζεται μια νέα οικονομική πολιτική ανάπτυξης, που θα βασίζεται σε οικονομικές δραστηριότητες ανταγωνιστικές στο διεθνές περιβάλλον. Και ότι η πολιτική αυτή πρέπει να είναι σχεδιασμένη με συνέπεια και με χρονικό ορίζοντα τουλάχιστον μιας γενιάς.

Εξίσου όμως κρίσιμο είναι, να κατανοήσουμε τη δυσκολία της διαχείρισης της μετάβασης από το σήμερα στο αύριο. Τί αφήνουμε πίσω, με ποιό κόστος, και ποιός θα επωμισθεί το κόστος αυτό.

Πιστεύω ακράδαντα, ότι ο ΣΕΒ πρέπει να εντείνει την προσπάθεια και να συνεχίσει να συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία αυτή της σύλληψης, του σχεδιασμού και της υλοποίησης μιας νέας οικονομικής πολιτικής.

Κι αυτό, γιατί έχει διαχρονικά αποδείξει ότι συλλαμ-

βάνει έγκαιρα τα μηνύματα των καιρών και κινητοποιεί αποτελεσματικά τις παραγωγικές δυνάμεις του τόπου.

Θα ήταν ίσως χρήσιμο, μέσα από τους κοινούς προβληματισμούς στο άμεσο μέλλον, ν' αναρωτηθούμε για ποιόν ΣΕΒ μιλάμε. Σίγουρα ο Σύνδεσμός μας έχει έγκαιρα κατανοήσει τη σημασία του πλαισίου λειτουργίας των θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μια ενδοσκόπηση, όμως, θα έπρεπε να μας προβληματίσει εάν θέλουμε:

- έναν ΣΕΒ που να εκπροσωπεί κυρίως την ελληνική βιομηχανία ή το σύνολο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, όπως και οι περισσότεροι άλλοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
- έναν ΣΕΒ, ο οποίος επιδιώκει όχι μόνον την κοινωνική συναίνεση και την εργασιακή ειρήνη, αλλά και την κοινωνική αποτελεσματικότητα,
- έναν ΣΕΒ γραφειοκρατικό, που διεκπεραιώνει έγγραφα – συνήθως κυβερνητικής προέλευσης – σε αντίθεση με έναν ΣΕΒ που σκέπτεται.

Θα ρωτήσετε κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: «Γιατί τώρα»;

Πέρα από το ότι οι προβληματισμοί αυτοί δεν είναι καινούργιοι στον ΣΕΒ, η εστίαση της προσοχής μας στους προβληματισμούς αυτούς είναι επιτακτική

- γιατί η κρίση στην οικονομία έρχεται γρήγορα,
- γιατί η μείωση της ανταγωνιστικότητας κινδυνεύει να γίνει μη αντιστρέψιμη,
- γιατί τα κοινωνικά προβλήματα δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν χωρίς ουσιαστική ανάπτυξη και έγκαιρη αλλαγή,
- γιατί η πολιτική ηγεσία έχει σταματήσει να σκέπτεται.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι εργασίες της Ετήσιας Συνέλευσης των μελών του ΣΕΒ συνεχίστηκαν με τον απολογισμό των δραστηριοτήτων της διοίκησης του Συνδέσμου για την περίοδο Μαΐου 2002 - Απριλίου 2003 με πρώτο ομιλητή τον αντιπρόεδρο του Δ.Σ. κ. Νίκο Αναλυτή, ο οποίος αναφέρθηκε σε εργασιακά και κοινωνικά θέματα. Το κείμενο της ομιλίας του κ. Αναλυτή έχει ως εξής:



Κυρίες και κύριοι,

Στον λίγο χρόνο που έχω στη διάθεσή μου, θα προσπαθήσω να παρουσιάσω συνοπτικά τα πιο ουσιαστικά στοιχεία τα οποία αναδείχθηκαν στον Κοινωνικό και Εργασιακό χώρο, τον περασμένο χρόνο. Είναι φυσικό και ζητώ συγγνώμη, ότι πολλά θα παραλείψω, αλλά ελπίζω να σας μεταδώσω ένα ουσιαστικό μήνυμα.

1. Εθνική συλλογική σύμβαση εργασίας: Υπεγράφη διετής συμφωνία, η οποία όσον αφορά τις αμοιβές προβλέπει για το 2002 αύξηση 4,3% με πληθωρισμό 3,6.

Η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας, στο ίδιο διάστημα, ανήλθε 3,5%. Στο σύνολο πρέπει να συνυπολογισθεί και ένα 1,1%, που αποτελεί υποχρέωση του προηγούμενου χρόνου.

Για το 2003 με πρόβλεψη πληθωρισμού 3,3%, που μάλλον θα πρέπει να θεωρείται αισιόδοξη, οι αυξήσεις των κατωτάτων ορίων είναι 3,9% ενώ η παραγωγικότητα της εργασίας προβλέπεται να ανέβει κατά 2,6%. Στο σύνολο εδόθη μια διορθωτική αύξηση 0,3% για το 2002.

Θα πρέπει να υπογραμμίσω ότι, μετά από πολλά χρόνια, δεν προβλέπεται για το 2003 διορθωτικό ποσό.

Στα ίδια επίπεδα, περίπου, ο ΣΕΒ διαπραγματεύθηκε και υπέγραψε 60 περίπου Κλαδικές και Ομοιοεπαγγελματικές Συμβάσεις.

Τέλος, να αναφέρω ότι στη Σύμβαση περιελήφθη και συμφωνία των μερών για δραστική μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων των αποζημιώσεων απολύσεων.

Ήδη, αυτή η ρύθμιση έχει νομοθετηθεί.

(συνέχεια στη σελ. 6)



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ Ε.Ε. ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ ΚΥΠΡΟΥ (ΟΕΒΚ) κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΓΚΙΤΗ

Κύριε Πρόεδρε,

Κατ' αρχήν μεταφέρω θερμό συναδελφικό χαιρετισμό από τον Πρόεδρο της Ομοσπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒΚ), κ. Βύρωνα Κρασιδιώτη, ο οποίος μου ζήτησε να σας εκφράσω τη λύπη του γιατί ήταν αδύνατο να είναι εδώ μαζί μας αφού σήμερα πραγματοποιείται και η δική μας Ετήσια Γενική Συνέλευση στη Λευκωσία.

Ταυτόχρονα, μεταφέρω εγκάρδιο συναδελφικό μήνυμα και ειλικρινείς ευχές από τον επιχειρηματικό κόσμο της Κύπρου για συνέχιση και περαιτέρω επέκταση των επιτυχιών σας σε όλους τους μικρούς και μεγάλους σας στόχους – εθνικούς, οικονομικούς, κοινωνικούς, επιχειρηματικούς.

Προσωπικά νιώθω ιδιαίτερα ευτυχής γιατί αυτή η συγκυρία με έχει φέρει εδώ, στην Προεδρεύουσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να προσφωνώ τους φίλους Ελλαδίτες επιχειρηματίες.

Ένα σχεδόν μήνα μετά την ιστορική υπογραφή στις 16 Απριλίου της Συνθήκης Προσχώρησης των δέκα νέων μελών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μαζί με αυτές και η Κύπρος, νιώθω επιτακτική την ανάγκη να απευθύνω εκ μέρους των Κυπρίων επιχειρηματιών ένα μεγάλο «Ευχαριστώ».

«Ένα μεγάλο Ευχαριστώ» στον Έλληνα Πρωθυπουργό και στην Κυβέρνηση της Ελλάδας που, δίνοντας μάχες σε στενή συνεργασία με την Κυπριακή ηγεσία σε όλα τα βήματα και σε όλα τα επίπεδα, πέτυχαν αυτό που είχε δικαίως ιεραρχηθεί ως εθνικό θέμα μείζονος προτεραιότητας: Την ένταξη της Κύπρου στη μεγάλη ευρωπαϊκή

οικογένεια χωρίς προϋποθέσεις και χωρίς όρους.

«Ένα μεγάλο Ευχαριστώ» στην Αξιωματική Αντιπολίτευση και στη συντριπτική πλειοψηφία των Ελληνικών Πολιτικών Κομμάτων, που με γνήσια ομοψυχία στήριξαν με κάθε τρόπο και μέσο τις προσπάθειες για επίτευξη του εθνικού αυτού στόχου.

Θερμές ευχαριστίες οφείλουμε στον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ), που συμπαραστάθηκε με συγκεκριμένους και ουσιαστικούς τρόπους στη μεγάλη προσπάθεια της Ομοσπονδίας Εργοδοτών & Βιομηχάνων Κύπρου για ενίσχυση της υποδομής και της τεχνογνωσίας της για επιτυχή ανταπόκριση στις νέες, Ευρωπαϊκές προκλήσεις.

Πραγματικά, οι στενοί δεσμοί και η εποικοδομητική συνεργασία που αναπτύξαμε από δεκαετίες ανάμεσα στον ΣΕΒ και την ΟΕΒΚ, κατά τα τελευταία λίγα χρόνια, έχουν ενισχυθεί και διευρυνθεί σε ποικιλία θεμάτων και σε τέτοιο βαθμό, που η συνέχισή τους αποτελεί σημαντικό συστατικό του επιτυχούς σχεδιασμού των υποθέσεών μας.

Οι δεσμοί αυτοί, πιστεύω πως θα γίνουν ακόμα πιο στενοί με τη δημιουργία και τη λειτουργία της Λέσχης Επιχειρηματιών Ελλάδας Κύπρου, που προγραμματίζουμε με τον ΣΕΒ.

**Κύριε Πρόεδρε,
Κυρίες και Κύριοι,**

Αυτές τις μέρες, οι Κύπριοι βιώνουν ξανά στιγμές εντονότατα φορτισμένες συναισθηματικά. Σχεδόν τριάντα χρόνια μετά τη βίαιη

εκδίωξή τους από τα σπίτια και τις περιουσίες τους εξαιτίας της Τουρκικής εισβολής, οι Έλληνες και οι Τούρκοι της Κύπρου έχουν τη δυνατότητα να διασχίσουν τη διαχωριστική γραμμή και να βρεθούν στους τόπους που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν.

Οι εξελίξεις αυτές, εκτός από ένα κλίμα ευφορίας, προκαλούν και έντονο προβληματισμό γιατί η άρση των περιορισμών στη διακίνηση δεν είναι και ούτε μπορεί ποτέ να γίνει αποδεκτή ως «λύση» του Κυπριακού προβλήματος, όπως φαίνεται να στοχεύει το καθεστώς Ντεκτάς με τη στήριξη της Αγκυρας.

Είμαστε αισιόδοξοι ότι η δυναμική που έχει δημιουργηθεί από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνδυασμό με τους κατάλληλους χειρισμούς της πολιτικής ηγεσίας της Ελλάδας και της Κύπρου, σε πλήρη συνεργασία και συντονισμό, θα οδηγήσουν σύντομα σε δίκαιη διευθέτηση του προβλήματος.

Στο μεταξύ, η Κυπριακή Κυβέρνηση μετά από διαβουλεύσεις και με τους Κοινωνικούς Εταίρους έχει εξαγγείλει σειρά μέτρων για υποβοήθηση της συμμετοχής της Τουρκοκυπριακής Κοινότητας στα οφέλη, που συνεπάγεται η ένταξη της χώρας στην Ένωση.

Στην υλοποίηση και εφαρμογή των μέτρων, σημαντικό ρόλο καλείται να διαδραματίσει και η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων Κύπρου ειδικά στον τομέα της απασχόλησης, της διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών και στην εν γένει επιχειρηματική δράση και στις δύο πλευρές της διαχωριστικής γραμμής.



Κύριε Πρόεδρε,

Την ίδια ώρα, που η Κύπρος αργά αλλά σταθερά αρχίζει να διεκδικεί το δικό της μερίδιο στο Ευρωπαϊκό «γίγνεσθαι», με ιδιαίτερη ικανοποίηση όλοι οι Κύπριοι, και ιδίως οι επιχειρηματίες, παρακολουθούμε την Ελλάδα να κτίζει το δικό της «αύριο» με αξιώσεις μεγάλου Ευρωπαϊκού Κράτους.

Αμετάκλητα προσανατολισμένη στο Ευρωπαϊκό της πεπρωμένο η χώρα που γέννησε τη δημοκρατία, με σκληρή δουλειά έχει αναβαθμίσει τη διεθνή της υπόσταση και έχει επιβάλει την παρουσία της ως σοβαρή, ήρεμη αλλά υπολογισίμη Ευρωπαϊκή δύναμη.

Με την ίδια ικανοποίηση που παρακολουθήσαμε τις μεγάλες επιτυχίες της ένταξης της Ελλάδας στην ΟΝΕ, της επίτευξης δημοσιονομικής σταθερότητας και κοινωνικής σύγκλισης, παρακολουθούμε και τις νέες σας επιτυχίες.

Πρώτον, την ολοκλήρωση της Ελληνικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τρόπο πανθομολογουμένως παραγωγικό με την άψογη διαχείριση της μεγαλύτερης διεύρυνσης της Ένωσης που έγινε ποτέ, αλλά και ανάμεσα από σοβαρές ευρωπαϊκές και διεθνείς προκλήσεις.

Δεύτερον, την προετοιμασία για διεξαγωγή του μεγαλύτερου διε-

θνούς αθλητικού και κοινωνικού γεγονότος της τετραετίας, των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004.

Όμοια με την Ελληνική εμπειρία, πιστεύω ότι η ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου θα αποτελέσει τον καταλύτη για αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό των δομών, των θεσμών και της νοοτροπίας που επικρατούν στο νησί.



Ο κ. Κωνσταντίνος Γκιτής, μέλος της Ε.Ε. της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου, απευθύνοντας χαιρετισμό στην Ετήσια Συνέλευση του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών.

Προτεραιότητα της οικονομικής μας πολιτικής εξακολουθεί να είναι η εμπέδωση μακροοικονομικής σταθερότητας και η επίτευξη ψηλού ρυθμού ανάπτυξης, χωρίς να διακυβεύεται η εσωτερική σταθερότητα, οι συνθήκες πλήρους απασχόλησης και η κοινωνική συνοχή.

Όλες οι παραγωγικές δυνάμεις του τόπου έχουμε θέσει ως στόχο, η Κύπρος να ενταχθεί στη ζώνη του Ευρώ δύο χρόνια μετά την πλήρη ένταξη στην Ένωση.

Παρά το αρνητικό διεθνές περιβάλλον, παρά τις σοβαρές συνέπειες στην οικονομία μας από την κρίση του Ιράκ, οι αντοχές και οι αντιστάσεις της οικονομίας δικαίωσαν τις προσδοκίες μας. Οι συνέπειες της κρίσης είναι, έστω και μερικώς, αναστρέψιμες.

Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι οποιονδήποτε ρεαλιστικό στόχο θέσουμε μπορούμε να τον επιτύχουμε, με σοβαρότητα, σκληρή δουλειά και με τη δική σας συμπαράσταση και συνεργασία.

Κλείνοντας, επιθυμώ να σας ευχαριστήσω και πάλιν για την ευκαιρία που μου δώσατε να χαιρετίσω τη Συνέλευσή σας.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες της και συνεχή πρόοδο στις δραστηριότητες και επιδιώξεις σας.

όλους, προκειμένου να στηρίξουμε τις αναγκαίες αλλαγές στο περιβάλλον μας, στα μέλη μας και στον ίδιο τον οργανισμό μας.

Προβάλλουμε και στηρίζουμε με συνέπεια την επιχειρηματικότητα, την οποία θεωρούμε καθοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη και την απασχόληση, καθώς και για τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου της χώρας μας.

Συμβάλλουμε εμπράκτως στην ανάγκη για δια βίου εκπαίδευση, που είναι δυναμικός παράγοντας της κοινωνίας, και για την κατάρτιση όλων, και προωθούμε την επιχειρηματικότητα σε όλα τα επίπεδα Παιδείας.

Ενθαρρύνουμε τα μέλη μας να υιοθετήσουν κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης και να ευαισθητοποιηθούν στα θέματα της αειφόρου ανάπτυξης με σεβασμό στο φυσικό μας περιβάλλον. Προβάλλουμε και ενισχύουμε τον κοινωνικό ρόλο των επιχειρήσεων και τη σημαντική συνεισφορά των μελών μας στο κοινωνικό σύνολο.

Η συνεχής βελτίωση του επιχειρηματικού και οικονομικού περιβάλλοντος στη χώρα μας και η ενίσχυση της παρουσίας και εκπροσώπησης της ελληνικής επιχείρησης στο εξωτερικό είναι στην κορυφή των προτεραιοτήτων του Συνδέσμου μας στο νέο διεθνοποιημένο περιβάλλον, ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο ΣΕΒ συνεργάζεται με όλους όσους έχουν στόχο την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, με σκοπό να κατακτήσουμε ως χώρα την πρόοδο, την κοινωνική καταξίωση και την ευημερία για εμάς και τις επόμενες γενιές. ♦



(συνέχεια από σελ. 3)

2. Ασφαλιστική μεταρρύθμιση : Το Ασφαλιστικό απετέλεσε ζήτημα αιχμής για το 2002. Ο ΣΕΒ είχε την ευκαιρία να αναπτύξει γραπτά και προφορικά τις απόψεις του και την επιχειρηματολογία του και πιστεύουμε ότι βασικές θέσεις μας, όπως είναι ότι η Κοινωνική Ασφάλιση που αποτελεί μέρος του συνολικού οικονομικού γίνεσθαι και επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα και, κατά συνέπεια, κάθε αύξηση του κόστους της θα είναι ιδιαίτερα αρνητική για την οικονομική ανάπτυξη, φαίνεται ότι έχουν παγιωθεί στο μυαλό όλων.

3. Ο.Α.Ε.Δ. : Ο Ο.Α.Ε.Δ., ο οποίος παίζει ή μπορεί να παίξει ουσιαστικό ρόλο σε θέματα κατάρτισης, ανεργίας και απασχόλησης, περνάει ένα στάδιο ουσιαστικής αναδιοργάνωσης, με δημιουργία θυγατρικών Εταιριών.

Ο ΣΕΒ είχε από πολύ νωρίς υπογραμμίσει την ανάγκη για μία σε βάθος αναδιοργάνωση και συμμετέχει, όπως είναι γνωστό, στα Διοικητικά Συμβούλια του ίδιου του Ο.Α.Ε.Δ. αλλά και των θυγατρικών που δημιουργήθηκαν.

Προσπαθήσαμε να επηρεάσουμε προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισμού του οργανισμού και της ανάπτυξης μιας πελατοκεντρικής αντίληψης στη λειτουργία του. Μέχρι τώρα χωρίς μεγάλη επιτυχία. Όμως, συνεχίζουμε να προσπαθούμε λόγω της μεγάλης σημασίας που μπορεί να έχει ο Ο.Α.Ε.Δ. στα θέματα της ανεργίας και της απασχόλησης.

4. Μέτρα για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση : Με μεγάλη πίεση από μέρους μας και ανάπτυξη εκτεταμένης επιχειρηματολογίας, διαμορφώθηκε ένας θεσμός, που πήρε τη μορφή νόμου. Με τον θεσμό αυτό συνδέεται η κατάρτιση με την αγορά εργασίας, το επονομαζόμενο Εθνικό Σύστημα Σύνδεσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με την Απασχόληση. Χρειάζεται πολλή προσπάθεια ακόμη, ώστε ο θεσμός αυτός να μην μείνει ένα γράμμα κενό, αλλά να γίνει ένας ζωντανός παράγοντας, που θα γεφυρώνει την κατάρτιση με την εργασία βοηθώντας έτσι την ποιοτική αναβάθμιση του εργατικού δυναμικού και την αύξηση της απασχόλησης.

• **Να μου επιτρέψετε να περιλάβω σ' αυτό το μέρος της παρουσιάσεως ένα θέμα, που πιστεύω ότι έχει ιδιαίτερη σημασία :** Το πρόγραμμα επιχειρηματικότητας των Νέων (Junior Achievement).

Φέτος, είναι η δεύτερη χρονιά της εφαρμογής αυτού του προγράμματος. Είναι διευρυμένο με συμμετοχή 101 σχολείων (Γυμνασίων, Λυκείων και ΤΕΕ δημοσίων και ιδιωτικών) σε όλη τη χώρα. Περίπου 90 Επιχειρήσεις έχουν συνεισφέρει 140 Στελέχη, τα οποία προσέφεραν έργο. Οι μαθητές που έλαβαν μέρος υπολογίζονται σε περίπου 3.000.

Όπως γνωρίζετε, η πρωτοβουλία αυτή του ΣΕΒ, η οποία προβλέπει τη διδασκαλία επιχειρηματικών εννοιών εκ μέρους στελεχών εταιρειών σε σχολείο της περιοχής τους, πραγματοποιείται σε συνεργασία με τον διεθνή οργανισμό Junior Achievement International και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση (ΕΠΕΑΕΚ).

Να υπενθυμίσω ότι στόχος του προγράμματος είναι να εισαγάγει στους νέους την έννοια της επιχειρηματικότητας, να τους διδάξει πώς λειτουργούν οι επιχειρήσεις μέσα στο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον και να τους βοηθήσει να συνειδητοποιήσουν τα ενδιαφέροντα και να ανακαλύψουν τις ευκαιρίες για τη σταδιοδρομία τους.

Ελπίζουμε το πρόγραμμα αυτό να ανοίξει τον δρόμο, ώστε ο ΣΕΒ να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στην προσαρμογή του εκπαιδευτικού συστήματος στις ανάγκες της ζήτησης και της αγοράς και, ταυτόχρονα, να συμβάλει στη δημιουργία μιας νέας ποιότητας πολιτών, με κατανόηση και γνώση για την επιχειρηματικότητα και τον ρόλο των επιχειρήσεων στη σύγχρονη οικονομία και κοινωνία.

5. Πολυνομοσχέδιο Υπουργείου Εργασίας : Πρόσφατα, και νομίζω ότι ακόμη είναι υπό συζήτηση στη Βουλή, καταρτίστηκε ένα πολυνομοσχέδιο από το Υπουργείο Εργασίας. Καλύπτει πολλά θέματα ρουτίνας χωρίς ιδιαίτερη στρατηγική σημασία.

Εκείνο που αξίζει να αναφερθεί, από αυτό το Νομοσχέδιο, είναι η νομοθέτηση δύο Επιτροπών Κοινωνικού Διαλόγου, στις οποίες θα συμμετέχουν Κράτος – Εργοδότες και Εργαζόμενοι.

Ο θεσμός αυτός, εάν λειτουργήσει σωστά, έχει τη δυνατότητα να αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιμος για τον εκσυγχρονισμό των εργασιακών σχέσεων και των θεσμών στη χώρα μας.

Στα πλαίσιά του είναι δυνατόν να τεθούν και να βρουν λύσεις θέματα που ενδιαφέρουν τη Βιομηχανία και να ενισχυθεί η παραγωγικότητα, όπως καθεστώς και κόστος υπερωριών, Βαρέα και Ανθυγιεινά, ευελιξία στα ωράρια εργασίας, υποχρεωτικές τοποθετήσεις κ.ά.

6. Εθνικό σχέδιο δράσης για την απασχόληση : Το σύστημα αυτό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Εθνικών Σχεδίων, θεσπίστηκε το 1997 - 1998. Μέσ' από αυτό οι Εθνικές Κυβερνήσεις δεσμεύονται έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μέτρα και ενέργειες που θα πάρουν, προκειμένου να αυξήσουν την απασχόληση.

Ο ΣΕΒ συμμετέχει ως θεσμικός φορέας στον σχεδιασμό του Ελληνικού Σχεδίου και μέσα από αυτό κάνει γνωστές τις απόψεις του και έχει την ευκαιρία να επι-



χειρηματολογήσει σε θεμελιώδη και στρατηγικά θέματα, που αφορούν την ανεργία και την απασχόληση.

Σε πολλές περιπτώσεις οι απόψεις του ΣΕΒ έχουν επηρεάσει, ή τουλάχιστον συμπίπτουν, με τις παρατηρήσεις της Επιτροπής προς την Ελληνική Κυβέρνηση επί αυτών των θεμάτων.

Παράδειγμα, η φετινή 2003 έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις θέσεις απασχόλησης κ.λπ. :

«Στην Ελλάδα η απασχόληση του εργατικού δυναμικού είναι σημαντικά χαμηλότερη από τους στόχους που έχει θέσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κυρίως όσον αφορά τον γυναικείο πληθυσμό. Τα χαμηλά ποσοστά συνολικής απασχόλησης συγκριτικά με τα υπόλοιπα κράτη μέλη οφείλονται εν μέρει στα χαμηλά επίπεδα μερικής απασχόλησης που συναντάμε στην Ελλάδα.

Η ανεργία, παρά τη σταδιακή της μείωση επί τρία συναπτά έτη, το 2002 εξακολουθεί να βρίσκεται υψηλότερα από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την αναλογία των γυναικών να ξεπερνάει στο διπλάσιο αυτή των ανδρών.

Η μεταρρύθμιση του δημόσιου φορέα απασχόλησης, που θεωρείται απαραίτητη για την αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας, έχει καθυστερήσει. Για την αύξηση της παραγωγικότητας των εργαζομένων, η οποία παρακωλύεται μεταξύ άλλων από ανεπαρκείς ικανότητες (γνώσεις), απαιτείται η ενσωμάτωση συστημάτων τόσο προπαρασκευαστικής όσο και συνεχούς εκπαίδευσης.

Η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήματος και οι υψηλές εισφορές για κοινωνική ασφάλιση, παρά τις πρόσφατες αλλαγές, παραμένουν τροχοπέδη στις προσλήψεις.

Επιπλέον, οι συνέπειες των μεταρρυθμίσεων που έγιναν με σκοπό την προώθηση των ευέλικτων μορφών εργασίας εμφανίστηκαν περιορισμένες. Τέλος, απαραίτητη κρίνεται η δρομολόγηση προσπαθειών για μείωση της αδήλωτης απασχόλησης».

7. Ελληνική Προεδρία : Τέλος, στα πλαίσια της Ελληνικής Προεδρίας, ο ΣΕΒ έχει επεξεργασθεί και έχει διαμορφώσει τις απόψεις της εργοδοτικής πλευράς για τις εργασιακές σχέσεις και τις έχει παρουσιάσει.

Οι θέσεις αυτές, που αφορούν στην απασχόληση, στον κοινωνικό διάλογο, στην κοινωνική προστασία, στη μετανάστευση και στην κοινωνική ευθύνη, αποτυπώθηκαν στην ειδική έκδοση του ΣΕΒ : «Ελληνική Προεδρία. Οι θέσεις του Επιχειρηματικού Κόσμου».

8. Στόχοι για τον επόμενο χρόνο : Κλείνοντας αυτή την παρουσίαση, θα ήθελα να κάνω μία γενική αναφορά στρατηγικής στο θέμα των εργασιακών σχέσεων υπό ευρεία έννοια.

Οι πέντε βασικοί άξονες αυτών των σχέσεων μπορεί να ορισθούν ως εξής : Αμοιβή, Χρόνος Κατάρτισης, Ανεργία, Απασχόληση, Ασφάλιση.

Στη διαμόρφωση και εξέλιξη αυτών των θεμάτων, ο ΣΕΒ έχει ουσιαστική συμμετοχή. Όμως, ο χώρος στον οποίο ασκεί **θεσμικό ρόλο**, είναι η Αμοιβή.

Μέσα από την Εθνική Συλλογική Σύμβαση και ένα μεγάλο αριθμό Κλαδικών Συμβάσεων, ρυθμίζει το εργασιακό κόστος και την εξέλιξη του. Ουσιαστικά ρυθμίζει την αμοιβή της εργασίας, αφού η Εθνική Σύμβαση έχει ισχύ νόμου.

Τον ίδιο ρόλο θέλουμε και μπορούμε, πιστεύω, να παίξουμε και για άλλους παράγοντες που επηρεάζουν την εργασία και την παραγωγικότητά της : Χρόνος Κατάρτισης, Ασφάλιση, Απασχόληση.

Δεν πρέπει όμως να περιμένουμε οι εξελίξεις και οι ρυθμίσεις αυτών των θεμάτων να έλθουν εκ των άνω, μέσω νομοθετήσεως από Κυβερνήσεις. Πάντα το πολιτικό ή κομματικό κόστος κάνει αυτόν τον δρόμο διαφορετικό και ατελείωτο και προηγείται στις επιλογές αυτών που νομοθετούν.

Από μας όμως εξαρτάται η ανάπτυξη ενός Κοινωνικού Διαλόγου μεταξύ Εργαζομένων και Εργοδοτών και μέσα από αυτόν να επιδιώξουμε την επαναρρύθμιση των εργασιακών σχέσεων, ώστε να γίνουν πιο ευέλικτες, να ανταποκρίνονται στα νέα δεδομένα της οικονομίας και να λειτουργούν θετικά προς την κατεύθυνση της αύξησης της παραγωγικότητας, των επενδύσεων και της απασχόλησης.

Η διαδικασία αυτή προϋποθέτει αναγνώριση και σεβασμό των αναγκών της άλλης πλευράς και θεωρείται πιο μακρά και πιο δύσκολη. Όμως, η εποχή και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο ενθαρρύνουν την ανάπτυξη ενός τέτοιου διαλόγου.

Όσο και αν θεωρείται πιο δύσκολος δρόμος, μεσομακροπρόθεσμα τα επιτεύγματα είναι πιο σταθερά, πιο βέβαια και διαμορφώνουν θετικό κλίμα κοινωνικής συνοχής, που είναι απαραίτητο για βελτίωση και της ανταγωνιστικότητας, θεμελιώνουν την ευελιξία, ανεξαρτοποιούν τους Κοινωνικούς Εταίρους και ανυψώνουν τον ρόλο τους έναντι κομματικής νοστοπρίας και παρεμβάσεων.

Ο δρόμος του διαλόγου, φυσικά, προϋποθέτει από μέρους μας διαμόρφωση θέσεων και στόχων, προετοιμασία επιχειρηματολογίας, δημιουργία καλών σχέσεων και αμοιβαίας εμπιστοσύνης με την άλλη πλευρά, ανάπτυξη διαπραγματευτικής ικανότητας και εκπροσώπηση υψηλού επιπέδου.

Αυτά όλα τα στοιχεία ο ΣΕΒ τα έχει και μπορεί να τα αναπτύξει κι άλλο, και πάνω σ' αυτά έχει τη δυνατότητα να κτίσει το μέλλον των Εργασιακών Σχέσεων ακολουθώντας τα πρότυπα της Ευρώπης, μέρος της οποίας είναι η χώρα μας. ♦



ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Ακολούθως τον λόγο έλαβε ο αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε σε θέματα ανάπτυξης και περιβάλλοντος δίνοντας έμφαση στα παρακάτω :

Αναπτυξιακός Νόμος : Ο ΣΕΒ έχει προτείνει σειρά τροποποιήσεων σε ό,τι αφορά την απλοποίηση των δια-



δικασιών υποβολής, αξιολόγησης και παρακολούθησης των επενδυτικών προτάσεων.

Έχει, επίσης, επιδιώξει ουσιαστικές αλλαγές, οι κυριότερες των οποίων είναι :

- Αύξηση της οροφής της χορηγούμενης επιχορήγησης ανά δημιουργούμενη νέα θέση εργασίας.
- Άρση των διακρίσεων μεταξύ παλαιών και νέων επενδυτών.

• Εξαίρεση των επενδύσεων τεχνολογικού εκσυγχρονισμού από την υποχρέωση δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

• Ενίσχυση των επενδύσεων που αναλαμβάνονται από τις βιομηχανίες της Αττικής στο πλαίσιο των υποχρεώσεων που απορρέουν από τον Ν. 2965/2001.

• Παράταση ισχύος των διατάξεων περί ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού.

Ο υπουργός Οικονομίας-Οικονομικών ανακοίνωσε ότι οι παρεμβάσεις στον αναπτυξιακό νόμο θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τον Ιούνιο του 2003.

Άνοιγμα αγορών : Θέση του ΣΕΒ είναι ότι οι ελεγχόμενες από το κράτος ή κρατικά μονοπώλια αγορές χρειάζεται να ανοίξουν στον ανταγωνισμό για να εξασφαλίζεται η παραγωγή και διάθεση καινοτομικών ποιοτικών προϊόντων και υπηρεσιών σε ανταγωνιστικό κόστος για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.

Σημαντικά βήματα έχουν γίνει για την απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών. Όμως το άνοιγμα των αγορών ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου και μεταφορών καθυστερεί.

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρική ενέργεια η καθυστέρηση οφείλεται στην αβεβαιότητα ως προς το μέλλον των σχετικών επενδύσεων, λόγω αδυναμίας ανταγωνισμού της ΔΕΗ ως προς το κόστος παραγωγής.

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών παρακολουθεί τις εξελίξεις με στόχο την εξασφάλιση ποσοτικής και ποιοτικής επάρκειας και τιμών του βιομηχανικού ρεύματος που να διασφαλίζουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας. Επιδιώκοντας αυτό το τελευταίο, ο ΣΕΒ διαπραγματεύεται την καθιέρωση ευέλικτων τιμολογίων για τις βιομηχανίες, πέρα από τα διαφορετικά τιμολόγια που ισχύουν για την υψηλή τάση.

Τιμές καυσίμων : Ανταποκρινόμενο σε αίτημα του ΣΕΒ, το υπουργείο Οικονομικών προχώρησε τον περασμένο χρόνο σε μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης του μαζούτ κατά 50%.

Εντούτοις, η ελληνική βιομηχανία εξακολουθεί να επιβαρύνεται σημαντικά, λόγω του υψηλού ειδικού φόρου κατανάλωσης, ο οποίος επιβάλλεται στο πετρέλαιο ντίζελ ακόμα και αν αυτό χρησιμοποιείται για καθαρά βιομηχανικές χρήσεις.

Ο ΣΕΒ έχει παρέμβει προς το υπουργείο Οικονομικών ζητώντας την καθιέρωση ειδικού τιμολογίου για το βιομηχανικό ντίζελ, όπως άλλωστε προβλέπεται και στην υπό διαμόρφωση κοινοτική νομοθεσία.

Σε ό,τι αφορά το φυσικό αέριο, η τιμή του για βιομηχανική χρήση φυσικού αερίου είναι στη χώρα μας αυξημένη κατά 30% περίπου σε σχέση με τις αντίστοιχες τιμές των αμέσως ακριβότερων τιμολογίων σε επίπεδο Ε.Ε.

Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η δημιουργία συνθηκών ανταγωνισμού στην αγορά του συγκεκριμένου καυσίμου θα οδηγήσει σε σημαντική μείωση των τιμών και επιδιώκει την επίτευξη της απελευθέρωσής της, με παράλληλη συμπλήρωση των απαραίτητων υποδομών μεταφοράς και διανομής.

Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» : Διανύουμε ήδη τον δεύτερο χρόνο από την ουσιαστική έναρξη υλοποίησης των δράσεων του Γ' ΚΠΣ, ενώ ο ερχόμενος Δεκέμβριος σηματοδοτεί την έναρξη της διαδικασίας ενδιάμεσης αναθεώρησης των επιμέρους Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων.

Παρά το γεγονός ότι σε γενικές γραμμές οι μέχρι στιγμής επιδόσεις διασφαλίζουν τη μη απώλεια διαρθρωτικών κοινοτικών πόρων μέχρι τα μέσα του επόμενου έτους, εντούτοις Προγράμματα, τα οποία αφορούν άμεσα τις επιχειρήσεις, εμφανίζουν προβλήματα ως προς την υλοποίησή τους.

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» επέδειξε μέχρι πρόσφατα στασιμότητα, η οποία το οδήγησε να κατατάσσεται μεταξύ των τελευταίων από πλευράς ποσοστού απορρόφησης επί της συνολικής κοινοτικής συνδρομής.



Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας» έχει αρχίσει τους τελευταίους μήνες να χαρακτηρίζεται από κάποια κινητικότητα, δεδομένου ότι ορισμένα από τα μεγάλα έργα, από τα οποία συντίθεται, έχουν προκηρυχθεί και ήδη βρίσκονται σε φάση αξιολόγησης. Δεν συνέβη όμως το ίδιο για τις δράσεις του συγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος, που εμποπτεύονται από το υπουργείο Ανάπτυξης, δεδομένου ότι η δράση «Επιχειρείτε Ηλεκτρονικά» που απευθύνεται σε επιχειρήσεις κάτω των 150 ατόμων καθυστέρησε υπερβολικά.

Κινητικότητα εμφανίσθηκε τον τελευταίο χρόνο στο θέμα της υλοποίησης δράσεων των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που στόχευαν στην ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στους χώρους της μεταποίησης και των υπηρεσιών.

Τέλος, στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη» και παρά το γεγονός ότι έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών προτάσεων μεταποίησης, διακίνησης και εμπορίας αγροτικών προϊόντων, που είχαν υποβληθεί στο πλαίσιο του πρώτου κύκλου προκήρυξης, το υπουργείο δεν έχει ακόμα προχωρήσει στις προβλεπόμενες εκταμιεύσεις.

Ξένες Επενδύσεις : Οι ξένες επενδύσεις, που πραγματοποιούνται στη χώρα μας, παρουσιάζονται ιδιαίτερα χαμηλές. Η Ελλάδα, δυστυχώς, κατατάσσεται χαμηλά στις προτιμήσεις των ξένων επενδυτών σε σχέση όχι μόνο με τις χώρες της Ε.Ε., αλλά και με όλες τις υπό ένταξη χώρες ενδιαμέσου αναπτυξιακού επιπέδου. Ο ΣΕΒ πιστεύει ότι η ελκυστικότητα της χώρας για τους ξένους επενδυτές θα αποτελέσει έναν από τους κρίσιμους παράγοντες για την ταχεία άνοδο των επενδύσεων, τη βελτίωση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας και τη βιώσιμη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας μετά το 2005. Αποδίδει, λοιπόν, ιδιαίτερη προσοχή στη διαμόρφωση συνθηκών που θα προσελκύουν ολοένα περισσότερες ξένες επενδύσεις.

Παρά το γεγονός ότι τα επενδυτικά κίνητρα ακόμα και μετά την εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 2601/98 εξακολουθούν να είναι ελκυστικά, δεν κατέστη δυνατή η προσέλκυση σημαντικών άμεσων νέων επενδύσεων από το εξωτερικό.

Τα ανωτέρω επιβεβαιώνουν ότι, πέραν του σταθερού μακροοικονομικού περιβάλλοντος και της όποιας πολιτικής οικονομικών κινήτρων, απαιτείται βελτίωση και άλλων παραγόντων, όπως μέρους της νομοθεσίας που σχετίζεται με το Επιχειρείν που παραμένει δαιδαλώδης, ασαφής και αντικρουόμενη, και της έλλειψης χωροταξικού σχεδιασμού που οδήγησε και τον περασμένο χρόνο σε καταστάσεις που απέτρεψαν την ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών από την πλευρά της βιομηχανίας.

Περιβάλλον και επιχειρήσεις : Έχοντας απεγκλωβιστεί οριστικά από το δίλημμα «περιβάλλον ή

ανταγωνιστικότητα» και συνειδητοποιώντας ότι η ανάδειξη της έννοιας της «εταιρικής κοινωνικής ευθύνης» πρέπει να αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής της, η ελληνική βιομηχανία στοχεύει στην αειφορική της ανάπτυξη μέσα από μία σωστά σχεδιασμένη περιβαλλοντική πολιτική, η οποία θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από :

- **Περιβαλλοντική αποτελεσματικότητα με ιεραρχημένους, ρεαλιστικούς και μετρήσιμους στόχους, που θα υλοποιούνται μέσα από συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.**

- **Οικονομική αποδοτικότητα μέσω ενός σταθερού και προβλέψιμου πλαισίου πολιτικής, που θα λαμβάνει υπόψη όχι μόνον τα τεχνολογικά δεδομένα και τις οικονομικές δυνατότητες των επιχειρήσεων, αλλά και τη σχέση κόστους-οφέλους υπό το πρίσμα της ανάγκης διατήρησης της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.**

- **Κοινωνική αποδοχή, προωθώντας στόχους για την εκπαίδευση, την υγεία και την κοινωνική προστασία και διαμορφώνοντας, σταδιακά, περιβαλλοντικά συμβατές καταναλωτικές συνήθειες.**

- **Προαγωγή του εθελοντισμού μέσω της ενθάρρυνσης πρακτικών αυτορύθμισης και υιοθέτησης ενεργού ρόλου από τις επιχειρήσεις, αποσκοπώντας στην ταχύτερη εξεύρεση αποτελεσματικών λύσεων προσαρμοσμένων στις εκάστοτε ανάγκες και περιβαλλοντικούς στόχους.**

Επιδιώκοντας τα προαναφερθέντα, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών χειρίσθηκε την περίοδο 2002-2003 τα ακόλουθα θέματα χωροταξικού και περιβαλλοντικού χαρακτήρα :

- **Την περιβαλλοντική αναβάθμιση των βιομηχανιών της Αττικής.**

- **Τις Χρήσεις γης,**

- **Την περιβαλλοντική ευθύνη,**

- **Τις εθελοντικές συμφωνίες, και**

- **Την εμπορευσιμότητα αερίων θερμοκηπίου.**

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών συνεχίζει να παρακολουθεί τις εξελίξεις σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο προσπαθώντας να εξασφαλίσει την υιοθέτηση, από την πλευρά της πολιτείας, μέτρων και πολιτικών για πραγματική Αειφόρο Ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, ευαισθητοποιεί τα μέλη του ως προς την ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, ενημερώνοντας για κάθε νέα εξέλιξη θεσμική ή τεχνολογική σχετική με το θέμα, ενώ απευθυνόμενος στην κοινωνία προσπαθεί να αναδείξει την προσπάθεια της βιομηχανίας για βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων.

Πέραν αυτών, όμως, ο ΣΕΒ βρίσκεται στο πλευρό των μελών του, παρέχοντας υποστήριξη σε κάθε δίκαιο αίτημα που σχετίζεται με την αντιμετώπισή τους από τις Αρχές, στο πλαίσιο της εφαρμοζόμενης γενικότερης περιβαλλοντικής πολιτικής. Η αντιμετώπιση αυτή δεν είναι πάντα αιτιολογημένη και οδηγεί, ενίοτε, στον άδικο διασυρμό επιχειρήσεων. Αυτά τα μέλη του ο ΣΕΒ είναι αποφασισμένοι να υποστηρίξει με κάθε θεμιτό τρόπο. ♦



ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΦΥΣΕΩΣ

Αναφερόμενος στη συνέχεια στα θέματα οικονομικής φύσεως, που αντιμετώπισε ο ΣΕΒ τον προηγούμενο χρόνο, ο αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου κ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος, τόνισε στην ομιλία του τα εξής:



Η χρονιά που πέρασε μπορεί να χαρακτηριστεί ως καταγιστική ή δημιουργική, αν προτιμάτε, ως προς την παραγωγή σχεδίων νόμων και διαφόρων διοικητικών ρυθμίσεων από πλευράς υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.

Στο πλαίσιο των υποχρεώσεών μας όχι μόνον έναντι των μελών αλλά και γενικά όλου του επιχειρηματικού κόσμου

της χώρας μας, είμαστε όλοι, διοίκηση με πρώτο τον Πρόεδρο και στελέχη, σε εγρήγορση και συνεχή επαφή με υπουργό αλλά και τα στελέχη του υπουργείου, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουμε έγκαιρα τα προβλήματα, να αντιδρούμε άμεσα, με τεκμηριωμένες θέσεις, σε αλλαγές νόμων και άλλων διοικητικών ρυθμίσεων, με σκοπό τη δημιουργία περιβάλλοντος που θα διευκολύνει τη λειτουργία της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Φορολογική μεταρρύθμιση: Τη χρονιά αυτή ένα θέμα μείζονος σημασίας, που μας απασχόλησε έντονα, ήταν η επιδιωχθείσα, από πλευράς κυβέρνησης, λεγόμενη «Φορολογική Μεταρρύθμιση».

Πάγια θέση του ΣΕΒ, την οποία υποστήριξε και συνεχίζει να υποστηρίζει, είναι η ανάγκη αναμόρφωσης του φορολογικού συστήματος με κύριες κατευθύνσεις την απλοποίηση, τη σταθερότητα του συστήματος, τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης, την πάταξη της φοροδιαφυγής, τον περιορισμό του κόστους των φορολογικών υπηρεσιών και τον περιορισμό της φορολογικής επιβάρυνσης με μείωση των συντελεστών. Η κυβέρνηση ανταποκρίθηκε εν μέρει στην ανάγκη βελτίωσης του φορολογικού περιβάλλοντος και προχώρησε στην πρώτη φάση της φορολογικής μεταρρύθμισης. Ο ΣΕΒ είχε τονίσει πολλές φορές στο παρελθόν ότι η φορολογική μεταρρύθμιση πρέπει να προχωρήσει άμεσα, γιατί το φορολογικό σύστημα αποτελεί βάρος στην οικονομία και τροχοπέδη στην επιχειρηματικότητα. Είναι δε ανα-

ποτελεσματικό στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Οι προβλέψεις των δύο φορολογικών νόμων έχουν σωστή στόχευση. Ο ΣΕΒ συμμετείχε ενεργά στον κοινωνικό διάλογο για τη φορολογική μεταρρύθμιση και παρουσίασε πειστικά τις θέσεις και προτάσεις του τόσο στις ειδικές επιτροπές όσο και στην κεντρική επιτροπή κοινωνικού διαλόγου.

Όμως η φορολογική μεταρρύθμιση θα κριθεί κυρίως στην πράξη. Γι' αυτό ο ΣΕΒ υποστηρίζει ότι οι φορολογικοί νόμοι πρέπει να συνοδευθούν από τα εξής παράλληλα μέτρα:

- Να διασφαλισθεί διαφάνεια και σαφήνεια των ελεγκτικών κανόνων, έτσι ώστε να περιορίζονται υποκειμενικές ερμηνείες των ελεγκτικών οργάνων.

- Να βελτιωθούν σημαντικά ο τρόπος και ο χρόνος απονομής της φορολογικής διοικητικής δικαιοσύνης, απαραίτητο συστατικό ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος.

- Η μεταρρυθμιστική προσπάθεια θα πρέπει να υποστηριχθεί από σοβαρότατη μηχανογραφική υποδομή. Η πρόσφατη ιστορία δείχνει ότι μέχρι σήμερα χάθηκαν ευκαιρίες να αξιοποιηθούν στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η φορολογική αρχή (Ε9, Φ.Π.Α.). Πρέπει να διασφαλισθεί ότι τέτοιες αρνητικές εμπειρίες δεν θα επαναληφθούν.

- Να υπάρξει περιορισμός των δημοσίων δαπανών και προσπάθεια αύξησης των μη φορολογικών εσόδων, με αξιοποίηση της περιουσίας του Δημοσίου και των κρατικών φορέων.

- Ως προς τον τρόπο με τον οποίο νομοθετεί η εκάστοτε κυβέρνηση στον φορολογικό τομέα, είναι ιδιαίτερα σημαντικό, για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την προσέλκυση κεφαλαίων για άμεσες επενδύσεις, να τηρούνται σταθερά ορισμένοι βασικοί κανόνες όπως:

- Οι ρυθμίσεις να αναφέρονται σε μελλοντικές χρήσεις, με τρόπο που να εξασφαλίζεται ότι δεν ανατρέπονται οι πρακτικές επιχειρηματικού σχεδιασμού και ότι δεν αιφνιδιάζονται οι επενδυτές με θετικές ή αρνητικές φορολογικές εκπλήξεις.

- Οι φορολογικοί νόμοι να ψηφίζονται με τη μορφή κωδικοποιημένου κειμένου και να αποφεύγονται οι ερμηνευτικές εγκύκλιοι.

- Κάθε αλλαγή φορολογικών ρυθμίσεων θα πρέπει να αξιολογείται έτσι ώστε να μην δίνει αφορμές υποκειμενικής ερμηνείας από τα ελεγκτικά όργανα, με στόχο την οικοδόμηση εμπιστοσύνης των φορολογουμένων προς το σύστημα.

Πιστεύουμε ότι η επιτροπή Γεωργακόπουλου πρέπει να ξανακληθεί για να συγκρίνει τη μεταρρύθμιση με τις προτάσεις της Επιτροπής και να εξετάσει τις αποκλίσεις ή να προσδιορίσει τα πρόσθετα μέτρα που πρέπει να ληφθούν.

Πέραν των ανωτέρω, ο ΣΕΒ πιστεύει ότι είναι επιβεβλημένη η άμεση εφαρμογή αναπτυξιακών και επενδυ-



τικών κινήτρων. Τα φορολογικά κίνητρα με τη μορφή αφορολογήτων αποθεματικών είναι η προσφορότερη λύση. Θεωρεί επίσης ότι επιβάλλεται η περαιτέρω δραστητική μείωση των φορολογικών συντελεστών, ώστε αφενός να παρέχεται μεγαλύτερο περιθώριο ανταμοιβής του επενδυτικού και επιχειρηματικού κινδύνου και αφετέρου να εξασφαλίζονται ίσοι όροι φορολογικού ανταγωνισμού και να ευνοείται η προσέλκυση επενδύσεων στη χώρα.

Απλοποίηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος:

Ένα κρίσιμο θέμα που μας απασχολεί ανελλιπώς είναι και η απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Εκτιμώντας ότι οι σχέσεις των επιχειρήσεων με τη Δημόσια διοίκηση και τα μεγάλα προβλήματα, που δημιουργεί η γραφειοκρατία, αποτελούν τη στιγμή αυτή ένα από τα σημαντικότερα αντικίνητρα της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ο ΣΕΒ επέμεινε ιδιαίτερα στο ζήτημα αυτό.

Η διοίκηση του ΣΕΒ και στελέχη της υπηρεσίας του σε προσωπικές επαφές με τους υπουργούς και αρμόδια στελέχη της Δημόσιας διοίκησης και με γραπτές παρεμβάσεις επεδίωξαν την αντιμετώπιση δυσλειτουργιών του κράτους, που δυσχεραίνουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων και δημιουργούν γραφειοκρατικά εμπόδια, με αποτέλεσμα την αύξηση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Έτσι κινήθηκε προς όλες τις κατευθύνσεις, για διόρθωση της γνωστής απόφασης για τη διαδικασία επιστροφής του Φ.Π.Α. όχι μόνο εξαγωγών αλλά και άλλων μορφών επιστροφής Φ.Π.Α.

Οι επίπονες προσπάθειες είχαν ως αποτέλεσμα τις πρόσφατες αποφάσεις του ΥΠΟΟ, ΠΟΛ. 1061/7.04.03 και ΠΟΛ. 1062/7.04.03, που πιστεύουμε ότι συντομεύουν τη διαδικασία επιστροφής ή άμεσα ή μέσα σε δύο μήνες, ανάλογα με τα υπάρχοντα δικαιολογητικά του ενδιαφερόμενου.

Θετικά κρίνονται οι εξής κινήσεις του ΥΠΟΟ:

- Συγκρότηση Επιτροπής Γενικών Γραμματέων για απλοποίηση διαδικασιών επενδύσεων με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών Καθηγητή Γ. Ζανιά.

- Συγκρότηση επιτροπής διαβούλευσης για φορολογικά και τελωνειακά θέματα με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα του υπουργείου Οικονομικών κ. Γ. Κανελλόπουλο, όπου εκπροσωπούμεθα και στην οποία συμμετέχουν οι Γενικοί Διευθυντές του υπουργείου. Η επιτροπή συνεδριάζει κάθε μήνα και συζητούνται θέματα που εμποδίζουν τη λειτουργία ή επηρεάζουν το κόστος των επιχειρήσεων.

- Επιτροπή για τον καθορισμό ανώτερων - κατώτερων συντελεστών αποσβέσεων, όπου συμμετέχουμε με εκπρόσωπό μας.

Εξαγωγές: Οι ελληνικές εξαγωγές βρίσκονται σε κρίσιμο σημείο, επηρεαζόμενες από εσωγενείς και εξωγενείς δυσχέρειες και απ' ό,τι φαίνεται η επιβράδυνση της πτωτικής πορείας συνεχίζεται.

Είναι φανερό ότι η φθίνουσα αυτή πορεία οφείλεται κατά μεγάλο μέρος στο έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας. Χρειάζεται, επομένως, εκτός της βελτίωσης του μακροοικονομικού περιβάλλοντος και της αντιμετώπισης των διαρθρωτικών προβλημάτων και μια συστηματική εξαγωγική πολιτική.

Ο ΣΕΒ για να συμβάλει στην προσπάθεια ενίσχυσης των εξαγωγών, ανέλαβε την πρωτοβουλία να υλοποιήσει ένα πιλοτικό πρόγραμμα για τις εξαγωγές των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Η προσπάθεια αυτή είναι υπό την αιγίδα του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ενόψει της αναδιοργάνωσης του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών. Το πρόγραμμα έγινε με τη συνεργασία, την τεχνογνωσία και την υποστήριξη της εταιρείας McKinsey, η οποία προσέφερε εθελοντικά την εξειδίκευση των στελεχών της. Το έργο αφορούσε την επιλογή μικρού αριθμού μικρομεσαίων εταιρειών-μελών του ΣΕΒ από τους κλάδους των τροφίμων-ποτών και των ηλεκτρομηχανολογικών εφαρμογών. Πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων με τις εταιρείες για την αποτύπωση των προβλημάτων, των εμπειριών και των προτάσεων. Στη συνέχεια δημιουργήθηκε ένα πλάνο εξαγωγών (export plan) για κάθε μία από τις συμμετέχουσες εταιρείες, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως χρήσιμο εργαλείο ανάπτυξης εξαγωγών, ενώ τα συμπεράσματα από το σύνολο των export plans συνθέσαν έναν οδηγό προτάσεων και δράσεων που υποβλήθηκε στο υπουργείο και προς τον ΣΕΒ. Το πρώτο αυτό πιλοτικό πλάνο εκτιμάται ότι θα βοηθήσει ουσιαστικά στην προσπάθεια αναθεώρησης δομών και στόχων των ελληνικών εξαγωγών, ενώ προβλέπεται να υλοποιηθεί δεύτερη φάση με τη συμμετοχή μεγαλύτερου αριθμού μικρομεσαίων ελληνικών εταιρειών.

Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης Βαλκανίων (ΕΣΟΑΒ):

Στον βαλκανικό χώρο συνεχίστηκαν διεργασίες και διαβουλεύσεις με σταθερά βήματα που αποσκοπούν στη βελτίωση του κλίματος, στον ποιοτικό εκσυγχρονισμό του οικονομικού ιστού των χωρών αυτών, στη μείωση των ανισοτήτων και στην εδραίωση σταθερότητας και ασφάλειας. Στην πορεία αυτή η συμβολή της Ελλάδας είναι σημαντική τόσο σε πολιτικό όσο και σε οικονομικό επίπεδο. Το Ελληνικό Σχέδιο για την Οικονομική Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων (ΕΣΟΑΒ) αποτελεί την πλέον πρόσφατη μορφή στήριξης, μία πρωτοβουλία που επιβεβαιώνει το ενδιαφέρον της Ελλάδας και αναβαθμίζει τον ρόλο της στη διαμόρφωση εξελίξεων. Το Σχέδιο αυτό αποτελεί νόμο του κράτους και ήδη έχουν υποβληθεί προτάσεις για επενδυτικά έργα. Σε συζήτηση που έγινε στο πλαί-



σιο του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ τονίσθηκε η ανάγκη της αποτελεσματικής διαχείρισης μιας τόσο σημαντικής πρωτοβουλίας με ίση μεταχείριση των προτάσεων, ώστε να αποφέρει τα επιζητούμενα οφέλη για τις τοπικές οικονομίες και κοινωνίες και να τονώσει τα επενδυτικά σχέδια των ελληνικών επιχειρήσεων. Αρκετές επιχειρήσεις μέλη υποστήριξαν με επιχειρηματολογία την ανάγκη υπαγωγής στις ρυθμίσεις του νόμου και των παλαιών επενδύσεων, δεδομένου ότι ως έχει αναφέρεται στις νέες παραγωγικές επενδύσεις ή τις επεκτάσεις υπαρχουσών επενδύσεων, ρύθμιση η οποία θα μπορούσε να προβλεφθεί στην επικείμενη αναθεώρηση του Αναπτυξιακού Νόμου.

Τονίσθηκε, επίσης, η σημασία της αποτελεσματικής εκπροσώπησης των ελληνικών οικονομικών συμφερόντων στο εξωτερικό με την αгаστή συνεργασία Πρέσβων και Εμπορικών Ακολούθων. Η νέα δομή που υπάρχει πλέον στο υπουργείο Εξωτερικών για την ενίσχυση της οικονομικής διπλωματίας είναι προς την κατεύθυνση της βελτίωσης, προκειμένου να στηριχθεί καλύτερα η δραστηριότητα των εξωστρεφών ελληνικών επιχειρήσεων.

Αυτά σε συντομία, ως προς τις επιδιώξεις μας, τις ανάλογες παρεμβάσεις και τα αντίστοιχα αποτελέσματα.

Ένωση Εισηγμένων Εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΕΕΧΑΑ): Κλείνοντας την ανασκόπηση αυτή θα ήταν σοβαρή παράλειψη να μην αναφερθώ στις κοινές προσπάθειες ΣΕΒ και Ένωσης Εισηγμένων Εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΕΕΕΧΑΑ).

Η Ένωση στα τρία χρόνια λειτουργίας της έχει επιτελέσει σημαντικό έργο με τη θετικότερη συμβολή της σε θέματα Χρηματιστηρίου και Κεφαλαιαγοράς.

Για τη χρονιά που πέρασε πρέπει να επισημάνουμε τα εξής:

Πρώτον, και κυριότερο, έχουμε αναγνωρισθεί ως ο κυριότερος συνομιλητής της Κυβέρνησης και των Αρχών από πλευράς εισηγμένων εταιρειών. Σε απόδειξη, η κυβέρνηση διόρισε εμένα στο Δ.Σ. της ΕΧΑΕ, και τον κ. Δράκο στο Δ.Σ. του Χρηματιστηρίου. Επίσης στο σχέδιο Νόμου για την ΕΛΤΕ προβλέπεται εκπρόσωπος του ΣΕΒ στο Δ.Σ. και φυσικά εκπροσωπούμαστε πάντοτε και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Κυριότερό μας επίτευγμα, επομένως, είναι ότι γίναμε ο αξιόπιστος συνομιλητής του κράτους και των οργανισμών του.

Δεύτερον, έγινε νόμος η Εταιρική Διακυβέρνηση με μια μορφή εντελώς φιλική προς τις επιχειρήσεις.

Τρίτον, προχωρήσαμε ως χώρα στην υιοθέτηση των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων δύο χρόνια πριν από όλους τους άλλους Ευρωπαίους.

Τέταρτον, προχωρούμε πρωτοποριακά και στην Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχου.

Πέμπτον, αποφασίσαμε, μέσα στο 2003, στην Ένωση να αντιδράσουμε δυναμικά στην απόφαση 64 του ΧΑ περί επιτήρησης, που είναι και από τα πιο φλέγοντα θέματα στο τελευταίο χρονικό διάστημα.

Και, **τέλος**, αποφασίσαμε να αντιδράσουμε εξίσου έντονα σε οποιαδήποτε προσπάθεια επιβολής νέων μέτρων, είτε από το κράτος, είτε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ή από το Χρηματιστήριο. Μπορώ να πω ότι οι επιχειρήσεις έχουν αναλάβει πολλές υποχρεώσεις τα τελευταία χρόνια, και είναι καιρός να τους διατεθεί και λίγος χρόνος αφομοίωσης και περισυλλογής. Με χαρά είδαμε ότι ανάλογη θέση διατύπωσε πρόσφατα και ο κ. Θωμαδάκης.

Η Ένωση είχε σχεδιασθεί για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις μέλη του ΣΕΒ να αντιμετωπίσουν τα θεσμικά μέτρα που αποφάσιζαν οι αρχές, ελληνικές και ευρωπαϊκές. Στον δρόμο ενώθηκαν μαζί μας άλλες τόσες εταιρείες που δεν ήταν μέλη του ΣΕΒ. Σήμερα μπορούμε να πούμε ότι έχουμε αντιμετωπίσει ικανοποιητικά το θεσμικό κομμάτι, πράγμα που θα εξακολουθήσουμε να κάνουμε.

Δεν ασχοληθήκαμε ποτέ με την πορεία της οικονομίας, αυτό είναι μέλημα του ΣΕΒ και άλλων οργανώσεων. Ούτε ασχοληθήκαμε με την πορεία των τιμών των μετοχών στο Χρηματιστήριο. Το ύψος των τιμών δεν παύει να μας θλίβει, γιατί φέρνει πολλά προσκόμματα όλων των ειδών στις επιχειρήσεις μέλη μας:

– Εμποδίζει την άντληση κεφαλαίων για τις επιχειρηματικές επενδύσεις.

– Απορροφά την προσοχή των επιχειρηματιών από αυτό που θα έπρεπε να είναι το κυρίως έργο των.

– Δυσχεραίνει τους μικρομετόχους λόγω απωλειών από την τιμή αγοράς.

– Δυσχεραίνει την αποπληρωμή δανείων με ενέχυρο μετοχών, όπου υπήρξαν τέτοια δάνεια.

– Και, τέλος, εντείνει το κλίμα απαισιοδοξίας που αναπαράγεται και γεννά κι άλλη απαισιοδοξία.

Τελειώνοντας επιτρέψτε μου να σας διαβεβαιώσω ότι οι προσπάθειες του ΣΕΒ, και ελπίζω και με τη συνδρομή των μελών μας, δεν έχουν τέλος. Στόχοι μας είναι:

– Ευέλικτες, ταχείες διαδικασίες ιδιωτικοποιήσεων.

– Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. – Ταχείες και απλές διαδικασίες αποπληρωμής κονδυλίων του Κ.Π.Σ. – Μείωση του μεγέθους, του ρόλου και ειδικά των παρεμβάσεων του κράτους στη λειτουργία των επιχειρήσεων.

– Χωροταξική διευθέτηση και καθορισμός χρήσεως γης.

– Διαρκής απλοποίηση διαδικασιών για ίδρυση νέων επιχειρήσεων και προσέλκυση νέων επενδύσεων. – Επιτάχυνση του συστήματος ηλεκτρονικών κρατικών προμηθειών, της κατάρτισης μητρώου προμηθευτών και της κατάργησης των αντικινήτρων που εμποδίζουν την ευρύτερη συμμετοχή του εγχώριου παραγωγικού δυναμικού. – Θέματα Επιτροπής Ανταγωνισμού. – Θέματα εφαρμογής Διεθνών Λογιστικών Προτύπων. – Κόστος ηλεκτρικής ενέργειας. ♦



ΘΕΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

Στη συνέχεια στο θήμα ανέβηκε ο Γενικός Γραμματέας του ΣΕΒ κ. Θεόδωρος Φέσσας, στις αρμοδιότητες του οποίου υπάγεται και η προσέλκυση νέων μελών, ο οποίος τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής :



Επειδή είναι δεδομένη η αξία που παρέχει ο ΣΕΒ στα μέλη του με τις παρεμβάσεις του στην ελληνική οικονομία και την κοινωνία, αποφασίσθηκε η καταγραφή και ποσοτικοποίηση της συμβολής του ΣΕΒ στα οικονομικά δρώμενα. Για τον λόγο αυτό ανέθεσε τη διεξαγωγή σχετικής έρευνας από την εταιρεία «TRADE LINK» τα βασικά συμπεράσματα της οποίας έχουν ως εξής :

Η έρευνα διεξήχθη με τη μεθοδολογία των τηλεφωνικών επαφών σε ένα τυχαίο εκτεταμένο κοινό. Στην ερώτηση εάν γνωρίζουν τον ΣΕΒ, σε 851 τηλεφωνικές επαφές οι 608 (ποσοστό 71%) απάντησαν ότι γνωρίζουν τον Σύνδεσμο και ότι είναι ένας οργανισμός με κύρος και σοβαρότητα.

Επίσης πιστεύουν ότι η πολιτεία πρέπει να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τις θέσεις που διατυπώνει σε καίρια οικονομικά θέματα, οι οποίες κατά κανόνα είναι τεκμηριωμένες. Γενικά το ευρύ κοινό αντιμετωπίζει πολύ θετικά τον ΣΕΒ.

Σχετικά με το εάν ο ΣΕΒ εκπροσωπεί και ποιόν πολιτικό χώρο, οι απαντήσεις από την έρευνα δείχνουν μια ουδετερότητα πολιτική, η οποία άλλωστε είναι και βασική επιδίωξη του ΣΕΒ. Οι περισσότεροι βέβαια θεωρούν ότι ο ΣΕΒ, ως οργανισμός εργοδοσίας πρόσκειται σε πιο συντηρητικά κόμματα. Όσον αφορά στο τί εκπροσωπεί ο ΣΕΒ, το κοινό απαντά ότι εκπροσωπεί τις μεγάλες επιχειρήσεις κατά ποσοστό 50%.

Η ίδια έρευνα έγινε και στα μέλη του ΣΕΒ, όπου εκεί το δείγμα ήταν 100 επιχειρήσεις. Τί απαντήσανε : Οι περισσότερες επιχειρήσεις απαντήσανε ότι είμαστε μέλος του ΣΕΒ για ενημέρωση. Ένα μικρότερο ποσοστό από τις επιχειρήσεις αυτές απάντησε ότι είμαστε για να εκπροσωπήσουμε τα συμφέροντα της βιομηχανίας και βέβαια περίπου το 1/4 απάντησε ότι είναι μέλη ενός συλλογικού οργάνου, συνδικαλιζόμαστε ως εργοδότες.

Στο ερώτημα για ποιά θέματα πολιτικής θα σας ενδιέφερε περισσότερο να πάρετε πληροφόρηση, γνωμοδότηση και υποστήριξη από τον ΣΕΒ, οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες εστίασαν το ενδιαφέρον τους στα θέματα φορολογίας, εργασιακά και συνθήκες ανταγωνισμού και ακολουθούν θέματα τεχνολογίας, παιδείας και

επαγγελματικής κατάρτισης, περιβάλλον, κρατικές προμήθειες, εισαγωγές-εξαγωγές και λιγότερο σε θέματα ενέργειας, τιμών και κόστους, αγορανομικά και πιστωτικά.

Όσον αφορά τις σχέσεις με τους κοινοτικούς εταίρους και τους άλλους φορείς η πλειοψηφία των μελών απαντά ότι ο ΣΕΒ είναι ο κατεξοχήν συνομιλητής με τους κοινωνικούς εταίρους και τους φορείς, θεωρεί δε ότι η διοίκηση του Σύνδεσμου ασκεί σωστά αυτή την πολιτική.

Ένα καίριο ερώτημα προς τα μέλη του ΣΕΒ, εάν πιστεύουν ότι ο ΣΕΒ πρέπει να επεκταθεί δεχόμενος ως μέλη και άλλου είδους επιχειρήσεις, το 53% θεωρεί ότι δεν πρέπει ο ΣΕΒ να δεχθεί μέλη άλλες επιχειρήσεις. Στην πράξη βέβαια ο ΣΕΒ έχει μέλη πάρα πολλές επιχειρήσεις, έξω από τη στενή έννοια της μεταποίησης. Δηλαδή ο ΣΕΒ ήδη από χρόνια εκπροσωπεί το λεγόμενο industry και όχι το manufacturing μόνο. Σίγουρα όμως ο ρόλος της μεταποίησης είναι κυρίαρχος και στα όργανα του ΣΕΒ και στις προτεραιότητες του ΣΕΒ.

Ός συμπέρασμα απ' αυτή την έρευνα, είναι ότι τόσο το ευρύ κοινό, όσο και τα μέλη του ΣΕΒ, θεωρούν ότι ο σύνδεσμος έχει κύρος, αξιοπιστία και επιρροή. Η παρουσία του είναι ισχυρή και δυναμική. Ασκεί πολιτική χωρίς να παίρνει θέσεις με κάποιο κόμμα. Προσπίζεται τα συμφέροντα των μελών του.

Κάνει παρεμβάσεις πολλές και εποικοδομητικές και ενδιαφέρεται γενικά για την ανάπτυξη της οικονομίας και της κοινωνίας, όχι στενά μόνο για τα συμφέροντα των μελών του ή του δικού του συνδέσμου. Βέβαια ειπώθηκαν και διάφορες υποδείξεις και συστάσεις, γι' αυτό στόχοι του ΣΕΒ, για το άμεσο μέλλον, είναι να εξαλείψει κατ' αρχάς την προκατάληψη της κοινωνίας έναντι της εργοδοσίας.

Είδαμε τα τελευταία γεγονότα πόσο πολύ όξυναν πάλι ένα κλίμα, το οποίο θεωρητικά δεν θα έπρεπε να υπάρχει. Να αναπτύξει ένα σύγχρονο και δυναμικό προφίλ. Να αναπτύξει εξωστρέφεια. Η ευρωπαϊκή του ανάμειξη να είναι πιο ενεργός και το γραφείο του ΣΕΒ των Βρυξελλών ήδη το υλοποιεί. Να αυξήσει το κοινωνικό έργο. Και αυτό που σας είπα, να εκπροσωπήσει το σύνολο των ελληνικών επιχειρήσεων.

Πολύ συνοπτικά, βλέπετε ότι στον ΣΕΒ υπάρχει μια πληθώρα διαφόρων κατευθύνσεων, ασχολιών και ιδιοτήτων ελληνικών επιχειρήσεων. Από ιχθυοτροφία, μέχρι σύμβουλοι, τράπεζες, χρηματοπιστωτικά, εταιρείες πληροφορικής, χημικές βιομηχανίες, βιομηχανία βέβαια γενικώς. Άρα ο ΣΕΒ είναι ήδη διευρυμένος.

Και ένα πολύ σημαντικό, τα μέλη του ΣΕΒ δεν είναι μόνο μεμονωμένες επιχειρήσεις, είναι τοπικοί σύλλογοι. Ο ΣΕΒ εκπροσωπεί μια πλειάδα τοπικών συλλόγων από όλη την Ελλάδα και τα μέλη του ΣΕΒ και έχουν έδρα το σύνολο της Ελλάδος και οι περιφερειακοί σύνδεσμοι εκπροσωπούνται στον ΣΕΒ και προέρχονται από όλες τις γωνιές της Ελλάδος και υπάρχουν παραγωγικές μονάδες μελών του ΣΕΒ, τα οποία μέλη μπορεί να έχουν έδρα την Αθήνα, αλλά βρίσκονται σε όλη την Ελλάδα. ♦



ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΤΟΥ ΣΕΒ

Τέλος, ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒ κ. Ιωάννης Δραπανιώτης αναφέρθηκε στα όσα έγιναν στο εσωτερικό του Συνδέσμου για την αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας του και την αναθεώρηση των στόχων του και τόνισε τα εξής:



Η Υπηρεσία είναι το όργανο που εκτελεί τις αποφάσεις της Διοίκησης αλλά συγχρόνως αυτενεργεί ερευνώντας και αναλύοντας τα θέματα, εισηγούμενη στη Διοίκηση τις θέσεις του Συνδέσμου.

Μια αποτελεσματική Υπηρεσία διευκολύνει ουσιαστικά το έργο της Διοίκησης γι' αυτό η οργάνωσή της θα πρέπει συνεχώς να αναβαθμίζεται.

Χωρίς να σημαίνει ότι υποτιμήθηκε η αποτελεσματικότητα, η συσσωρευμένη εμπειρία, η αφοσίωση των στελεχών και όλου του προσωπικού στο έργο του Συνδέσμου, το οποίο μέχρι σήμερα υπήρξε αξιόλογο και πανελλήνια αναγνωρισμένο, η ανάγκη για αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας είχε από καιρό διαγνωσθεί καθώς σήμερα από τη μια μεριά οι εξελίξεις στον οικονομικό και κοινωνικό τομέα είναι ταχύτατες, από την άλλη μεριά οι Διοικήσεις του ΣΕΒ όλο και υψηλότερα ανεβάζουν τον πήχυ των στόχων. Εξ άλλου, την αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας, ώστε να ανταποκρίνεται στις σημερινές και μελλοντικές ανάγκες, σας την είχαμε υποσχεθεί ήδη από την προηγούμενη Γενική Συνέλευση.

Όπως προανέφερε και ο Γενικός Γραμματέας κ. Φέσσας, αμέσως μετά την περυσινή Γενική Συνέλευση ξεκινήσαμε μια μεγάλη έρευνα πανελλαδικά, με την οποία διερευνήσαμε την αναγνωριστικότητα του ΣΕΒ στο ευρύ κοινό, αξιολογήσαμε τη θέση και την εικόνα του στο παραγωγικό δυναμικό της χώρας, διαμορφώσαμε τη μελλοντική του θέση στην Ελληνική κοινωνία, όπως την αντιλαμβάνεται το παραγωγικό δυναμικό της χώρας, και εκτιμήσαμε την αποτελεσματικότητα της υπάρχουσας επικοινωνιακής πολιτικής.

Απώτερος στόχος της έρευνας ήταν ο καθορισμός του οράματος και των αξιών που εκφράζει ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ, καθώς και η επαναδιατύπωση της «ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ»

που θα αντιπροσωπεύει τον ΣΕΒ και βάσει της οποίας θα αναπτυχθεί ένα πρόγραμμα ενεργειών.

Από την έρευνα διαφάνηκε έντονα η ανάγκη ενίσχυσης του κοινωνικού ρόλου του ΣΕΒ καθώς και η ανάγκη ενίσχυσης της παρουσίας του στη διευρυμένη Ευρώπη, όπου η μέχρι σήμερα δραστηριότητά του έδειξε ότι όχι μόνο μπορούμε και παρακολουθούμε αποτελεσματικά τις εξελίξεις στην πηγή τους αλλά ακόμη έχουμε λόγο και δύναμη παρέμβασης στα κέντρα αποφάσεων προς το συμφέρον των μελών μας και της χώρας μας.

Επίσης διαφάνηκε ιδιαίτερα η ανάγκη εντονότερης δημοσιοποίησης του έργου του ΣΕΒ και των στόχων του προς το εξωτερικό περιβάλλον αλλά και προς τα ίδια τα μέλη.

Στη συνέχεια η εταιρεία, που πραγματοποίησε την έρευνα, από τα συμπεράσματά της προσδιόρισε το οικοδόμημα της «φήμης» του ΣΕΒ και κατέστρωσε ένα πλάνο διαχείρισης αυτής της φήμης.

Η φήμη του ΣΕΒ είναι το πιο πολύτιμο από τα άυλα στοιχεία του και η σωστή διαχείρισή της επιβάλλεται να γίνεται με σεβασμό και σύμφωνα με τις σύγχρονες μεθόδους της επικοινωνίας.

Πρώτο πρακτικό αποτέλεσμα αυτής της επικοινωνιακής προσπάθειας είναι η αλλαγή του λογότυπου, που το βλέπετε πλέον σε όλα τα έντυπά μας.

Και ναι μεν καταστατικά η κεφαλή της Αθηνάς είναι το έμβλημα του Συνδέσμου, όμως ο κόσμος μάς ξέρει και μας εκτιμά ως ΣΕΒ, και σε αυτά κυρίως τα τρία γράμματα αποφασίσαμε στο μέλλον να επενδύσουμε και να στηρίζουμε την ταυτότητά μας.

Επιφυλασσόμεθα του χρόνου στη Γενική Συνέλευση του 2004 να σας ζητήσουμε να εγκρίνετε επίσημα την αλλαγή του λογότυπου από αυτό της Εργάνης Αθηνάς.

Όλα τα συμπεράσματα της έρευνας αυτής που προέρχονται κυρίως από τη δική σας γνώμη αλλά και τη γνώμη της ευρύτερης ελληνικής κοινωνίας αποτέλεσαν τη βάση για μια άλλη διεργασία που έγινε εσωτερικά στον Σύνδεσμο.

Δύο φορές, μία τον μήνα Ιούλιο και μία τον Νοέμβριο, μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και της Εκτελεστικής Επιτροπής μαζί με στελέχη της Υπηρεσίας περάσαμε δύο Σαββατοκύριακα σε χώρους εκτός των γραφείων μας. Εκεί ακολουθώντας συγκεκριμένη μεθοδολογία γνωστού Ινστιτούτου management και με τη βοήθεια ειδικού εισηγητού του Ινστιτούτου πραγματοποιήσαμε μια αυτοδιάγνωση του Συνδέσμου μας, για να εντοπίσουμε τα αδύνατά του σημεία και ποιά από αυτά μπορούμε να βελτιώσουμε. Και εντοπίσαμε πολλά.



Πρώτο αποτέλεσμα αυτής της δουλειάς είναι η αναθεωρημένη «Αποστολή» και το όραμα του ΣΕΒ, που εμφανίζεται για πρώτη φορά σήμερα στα νέα έντυπα που μόλις παραλάβατε.

Ακόμη καταγράψαμε και αποφασίσαμε ποιοί είναι οι νέοι μας στόχοι ξεχωρίζοντάς τους σε βραχυπρόθεσμους, μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους.

Και αφού εκτιμήσαμε τις δυνατότητές μας και το πώς πάει ο Σύνδεσμος σήμερα, με τη σημερινή του υποδομή και σε σύγκριση με τις μελλοντικές απαιτήσεις, καταλήξαμε σε ποιές οργανωτικές αλλαγές θα πρέπει να προβούμε ώστε η Υπηρεσία να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες παίρνοντας πρωτοβουλίες και όχι να παρακολουθεί ασθμαίνουσα τις εξελίξεις.

Η εξυπηρέτηση και η στήριξη των μελών, η επικοινωνία, η έμφαση στην προώθηση της επιχειρηματικότητας στην ελληνική οικονομία, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, η προώθηση της έννοιας της εταιρικής διακυβέρνησης και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, η βελτίωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και της δια βίου κατάρτισης είναι τομείς, που εντοπίστηκαν προς βελτίωση, και τους οποίους ο ΣΕΒ για να τους ικανοποιήσει αποτελεσματικότερα θα πρέπει να μετασχηματιστεί οργανωτικά.

Στα πλαίσια αυτής της διαδικασίας ιδρύσαμε το «Παρατηρητήριο Ανταγωνιστικότητας», στόχος του οποίου είναι η περιοδική παραγωγή οικονομικών εκθέσεων-μελετών για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών επιχειρήσεων.

Στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε κυκλοφόρησαν 8 μηνιαία Δελτία Ανταγωνιστικότητας, όπου εξετάζονται οι εξελίξεις στην ελληνική και διεθνή οικονομία που επηρεάζουν ή επηρεάστηκαν από τις μεταβολές της ανταγωνιστικότητας.

Για την καλύτερη επικοινωνία με τα μέλη μας και το ευρύτερο κοινό σχεδιάσαμε μια καινούργια αναβαθμισμένη ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, η οποία πολύ σύντομα θα είναι στη διάθεσή σας με νέα ηλεκτρονική διεύθυνση.

Η ιστοσελίδα αναδεικνύει το νέο πρόσωπο του ΣΕΒ και είναι σύγχρονη και δυναμική, συνδυάζοντας ταυτόχρονα καλαίσθητο σχεδιασμό, εύκολη πλοήγηση, και σύντομα θα αποκτήσει και πληρότητα περιεχομένου.

Σε λίγο καιρό θα σας εφοδιάσουμε με ειδικό κωδικό αριθμό με τον οποίο θα έχετε πρόσβαση σε σελίδες με πληροφορίες που θα αξίζει εσείς πρώτοι να τις γνωρίζετε.

Όσον αφορά στον ανταποδοτικό χαρακτήρα των υπηρεσιών μας προς τα μέλη, είναι γνωστή η άποψη ότι ο ρόλος του ΣΕΒ είναι ευρύς με κύριο στόχο την προαγωγή της επιχειρηματικότητας και τη δημιουργία του κατάλληλου κλίματος, όπου θα ευδοκimoύν οι επιχειρήσεις.

Εντούτοις στον ΣΕΒ υπάρχει συσσωρευμένη τεράστια εμπειρία σε θέματα, που αφορούν τη νομοθεσία, τη Δημόσια Διοίκηση, τη δυνατότητα αποτελεσματικής παρέμβασης, την οποία εμπειρία ο ΣΕΒ οφείλει να θέτει στη διάθεση των μελών του όταν του ζητηθεί.

Για τον σκοπό αυτό έχουμε σχεδιάσει μια διαδικασία που εξασφαλίζει την έγκαιρη και αποτελεσματική επεξεργασία και προώθηση των θέσεων των μελών μας ενώπιον του κρατικού μηχανισμού, όταν αυτό απαιτείται. Εντούτοις η πρόοδός μας σ' αυτό το θέμα δεν είναι επαρκής, πιστεύουμε όμως ότι πολύ γρήγορα θα ανταποκριθούμε στις προσδοκίες σας.

Τη χρονιά που πέρασε ένα πολύ σημαντικό μέρος του δυναμικού της Υπηρεσίας αφιερώθηκε στην προετοιμασία και, στη συνέχεια, στην υλοποίηση της συμμετοχής του ΣΕΒ στις εκδηλώσεις της Ελληνικής Προεδρίας.

Η έγκαιρη προετοιμασία των θέσεων και των προτεραιοτήτων της επιχειρηματικής Κοινότητας επιτεύχθηκε με τη δική σας συμμετοχή στην ημερίδα του περασμένου Νοεμβρίου. Και οι θέσεις αυτές όχι μόνο υιοθετήθηκαν στο σύνολό τους από την Ελληνική κυβέρνηση αλλά έγιναν ευρέως γνωστές και στο εξωτερικό με την καταγραφή τους σε ειδικό φυλλάδιο που έγινε περιζήτητο.

Άλλες 12 εκδηλώσεις προγραμματίστηκαν και πραγματοποιούνται, όπως αναλυτικά αναφέρονται σε ειδικό φυλλάδιο που σας έχει αποσταλεί. *Σήμερα, που διατρέχουμε τον 5ο μήνα της Προεδρίας, είναι αποδεκτό ότι όχι μόνο η Ελληνική Προεδρία είναι επιτυχής αλλά και η συμμετοχή του επιχειρηματικού κόσμου που εκφράζεται μέσω του ΣΕΒ είναι αντάξιά της.*

Σημαντική είναι και η συμμετοχή μας στη συλλογική προσπάθεια των Ευρωπαϊκών Συνδέσμων με το να απογράψουμε την πρόοδο της χώρας μας στην ικανοποίηση των προδιαγραφών της στρατηγικής της Λισαβόνας. Η εργασία μας αυτή απέσπασε ευνοϊκότατη κριτική από τους συναδέλφους Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς και θα συνεχισθεί σε βάση ετήσιας έκθεσης καθ' όλο τον δεκαετή στόχο της Λισαβόνας. Γι' αυτό οργανώσαμε το «Παρατηρητήριο Στρατηγικής της Λισαβόνας», το οποίο παρακολουθεί συνεχώς τις εξελίξεις που απορρέουν από την εφαρμογή της και θα επισημαίνει προτεραιότητες και ενέργειες που πρέπει να αναλαμβάνονται.

Θα ήταν παράλειψη αν δεν ανέφερα ότι η Υπηρεσία του ΣΕΒ συμμετέχει και στηρίζει ένα αριθμό Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, όπως το πρόγραμμα UNIMED για την Ευρωμεσογειακή Συνεργασία, το Πρόγραμμα Επιχειρηματικότητας των Νέων, που ανέφερε ο κ. Αναλυτής, και τρία projects του Προγράμματος Equal.

Η προσπάθεια αναδιοργάνωσης της Υπηρεσίας δεν μπορούσε να μη συμπεριλάβει και τις τακτικές εκδόσεις του ΣΕΒ.



Ήδη έχετε στα χέρια σας τον Ετήσιο Απολογισμό σε ανανεωμένη σχετικά συνοπτική μορφή. Για όσους ενδιαφέρονται για περισσότερες πληροφορίες από τη δράση του ΣΕΒ υπάρχει στη διάθεσή σας αναλυτική Έκθεση.

Η καθιερωμένη Ετήσια Έκθεση της Ελληνικής Βιομηχανίας, που για χρόνια αποτελεί εργαλείο για όσους ασχολούνται επιστημονικά με το θέμα, αναμορφώθηκε κατ' αρχήν για να είναι συμβατή με τους νέους δείκτες της Στατιστικής Υπηρεσίας. Επί τη ευκαιρία όμως εμπλουτίστηκε με νέους κλάδους και πρόσθετες αναλύσεις και σίγουρα θα διατηρήσει το κύρος της για πολλά χρόνια ακόμη.

Ένα νέο εταιρικό έντυπο σχεδιάστηκε μαζί με ένα ενημερωτικό φυλλάδιο για προσέλκυση νέων μελών και τίθενται σε κυκλοφορία από σήμερα. Αμφότερα θα αξιοποιηθούν από το ανασυγκροτηθέν δίκτυο μελών που θα είναι από εδώ και πέρα συνέχεια κοντά σας.

Στο φυλλάδιο με τον Ετήσιο Απολογισμό μπορείτε να βρείτε με λεπτομέρειες όλες τις δράσεις της υπηρεσίας και δεν πρέπει να σας κουράσω με την απαρίθμησή τους.

Θα ήθελα όμως να ξεχωρίσω και ν' αναφέρω εδώ την τόσο επωφελή επίσκεψη του Διοικητικού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες τον μήνα Ιανουάριο, που οργάνωσε το εκεί γραφείο μας σε συνεργασία με τους Ευρωβουλευτές, κ. Ι. Κουκιάδη και Π. Κράτσα, όπου συναντή-

σαμε τέσσερεις Επιτρόπους, τον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου καθώς και αριθμό εκπροσώπων σημαντικών παραγόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είχαμε χρήσιμες συζητήσεις για ενημέρωσή μας και προώθηση των θέσεών μας.

Κυρίες και Κύριοι,

Αυτά ήθελα να θέσω υπ' όψη σας, από τα όσα αφορούν στη δράση και στην αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας, η οποία σημειωτέον από τον Σεπτέμβριο επανήλθε στην γνωστή σας Στέγη της Βιομηχανίας επί της οδού Ξενοφώντος.

Το κτίριο, όπως διαμορφώθηκε, έγινε αντάξιο του ιστορικού Συνδέσμου που στεγάζει και παρέχει, πρέπει να ομολογήσουμε, ένα πολύ καλύτερο περιβάλλον εργασίας αλλά και υποδοχής.

Τέλος, σε ό,τι αφορά στη δομή και στην απόδοση της Υπηρεσίας για τον επόμενο χρόνο δεσμευόμαστε : Να ολοκληρώσουμε την αναδιοργάνωση της υπηρεσίας και να ολοκληρώσουμε τη στελέχωσή της, να πιστοποιηθεί η Υπηρεσία κατά ISO 9002, να ενισχύσουμε το γραφείο Βρυξελλών, να εκπαιδεύσουμε το προσωπικό μας και να συστηματοποιηθεί ο μηχανισμός παραγωγής θέσεων, να επαναδραστηριοποιήσουμε τις ομάδες εργασίας, να στηρίξουμε καλύτερα το έργο της Διοίκησης του ΣΕΒ και να γίνουμε αποτελεσματικότεροι στην εξυπηρέτηση των μελών. ♦



Γενική άποψη από την αίθουσα του Μεγάλου Μουσικής Αθηνών, στο οποίο διεξήχθη εφέτος η Ετήσια Συνέλευση των μελών του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών.



Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΤΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ κ. ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

Οι εργασίες της πρωινής συνεδρίασης της Ετήσιας Συνέλευσης του ΣΕΒ έκλεισαν με την ομιλία του αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης κ. Κώστα Καραμανλή, ο οποίος παρουσίασε σε γενικές γραμμές σκέψεις και απόψεις του κόμματος της Ν.Δ. για την οικονομική κατάσταση στον τόπο μας, τις προοπτικές που διαγράφονται και τους βασικούς άξονες της οικονομικής πολιτικής που προτίθεται να εφαρμόσει, όταν αναλάβει την εντολή διακυβέρνησής της χώρας.

Θέλω, πρώτα απ' όλα, τόνισε ο κ. Καραμανλής, να υπογραμμίσω την εκτίμησή μου ότι οι Έλληνες, ενώ αισθάνονται σήμερα ανασφάλεια και αβεβαιότητα, πιστεύουν, εντούτοις – και ως σύνολο και ο καθένας χωριστά – ότι δικαιούμαστε ένα καλύτερο αύριο. Η πίστη αυτή είναι ένα πολύ θετικό στοιχείο για την πορεία μας στο μέλλον. Παρά τα προβλήματα, οι Έλληνες αισιοδοξούμε. Γιατί έχουμε ικανότητες, έχουμε δυνατότητες, έχουμε ευκαιρίες. Εκείνο που χρειάζεται τώρα η χώρα είναι ένα νέο όραμα, πρόγραμμα και σχέδιο για την πραγμάτωσή του.

Για να γίνει, όμως, αυτό απαιτούνται:

Πρώτον, εντοπισμός των αδυναμιών του παρελθόντος.

Δεύτερον, πλήρης γνώση της οικονομικής πραγματικότητας.

Τρίτον, εκτίμηση του περιβάλλοντος, που διαμορφώνεται στη νέα εποχή. Και

Τέταρτον, υψηλή στόχευση και αποτελεσματική μεθόδευση.

Ποιά είναι, λοιπόν, σήμερα η πραγματικότητα; Ποιό είναι το κλίμα που επικρατεί; Πού βρίσκονται οι βασικοί οικονομικοί δείκτες;

- Αν περιοριστεί κανείς στον δείκτη του ΑΕΠ, θα μπορούσε να ισχυριστεί ότι η Ελλάδα σημειώνει έναν αξιόλογο ρυθμό ανάπτυξης. Και αυτό είναι, πράγματι, αλήθεια.

Εξίσου αληθές, όμως, είναι ότι με τους σημερινούς ρυθμούς, σύγκλιση δεν επιτυγχάνεται ούτε σε μισό αιώνα! Όπως, επίσης, γεγονός είναι ότι η αύξηση του ΑΕΠ, σ' ένα μεγάλο ποσοστό, οφείλεται στην εισροή κοινωνικών πόρων, αλλά και σε περιστασιακούς παράγοντες, (όπως – για παράδειγμα – τα ολυμπιακά έργα). Αφενός, δηλαδή, στηρίζεται σε παράγοντες που είναι προσωρινοί και δεν εγγυώνται τη συνέχισή της και, αφετέρου,



είναι στρεβλή, αφού δεν διαχέεται, ούτε στο σύνολο της οικονομίας, ούτε βέβαια στο σύνολο της κοινωνίας.

Υπενθυμίζω ότι – σε αντίθεση με τη χώρα μας – η Ιρλανδία και η Πορτογαλία, που είχαν το θάρρος να προχωρήσουν σε μεγάλες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις, έχουν ήδη επιτύχει εντυπωσιακά αποτελέσματα. Η Πορτογαλία, για παράδειγμα, κατάφερε στη δεκαετία του '90 να αυξήσει το κατά κεφαλήν εισόδημά της από το 58,5% στο 72,5% του μέσου κοινοτικού όρου, ενώ η Ιρλανδία από το 71% (το 1990) έφτασε το 115% (το 2000). Εμείς, δηλαδή, ανεβήκαμε 9 ποσοστιαίες μονάδες και η Ιρλανδία 44. Το αποτέλεσμα είναι να έχουμε το χαμηλότερο κατά κεφαλήν εισόδημα στην Ε.Ε., κοντά στο 67% του μέσου όρου των «15».

- Σε ό,τι αφορά το Δημόσιο χρέος, αποδείχθηκε ήδη πόσο δίκιο είχε η Νέα Δημοκρατία, όταν επεσήμαινε την εικονική πραγματικότητα, που κατασκεύαζε η Κυβέρνηση. Έλεγαν ότι το Δημόσιο χρέος ήταν στο 99,6% του ΑΕΠ. Αναγκάστηκαν, πέρσι, να παραδεχθούν ότι είναι στο 105%, περίπου 7 ποσοστιαίες μονάδες πιο ψηλά απ' ό,τι ισχυρίζονταν. Φαίνεται, όμως, πως ούτε κι αυτό είναι ακριβές. Διότι εξακολουθούν να παραμένουν τεράστια κρυφά χρέη, που φτάνουν έως και τις εφτά ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ. Το χειρότερο είναι ότι εξακολουθούν, ακόμη, να επιστρατεύουν τη δημιουργική λογιστική, να μεταθέτουν βάρη του παρόντος σε επόμενους προϋπολογισμούς και να καταναλώνουν έσοδα



του μέλλοντος. Ο δανεισμός των ΔΕΚΟ, για μια ακόμη φορά, σημειώνει σημαντική αύξηση και επιβαρύνει απευθείας το Δημόσιο χρέος, με τις συνεχιζόμενες καταπτώσεις των εγγυήσεων, που τους παρέχει το Δημόσιο. Ο στόχος που έταξαν για το 2003 – να μειώσουν, δηλαδή, το χρέος στο 100,2% – ουσιαστικά έχει εγκαταλειφθεί.

Υπάρχει, μάλιστα, ο κίνδυνος να αυξηθεί ακόμη περισσότερο το Δημόσιο χρέος, εξαιτίας των τιτλοποιήσεων μελλοντικών εσόδων, των νέων ανοιγμάτων της Ολυμπιακής και του ΟΤΕ, των χρεών των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές τους.

- Σοβαρό ζήτημα αποτελεί και η συνεχιζόμενη υπερφόρτωση του Δημοσίου με υπεράριθμο προσωπικό, για κομματικές σκοπιμότητες.

Ενώ η Κυβέρνηση διακηρύσσει ότι πάγια αρχή της είναι η μείωση του αριθμού τους, στην πραγματικότητα, τί γίνεται;

- Οι μόνιμοι υπάλληλοι από 383 χιλιάδες τον Ιούνιο του 2000 ξεπέρασαν τις 395 χιλιάδες τον Ιούνιο του 2002.

- Οι έκτακτοι από 30.800 έφτασαν 39.500.

- Οι υπερωρίες από 65 εκατ. ευρώ ξεπέρασαν τα 85 εκατ.

- Τελικά, οι αμοιβές των υπαλλήλων απορροφούν το 70% των καθαρών φορολογικών εσόδων. Και όμως! Ούτε η Κεντρική Διοίκηση, ούτε η Αυτοδιοίκηση, έχουν σήμερα το εξειδικευμένο επιστημονικό δυναμικό που χρειάζονται.

- Την ίδια στιγμή το ποσοστό της ανεργίας βρίσκεται (τυπικά) στο 10% και είναι το δεύτερο υψηλότερο ανάμεσα στους «15».

Ταυτόχρονα, είμαστε πρώτοι στην ανεργία των γυναικών και των νέων. Το σοβαρότερο όμως είναι ότι, πίσω από τους επίσημους αριθμούς, κρύβεται μια απροσδιόριστη έκτακτη κρυφή ανεργία. Ενώ η Κυβέρνηση κομπάζει ότι υπήρξε μείωση της ανεργίας, η ΕΣΥΕ αποκαλύπτει ότι κατά το 2002 η συνολική απασχόληση μειώθηκε κατά 13 χιλιάδες θέσεις.

Τί σημαίνει αυτό; Ότι έχουμε μείωση του εργατικού δυναμικού. Ότι έχουμε λιγότερους και όχι περισσότερους εργαζόμενους. Και αυτό είναι το μεγαλύτερο κοινωνικό πρόβλημα. Ορισμένα από τα αίτια του ήρθαν στην επιφάνεια με τις πρόσφατες εξελίξεις στην Παίκο. Τις αρνητικές προοπτικές που διαγράφονται, αμέσως μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, ανέδειξαν οι πρόσφατες δηλώσεις του Προέδρου του ΣΕΒ. Απάντηση στο πρόβλημα δεν μπορεί να δοθεί παρά μόνο στο τετράπτυχο «εκπαίδευση – ανταγωνιστικότητα – ανάπτυξη – απασχόληση».

- Ένα ακόμη γεγονός, που κανείς δεν μπορεί να

αμφισβητεί, είναι ότι η χώρα μας παρουσιάζει τις μεγαλύτερες περιφερειακές και κοινωνικές ανισότητες.

Τρεις περιφέρειες της χώρας μας συμπεριλαμβάνονται στις επτά φτωχότερες της ευρωζώνης. Το 21% των νοικοκυριών ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, έναντι 15% του κοινοτικού μέσου όρου.

Και το χειρότερο: Στην Ελλάδα, οι κοινωνικές παροχές βοηθούν μόνο το 1% των νοικοκυριών να ξεφύγει από τη φτώχεια, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ιρλανδία – το παράδειγμα της οποίας δεν αρέσει στην Κυβέρνηση – φτάνει το 16%. Φαίνεται μάλιστα ότι τα βασικά προβλήματα του κοινωνικού κράτους στη χώρα μας δεν βρίσκονται μόνο στο χαμηλό ύψος των Δημοσίων δαπανών σε κρίσιμους τομείς (όπως η Υγεία και η Παιδεία), αλλά και στη διάθρωση των κοινωνικών παροχών, που χάνονται στα γρανάζια του κατεστημένου και δεν φθάνουν σε αυτούς που πράγματι έχουν μεγαλύτερη ανάγκη.

- Σε ό,τι αφορά τους κοινοτικούς πόρους οι εξελίξεις είναι τραγικές – και το τονίζω. Το Γ΄ ΚΠΣ βρίσκεται στον τρίτο χρόνο της εφαρμογής του, αλλά ουσιαστικά είναι ακόμα στην αρχή.

Οι μεγάλες καθυστερήσεις που σημειώνονται δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι θα αναπληρωθούν στο επόμενο διάστημα. Σε μια συγκυρία, που η αγορά έχει ανάγκη να τονωθεί, το ποσοστό απορρόφησης των κοινοτικών κονδυλίων βρίσκεται κοντά στο 16%, ενώ στην Πορτογαλία ξεπερνά το 27% και στην Ιρλανδία φτάνει το 30%. Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού, στο πρώτο τρίμηνο του 2003 δεν έχει εισρευτεί ούτε ένα ευρώ από το Β΄ και το Γ΄ ΚΠΣ.

Το σοβαρότερο: Χάνονται οριστικά 468 εκ. ευρώ (160 δισ. δρχ.) και κινδυνεύουν να χαθούν ακόμη περισσότερα από το Β΄ ΚΠΣ. Είχαμε προειδοποιήσει έγκαιρα την Κυβέρνηση. Επανέλαβα την προειδοποίησή μου στην προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή – στις 4 του περασμένου Φεβρουαρίου – και είχα ρωτήσει ευθέως τον Πρωθυπουργό εάν ισχύουν οι διαβεβαιώσεις του ότι «δεν πρόκειται να χαθεί ούτε ένα ευρώ». Αντί απάντησης υπήρξε σιωπή επί της ουσίας και συκοφαντική επίθεση εναντίον μας. Χτες, ο αρμόδιος κοινοτικός επίτροπος Michel Barnier έδωσε την απάντηση, που απέκρυπταν από τους Έλληνες, η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός.

Συγκεκριμένα:

- Από τα 1.527 εκ. ευρώ (520 δισ. δρχ.) που θα έπρεπε να καταβληθούν στην Ελλάδα για να αποπληρωθεί το Β΄ ΚΠΣ, η Κυβέρνηση ζήτησε (έως τις 31 Μαρτίου, που έληγε η προθεσμία) μόνο τα 1.058,2 εκ. ευρώ (360 δισ. δρχ.).

- Έτσι (επειδή δηλαδή δεν τα ζήτησε η Κυβέρνηση) χάνονται οριστικά και αμετάκλητα («αποδεδεικνύονται»,



κατά την ορολογία του Κοινοτικού Επιτρόπου) τα 468,2 εκ. ευρώ (160 δισ. δρχ.).

Ειδικότερα :

– Χάνονται οριστικά 363 εκατ. ευρώ από το ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης).

– Χάνονται 50 εκ. ευρώ από το ΕΚΤ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο).

– Χάνονται 45 εκ. ευρώ από το ΕΓΤΠ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού).

– Χάνονται 10,9 εκ. ευρώ από το ΧΜΠΑ (Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού Αλιείας).

• Πέρα απ' αυτά, ο Κοινοτικός Επίτροπος διευκρινίζει ότι από τα 1.527 εκ. ευρώ της τελευταίας δόσης του Β' ΚΠΣ έχουν καταβληθεί έως τώρα μόνο τα 192,7 εκατ. ευρώ και ότι η Επιτροπή έχει ζητήσει συμπληρωματικά στοιχεία που αφορούν τρία προγράμματα :

- «Προσβάσεις και οδικοί άξονες»
- «Αστική Ανάπτυξη: Μετρό Αθηνών» και
- «Ταχυδρομεία».

• Όλες οι άλλες αιτήσεις – διευκρινίζει ο Επίτροπος – εξετάζονται από τις υπηρεσίες της Επιτροπής.

• Επισημαίνω ότι σ' αυτά που εξετάζονται ακόμη, υπάρχει και το πρόβλημα των σιδηροδρόμων, για το οποίο η Επιτροπή έχει ήδη δημοσιοποιήσει τις έντονες ενστάσεις της.

• Συμπερασματικά : Πέρα από τα 20 δισ. δρχ. του Κτηματολογίου, χάνονται οριστικά άλλα 160 δισ. δρχ., ενώ οι αιτήσεις για τα υπόλοιπα 295 δισ. δρχ. εξετάζονται, με σοβαρό κίνδυνο να χαθούν και από εκεί πολλά δισ. εκατ. δρχ.

Πρόκειται για τεράστια ποσά, με τα οποία θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί η κατασκευή περισσότερων από 120 χιλιόμετρα αυτοκινητόδρομου ή 10 χιλιόμετρα νέων γραμμών του μετρό ή χιλιάδων νέων σχολικών αιθουσών πλήρως εξοπλισμένων ή να γίνουν έξι νέα πανεπιστημιακά Νοσοκομεία ή δυο ακόμα γραμμές τραμ.

• Είναι κραυγαλέα και επώδυνη (για την οικονομία και τους Έλληνες πολίτες) η διάψευση του Πρωθυπουργού, ο οποίος βεβαίωνε ότι «δεν πρόκειται να χαθεί ούτε ένα ευρώ».

Εγείρεται πελώριο πολιτικό ζήτημα, που αφορά άμεσα τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, τους νυν και πρώην συναρμόδιους Υπουργούς, αλλά και ολόκληρη την Κυβέρνηση. Αμέτοχος ευθυνών δεν είναι κανένας. Ο Πρωθυπουργός υποχρεούται, σήμερα κιόλας, να αναλάβει τις ευθύνες του και τις ευθύνες της Κυβέρνησής του.

• Είναι ποσά που χάθηκαν εξαιτίας της ανεπάρκειας και της ανικανότητας της Κυβέρνησης, του συστήματος εξουσίας, του νοσηρού κατεστημένου της 20ετίας. Είναι ποσά που χάνονται, την ώρα που ο προϋπολογι-

σμός επιβαρύνεται υπέρμετρα και η εκτέλεσή του καθίσταται αδύνατη. Είναι ποσά που χάνονται από τον επιχειρηματικό κόσμο και τους φορολογούμενους πολίτες, οι οποίοι είναι αυτοί που θα κληθούν τελικά να τα καλύψουν.

• Μείζονος σημασίας στοιχείο της οικονομίας είναι η χαμηλή ανταγωνιστικότητα. Σε μια εποχή που το κρίσιμο στοιχείο κάθε οικονομίας βρίσκεται στην έννοια ανταγωνιστικότητα, εμείς είμαστε ουραγοί των εταίρων μας. Σύμφωνα με στοιχεία της Ετήσιας Παγκόσμιας Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας του Intercontinental Development, που δόθηκαν χτες στη δημοσιότητα, η χώρα μας μεταξύ 29 χωρών του δείγματος βρίσκεται στην 26η θέση. Διολίσθησε από την 21η θέση, στην οποία βρισκόταν το 2002, στην 26η, πέντε σκαλιά πιο κάτω. Σε ό,τι αφορά μάλιστα την αξιολόγηση της κυβερνητικής ικανότητας κατακάλυψε από την 22η θέση στην 28η, την προτελευταία δηλαδή.

• Τα ξένα κεφάλαια, που κατευθύνονται σε άμεσες επενδύσεις δεν ξέρουν καν που βρίσκεται η χώρα μας.

Ξένες παραγωγικές επενδύσεις δεν γίνονται και, όταν επιχειρούνται, «σκοπιάφουν» στη γραφειοκρατία, το χαμηλό επίπεδο υποδομών, την υψηλή φορολογία, τον κρατικό παρεμβατισμό. Και όχι μόνο αυτό. Υπάρχει τάση φυγής. Και η τάση αυτή μπορεί να επιταχυνθεί ακόμη περισσότερο μετά τη διεύρυνση της Ε.Ε., αν δεν ληφθούν αποτελεσματικά μέτρα.

Το πρόβλημα ετέθη ευθέως πριν από δύο χρόνια από τον τότε πρόεδρο του ΕΛΚΕ, αλλά η Κυβέρνηση, αντί να σημάνει συναγερμό, εσήμανε την απόλυσή του. Σήμερα, ένα είναι περισσότερο από βέβαιο : Ότι κανένας επενδυτής (Έλληνας, ή ξένος) δεν θέλει να είναι όμηρος της διαφθοράς.

• Η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας απεικονίζεται παραστατικά στο έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (που αυξήθηκε κατά 67,7% από το 1998 ως το 2002) και στο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου (που αυξήθηκε κατά 53%). Οι εισαγωγές αυξάνονται και οι εξαγωγές μειώνονται.

• Τον περασμένο Μάρτιο κατεγράφη υποχώρηση της βιομηχανικής παραγωγής, κατά 2,3%.

• Την ίδια στιγμή, ο πληθωρισμός πλησιάζει στο διπλάσιο του κοινοτικού μέσου όρου, διαψεύδοντας όλες τις κυβερνητικές εκτιμήσεις.

• Ο προϋπολογισμός βρίσκεται σε πορεία εκτροπής.
– Τα έσοδα κατά το α' τρίμηνο του 2003 υπολείπονται των προβλέψεων, σχεδόν κατά τα 2/3, ενώ οι δαπάνες είναι τετραπλάσιες των προβλεπόμενων.
– Η κάλυψη των τρεχουσών αναγκών γίνεται με δά-



νεια. Στο πρώτο τρίμηνο οι δανειακές ανάγκες του προ-υπολογισμού αυξάνονταν με ρυθμό 70%, ενώ το καθαρό έλλειμμα κάλυψε το 81% του προβλεπόμενου ετήσιου στόχου.

- Η κατάσταση στο Χρηματιστήριο είναι εξαιρετικά αποκαλυπτική, τόσο για την οικονομία, όσο και για τις πρακτικές της Κυβέρνησης.

Προεκλογικά διαβεβαίωναν ότι οι τιμές των μετοχών θα ανέβαιναν την επόμενη των εκλογών και μετεκλογικά υποστηρίζουν πως φταίνε οι επενδυτές που δεν πρόσεχαν. Προεκλογικά επέμεναν ότι το Χρηματιστήριο απεικονίζει την καλή πορεία της οικονομίας και μετεκλογικά προσποιούνται ότι αγνοούν την ύπαρξή του. Αποδεικνύεται, ήδη, ότι ασκούνταν παράνομες καθεστωτικές παρεμβάσεις από το ευρύτερο σύστημα εξουσίας με κυβερνητικές εντολές. Φαίνεται ξεκάθαρα ότι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί, αντί να αποκαλύπτουν τις φούσκες, συγκαλύπταν την απάτη. Φαίνεται ότι κυβερνητικές και παρακυβερνητικές παρέες έπαιζαν με σημαδεμένα χαρτιά, σε βάρος της οικονομίας, των επιχειρήσεων, των επενδυτών. Αποκαλύπτεται ότι στη Σοφοκλέους διαδραματίστηκε η μεγαλύτερη απάτη σε βάρος της κοινωνίας, της οικονομίας και της ίδιας της Δημοκρατίας.

- Την ίδια στιγμή, οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά αντιμετωπίζουν εντονότερα προβλήματα που προβάλλουν ευδιάκριτα μέσα από :

- Τους ισολογισμούς του 2002, που δείχνουν μείωση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων.

- Την αδυναμία πολλών νοικοκυριών και επιχειρήσεων να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους, που εξαπλάσιαστηκαν σε έξι χρόνια.

- Την αδυναμία πολλών μικρομεσαίων επιχειρήσεων να καλύψουν τις φορολογικές επιβαρύνσεις, που συνεπάγονται οι ρυθμίσεις για το κλείσιμο των παλαιών φορολογικών υποθέσεων.

- Στο μεταξύ (από το 1995 έως σήμερα) η ιδιωτική αποταμίευση περιορίστηκε ως ποσοστό του καθαρού διαθέσιμου εισοδήματος, από το 11,3% στο 4,4%. Αυτός ακριβώς ο συνδυασμός (της υπερχρέωσης των νοικοκυριών και της μείωσης της αποταμίευσης) αποτελεί, μεσοπρόθεσμα, ωρολογιακή βόμβα για την οικονομία και την κοινωνία.

- Ιδιαίτερα αρνητικό είναι το γεγονός ότι, οι διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονομίας παραμένουν αναλλοίωτες. Είναι εξαιρετικά αμφίβολο, αν θα γίνουν σ' ένα εξάμηνο οι μετοχοποιήσεις που έχουν εξαγγελθεί.

Και, βέβαια, δεν αρκούν απλές μετοχοποιήσεις για εισπρακτικούς και μόνον λόγους. Χρειάζεται απελευθέρωση των αγορών. Χρειάζεται άρση των κρατικών μο-

νοπωλίων, περιλαμβανομένου και αυτού που σκεπάζει την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.

Δεν μπορεί να δέχονται τη λειτουργία μη κρατικών σχολείων στην Κατώτερη και Μέση Εκπαίδευση, που είναι υποχρεωτική, και να αρνούνται τη δημιουργία μη κρατικών Σχολών Ανώτατης Εκπαίδευσης, που είναι προαιρετική. Δεν μπορεί να μας λένε ότι αναγνωρίζουν μη κρατικά πανεπιστήμια, φτάνει να λειτουργούν έξω από τα σύνορά μας.

Δεν μπορεί να τροφοδοτούμε με το συνάλλαγμα μας την ανάπτυξη της Παιδείας και της απασχόλησης στο εξωτερικό και να υπονομεύουμε τις δυνατότητες της χώρας μας.

Η θέση μας είναι ξεκάθαρη : Εμείς να παράγουμε Παιδεία. Εμείς να παράγουμε Πολιτισμό. Να επενδύσουμε, χωρίς καθυστέρηση, στο ανθρώπινο κεφάλαιο : την εκπαίδευση, τις νέες τεχνολογίες, τη νέα γενιά.

- Θεωρούμε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι το ίδιο το κράτος. Διότι από αυτό δημιουργούνται και από αυτό αναπαράγονται όλα τ' άλλα. Όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται στην αποστολή του, αλλά δημιουργεί και σοβαρά εμπόδια στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Έγινε συνώνυμο με τον πιο νοσηρό κομματισμό, τον καθεστωτισμό και τον συντηρητισμό. Κατάντησε εστία διαφθοράς και υπηρέτης μικροσυμφερόντων.

- Η αδιαφάνεια, η ασυδοσία και οι παρανομίες έχουν προσλάβει ενδημική μορφή και αποπνέουν οσμή σήψης. Η Ελλάδα συντηρεί σήμερα τις πιο χρονοβόρες, τις πιο ακριβές και πιο γραφειοκρατικές διαδικασίες στην ίδρυση νέων εταιρειών. Κατέχει πανευρωπαϊκή πρωτιά στην έκταση της διαφθοράς και υποβαθμίζεται συνεχώς στη διεθνή κατάταξη. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η κατάσταση αυτή :

- Αποβαίνει σε βάρος ολόκληρου του επιχειρηματικού κόσμου.

- Πλήττει τον υγιή ανταγωνισμό, την αναπτυξιακή διαδικασία και την απασχόληση.

- Υπονομεύει την ουσία και την ποιότητα της Δημοκρατίας.

- Για όλους αυτούς τους λόγους, καταρτίζουμε ολοκληρωμένο **Σχέδιο Δράσης κατά της Διαφθοράς και της Διαπλοκής**, μέρος του οποίου αποτελεί η Πρόταση Νόμου, που πρόσφατα καταθέσαμε. Θέλουμε να οικοδομήσουμε μία σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ πολίτη και πολιτικής. Αλλά και μία νέα σχέση **Πολιτείας, Πολιτικής και Παραγωγικών Δυνάμεων**, που να βασίζεται στη συνεργασία και τη σταθερότητα.

- **Συνεργασία**, ανοικτή, στενή και ειλικρινής.

- **Σταθερότητα** κανόνων, κοινών για όλους, γνωστών εκ των προτέρων.



Πιστεύουμε – και εμείς δεν φοβόμαστε να το πούμε – ότι οι παραγωγικές δυνάμεις είναι αυτές που σέρνουν το τρένο της ανάπτυξης και φέρνουν τις νέες θέσεις εργασίας. Ο ρόλος του επιχειρηματικού κόσμου ήταν πάντοτε καθοριστικής σημασίας στην πορεία της χώρας, αλλά γίνεται ακόμη σημαντικότερος στη νέα εποχή της παγκοσμιοποίησης, της κοινωνίας της πληροφορίας, της Νέας Οικονομίας, της νέας Ευρωπαϊκής Ένωσης των «25».

Πιστεύω ότι είναι ευθύνη της πολιτικής να μπει φραγμός στο κατακύλισμα προς τα πίσω. Να μπει τέλος στις πρακτικές και τις μεθοδεύσεις, που μεταθέτουν τα προβλήματα στο επόμενο διάστημα. Να ξεκολλήσει ο τόπος από το τέλμα. Να απελευθερωθούν οι πολλές και μεγάλες δυνάμεις της κοινωνίας και να ενισχυθούν – αντί να επιβαρύνονται – στην προσπάθειά τους να δημιουργήσουν. Να υπάρξει φυγή από τη λογιστική και συντηρητική διαχείριση. Χρειάζεται άμεσα υπεύθυνη αντιμετώπιση του δημοσιονομικού προβλήματος και των διαρθρωτικών αδυναμιών της οικονομίας. Χρειάζεται έγκαιρη προετοιμασία για τη βραχυχρόνια αντιμετώπιση των προβλημάτων που θα δημιουργηθούν μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Να προγραμματίσουμε άμεσα νέα γενιά μεγάλων έργων (πολλά από τα οποία μπορεί να γίνουν με συγχρηματοδότηση), ώστε να μη χαθεί χρόνος και να μην υπάρξει ύφεση στην οικονομία.

Πάνω απ' όλα, όμως, χρειάζονται αλλαγές στο σημερινό αδιέξοδο μείγμα της οικονομικής πολιτικής. Δεν μπορούμε να κερδίσουμε το στοίχημα του μέλλοντος με εισπρακτικές και αναβλητικές λογικές. Ούτε με τη σημερινή κατάσταση στον ευρύτερο Δημόσιο τομέα. Ούτε με το ισχύον φορολογικό σύστημα. Ούτε σ' ένα κλίμα διαφθοράς.

Είναι υποχρέωση της πολιτικής να δημιουργήσει ένα περιβάλλον που να ευνοεί την ανάπτυξη επενδυτικών και επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. Είναι χρέος μας να εξασφαλίσουμε τις συνθήκες που απαιτούνται για την ταχεία και ισόρροπη ανάπτυξη, αλλά και για τη δίκαιη κατανομή των καρπών της. Χρειάζεται, σε τελική ανάλυση, διαφορετική οικονομική πολιτική, που θα δίνει έμφαση στο τρίπτυχο **ανταγωνιστικότητα – ανάπτυξη – κοινωνική συνοχή**. Αυτήν την πολιτική έχουμε επεξεργαστεί. Μια δυναμική επιθετική πολιτική, που (πολύ συνοπτικά) θα περιέγραφα γύρω από τρεις κεντρικούς άξονες.

• **Άξονας πρώτος** : Μία μακροοικονομική στρατηγική, ικανή να διασφαλίσει τη σταθερότητα και να επιταχύνει την ανάπτυξη. Η στρατηγική αυτή στηρίζεται σε :

- Διαφανή δημοσιονομική πολιτική, που εγγυάται ουσιαστική βελτίωση των δημόσιων οικονομικών.
- Διαφορετική πολιτική για τις δημόσιες δαπάνες, η οποία θα ανακόψει τον ρυθμό της αύξησής τους, ώστε

το μερίδιό τους στο ΑΕΠ να μειώνεται περίπου κατά 1% τον χρόνο.

– Ριζικά διαφορετικό φορολογικό καθεστώς, το οποίο να χαρακτηρίζεται από απλότητα, συνέπεια, χαμηλότερους συντελεστές για την άμεση φορολογία φορολογικών ελέγχων. Μείωση φορολογίας κερδών επιχειρήσεων. Μείωση της προείσπραξης. Ριζική απλοποίηση του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.

– Νέο αναπτυξιακό νόμο, που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των καιρών και να υπηρετεί τη στρατηγική επιδίωξη να έχουμε ανάπτυξη παντού, ανάπτυξη για όλους.

• **Ο δεύτερος άξονας** της πολιτικής μας, είναι οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην οικονομία, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την επιτάχυνση των ρυθμών ανάπτυξης, τη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων, την τόνωση της απασχόλησης. Προτεραιότητές μας είναι η ενίσχυση του ρόλου του Ιδιωτικού τομέα σε όλες τις αγορές, συμπεριλαμβανομένων των αγορών χρήματος και κεφαλαίου.

Βασικοί στόχοι μας είναι :

Η διάχυση της ανάπτυξης στην Περιφέρεια. Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. Η προώθηση της κοινωνίας και της οικονομίας της πληροφορίας και της γνώσης. Η προστασία και αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος. Άμεσες επιδιώξεις μας είναι η βελτίωση της ελληνικής παραγωγής, σε όλους τους τομείς και η αναβάθμιση της εικόνας της Ελλάδας.

• **Τρίτος** σημαντικός άξονας είναι η επανίδρυση του κράτους.

Η μετάβαση σ' ένα κράτος αυξημένων δυνατοτήτων και η αναμόρφωση του κοινωνικού κράτους.

• **Τέταρτος** (και πολύ βασικός) άξονας, η αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδουμε στις πρωτοβουλίες του πρώτου εξαμήνου της Κυβέρνησής μας. Θα ήθελα ενδεικτικά να σας αναφέρω ορισμένες προτεραιότητές μας στη νέα διακυβέρνηση, που εγγυάται η Νέα Δημοκρατία :

1. Φορολογική Μεταρρύθμιση και νέος αναπτυξιακός νόμος.

2. Πλήρης δημοσιονομική απογραφή, για να καταγραφούν όλα τα κρυφά χρέη και θέσπιση δεσμευτικής διαδικασίας ελέγχου των πρωτογενών Δημοσίων δαπανών.

3. Αναμόρφωση Θεσμικού Πλαισίου για το Γ' ΚΠΣ και δημιουργία Αναπτυξιακών Οργανισμών Περιφέρειας ως ενδιάμεσων φορέων, σε συνδυασμό με την εφαρμογή Εθνικής Στρατηγικής Περιφερειακής Ανάπτυξης.

4. Νέο θεσμικό πλαίσιο (όπως ήδη έχουμε εισηγηθεί) για δημόσια και συγχρηματοδοτούμενα έργα.



5. Μέτρα για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Δημιουργία ενδιάμεσου φορέα για τη συμμετοχή τους στο Γ' ΚΠΣ.

6. Ταχεία και πλήρης αποκρατικοποίηση μεγάλων Δημοσίων επιχειρήσεων, απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και άλλων αγορών, νέα πολιτική επιδοτήσεων στις μεταφορές.

7. Άμεση προώθηση νέων μεγάλων έργων (Νέα Εθνική Οδός Κορίνθου-Πάτρας, Ιόνια Οδός).

8. Ενίσχυση του ρόλου της Επιτροπής Ανταγωνισμού, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και των Εθνικών Επιτροπών Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας.

9. Αποτελεσματικά μέτρα προώθησης των εξαγωγών. Τυποποίηση αγροτικών προϊόντων (όπως το λάδι, τα εσπεριδοειδή, τα κηπευτικά), και δημιουργία δικτύων εμπορικών αντιπροσώπων για την προώθηση των προϊόντων μας στις μεγάλες αγορές.

10. Μέτρα προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Κωδικοποίηση και απλοποίηση ρυθμίσεων και αδειών. Έμφαση στον Τραπεζικό Τομέα και τις Τηλεπικοινωνίες.

11. Δυναμική στήριξη του αγροτικού τομέα και της τουριστικής βιομηχανίας μας.

12. Ψήφιση νόμου που θα εξασφαλίζει στην πολιτεία την αναγκαία θεσμική θωράκιση απέναντι στη διαφθορά.

Η πρόκληση της νέας εποχής συμπυκνώνεται στην έννοια «ανάπτυξη». Δυναμική, ταχύρρυθμη, ισόρροπη και αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη. Η χώρα χρειάζεται νέους ρυθμούς. Νέα τόλμη. Νέα δυναμική. Χρειάζεται γόνιμο έδαφος για την τόνωση επενδύσεων, της αντα-

γωνιστικότητας, της παραγωγής. Η αναποτελεσματικότητα και η ολιγωρία έχουν μεγάλο κόστος για την οικονομία. Ο τόπος δεν αντέχει την παρατεταμένη ακυβερνησία, που έχει ήδη ξεσπάσει. Δεν αντέχει νέους πειραματισμούς και επανάληψη της πάγιας πλέον πρακτικής του «ράβε-ξήλωνε».

Είναι φανερό ότι το σημερινό γραφειοκρατικό και αντιπαραγωγικό μοντέλο οικονομικής πολιτικής (ένα μοντέλο παρωχημένο και ανελεύθερο) φράζει τον δρόμο των υγιών παραγωγικών δυνάμεων και υπονομεύει την ανάπτυξη, την πρόοδο και την ευημερία. Πιστεύουμε – και αυτό αποδεικνύεται, απ' όλα τα επίσημα στοιχεία – ότι η χώρα αντιμετωπίζει μια δεινή οικονομική πραγματικότητα. Πιστεύουμε ότι οι Έλληνες δημιουργοί, οι παραγωγοί, ο επιχειρηματικός κόσμος, μπορούν να είναι πραγματικοί προστάρηδες για την κατάκτηση της νέας εποχής. Εμπιστευόμαστε τον επιχειρηματικό κόσμο και θέλουμε πιο ουσιαστική συνεργασία με όλες τις παραγωγικές δυνάμεις του τόπου. Και σήμερα που διαμορφώνουμε τη νέα πρόταση για τη διακυβέρνηση του τόπου, και αύριο που θα είμαστε Κυβέρνηση. Πιστεύουμε ότι, με στενή συνεργασία, με συνεννόηση, με σύνθεση απόψεων και συνένωση προσπαθειών, μπορούμε να ακολουθήσουμε μια νέα δυναμική αναπτυξιακή πορεία. Μπορούμε να υλοποιήσουμε **μια πολιτική εμπιστοσύνης και συμμετοχής**. Να πετύχουμε άλμα ποιότητας, δημιουργίας και ανάπτυξης. Να κάνουμε πράξη ένα νέο ελληνικό όραμα στην Ενωμένη Ευρώπη των «25». ♦



Στιγμιότυπο από την άφιξη του προέδρου της Δημοκρατίας κ. Κωστή Στεφανόπουλου στην απογευματινή συνεδρίαση της Ετήσιας Συνέλευσης του ΣΕΒ. Τον συνοδεύουν ο πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Οδυσσέας Κυριακόπουλος και ο πρόεδρος της Συνέλευσης κ. Στέλιος Αργυρός.



Απογευματινή Συνεδρίαση

Με την παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Κωστή Στεφανόπουλου, πολλών μελών της Κυβέρνησης, εκπροσώπων όλων των κομμάτων, παραγόντων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής του τόπου, εκπροσώπων ξένων πρεσβειών, δημοσιογράφων και πλήθους επισήμων προσκεκλημένων πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της ίδιας ημέρας η ανοικτή συνεδρίαση της Ετήσιας Συνέλευσης των Μελών του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Προσφωνώντας τους παρισταμένους ο πρόεδρος της Συνέλευσης του ΣΕΒ κ. Στέλιος Αργυρός μετέφερε επιγραμματικά το κλίμα της πρωινής κλειστής συνεδρίασης τονίζοντας ότι οι εκπρόσωποι των ελληνικών επιχειρήσεων εξέφρασαν την αγωνία τους για την συνεχώς μειούμενη ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, καθώς και την πρόθεσή τους να στηρίξουν την προσπάθεια για βελτίωση της παιδείας και της κατάρτισης των εργαζομένων ως βασικό εργαλείο για να εισέλθει η ελληνική οικονομία σε νέα εποχή ανάπτυξης.

Οι εργασίες της απογευματινής ανοικτής συνεδρίασης άρχισαν με τον χαιρετισμό (βιντεοσκοπημένο) του Πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη, ο οποίος λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων στην Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπόρεσε να παραστεί, όπως ήταν προγραμματισμένο, στην εκδήλωση του ΣΕΒ. Ακολούθησαν οι ομιλίες του προέδρου του ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου, με θέμα «Επιχειρηματικότητα, ανταγωνιστικότητα και ο ρόλος του ΣΕΒ – Οι στόχοι μας για το προσεχές έτος», και του υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών κ. Νίκου Χριστοδουλάκη, με θέμα «Η ελληνική οικονομία στη νέα Ευρωπαϊκή Ένωση : Πολιτικές για την επιτάχυνση της σύγκλισης».

Οι εργασίες της Ετήσιας Συνέλευσης του ΣΕΒ ολοκληρώθηκαν με τη δεξίωση που παρέθεσε η διοίκηση του Συνδέσμου στους πολυπληθείς προσκεκλημένους της.

ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΟΙΚΤΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΕΒ

Ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Σημίτης απηύθυνε το ακόλουθο βιντεοσκοπημένο μήνυμα προς την ανοικτή συνεδρίαση της ετήσιας Συνέλευσης του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών :

Κυρίες και κύριοι,

Με μεγάλη ευχαρίστηση απευθύνω και φέτος μήνυμα στην ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών. Ιδιαίτερα φέτος, που είναι και μια σημαντική χρονιά για τη χώρα μας, για τη μακροχρόνια προοπτική της και για την οικονομία της.

Πριν από ένα περίπου μήνα υπογράφηκε στην Αθήνα η Πράξη για την προχώρηση των δέκα νέων χωρών στην Ε.Ε. Αισθανόμαστε ιδιαίτερη χαρά γιατί μεταξύ των δέκα αυτών χωρών είναι και η Κύπρος. Αισθανόμαστε, όμως, και λύπη που η αδιαλλαξία της τουρκοκυπριακής ηγεσίας και η διστακτικότητα της Άγκυρας δεν επέτρεψαν την επίλυση του πολιτικού προβλήματος. **Ελπίζουμε μέχρι τον Μάιο του 2004** και με βάση το σχέδιο Ανάν **να προχωρήσουμε στην οριστική επίλυση του προβλήματος**, ώστε και οι Τουρκοκύπριοι να δρέψουν τα οφέλη από τη συμμετοχή της Κύπρου στην Ε.Ε.

Η Διεύρυνση της Ε.Ε. έχει ιδιαίτερη πολιτική και οικονομική σημασία για την πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αλλά και για την Ελλάδα. Αποκτούμε μια «νέα γειτονιά». Αυτό σημαίνει όχι μόνο μεγαλύτερη αγορά για τα προϊόντα μας, αλλά και οικονομική επανασύνδεση με τις γειτονικές μας χώρες και φυσική γεωγραφική σύνδεση με την Ε.Ε. Ανοίγονται νέοι επενδυτικοί ορίζοντες για τις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και νέες προκλήσεις για την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων μας, καθώς και νέα δεδομένα στην εγχώρια αγορά εργασίας.

Η Διεύρυνση μας πιέζει ακόμα περισσότερο να ακολουθήσουμε τις πολιτικές εκείνες που αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας, αλλά και την προσφορά ποιοτικών θέσεων εργασίας στον Ελλαδικό χώρο. Μέχρι σήμερα συγκρίναμε τον εαυτό μας με χώρες της Δυτικής Ευρώπης, που βρίσκονται σε υψηλότερο επίπεδο ανάπτυξης, έχουν μικρότερη παραοικονομία και μεγαλύτερη προϊστορία ευμάρειας και δημιουργίας. Στο εξής, στον αγώνα της σύγκλισης μπαίνουν νέες χώρες, που ξεκινούν από χαμηλότερο βιοτικό επίπεδο σε σχέση με το δικό μας και που μας ανταγωνίζονται σε διαφορετικούς τομείς απ' ό,τι οι περισσότερο ανεπτυγμένες χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Γι' αυτό και στη διάρκεια της σημερινής Προεδρίας μας στην Ε.Ε. αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στην προώθηση των πολιτικών της «Διαδικασίας της Λισαβόνας», για τη μεταρρύθμιση της Ευρωπαϊκής οικονομίας, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης, ευρύτερα της οικονομίας της γνώσης. Στόχοι ζωτικοί για την πορεία της Ένωσης και των πολιτών της μέχρι το 2010. Στόχοι ιδιαίτερα ζωτικοί και για μας τους Έλληνες.

Οι προτεραιότητες της κυβέρνησης καθορίζονται από το τι επιβάλλει το συμφέρον της χώρας. Κυρίαρχη υποχρέωση της Ελλάδος αυτή την περίοδο είναι η Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η εκπλήρωση αυτής της υποχρέωσης αναβαθμίζει το κύρος της χώρας και αυξάνει τις δυνατότητές της. Η Προ-



εδρία και η κατοχύρωση των εθνικών μας συμφερόντων παράγουν αποτελέσματα που καθορίζουν την οικονομική προοπτική της χώρας, την ευμάρεια των πολιτών και όχι οι διαμάχες επιχειρηματιών, όπως εμφανίζονται στα ΜΜΕ το τελευταίο διάστημα.

Η Κυβέρνηση, τρία χρόνια μετά τη Λισαβόνα και ένα περίπου χρόνο πριν τη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων – τη μεγαλύτερη τεχνική και οργανωτική πρόκληση που ανέλαβε ποτέ η Ελλάδα – παραμένει προσηλωμένη στους στόχους για την επίτευξη της **πραγματικής και της κοινωνικής σύγκλισης**.

Εμείς πιστεύουμε και το αποδεικνύουμε καθημερινά ότι μπορούμε να υλοποιήσουμε τους στόχους αυτούς μέσα σε ένα κλίμα κοινωνικής συναίνεσης, μακριά από μονόπλευρες ενέργειες που δυναμιτίζουν την κοινωνική ειρήνη, με διάλογο, με επιχειρήματα, με σχέδιο, με πρόγραμμα. Συνταγές πλήρους απορρύθμισης σε οικονομικές και κοινωνικές λειτουργίες δεν μπορούν να εισαχθούν δογματικά, γιατί η πείρα έδειξε ότι τελικά οδηγούν στην οικονομική τελμάτωση και την κοινωνική οπισθοδρόμηση.

Η πολιτική μας για την οικονομία και την ανταγωνιστικότητα επικεντρώνεται σε 4 κύριους άξονες.

• **ΑΞΟΝΑΣ 1: Το μακροοικονομικό περιβάλλον**

Τα τελευταία χρόνια έχουμε εργαστεί συστηματικά να διαμορφώσουμε ένα σταθερό μακροοικονομικό περιβάλλον. Η μακροοικονομική πολιτική που ακολουθήσαμε μας οδήγησε στον στόχο, την ΟΝΕ, διασφαλίζοντας την ελληνική οικονομία από πολλές διαταραχές που είχαν ως αφετηρία τον χρηματοοικονομικό χώρο. Εξακολουθούμε να επιμένουμε στην αυστηρή δημοσιονομική πολιτική, όπως περιγράφεται στους στόχους του Προγράμματος για την Ανάπτυξη και Σταθερότητα. Αυτή η **πολιτική εξακολουθεί να αποτελεί και σήμερα αναγκαία συνθήκη για την ανάπτυξη**.

• **ΑΞΟΝΑΣ 2: Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις**

Μετά την ένταξη στην ΟΝΕ αλλά και ενόψει της Διεύρυνσης της Ε.Ε., η ανανέωση και ενίσχυση των αναπτυξιακών προοπτικών της χώρας μας προϋποθέτει παρεμβάσεις στον χώρο της **μικροοικονομίας**. Στόχος μας είναι η αποτελεσματικότερη λειτουργία της οικονομίας. Το κράτος δεν πρόκειται να επιχειρήσει να υποκαταστήσει στο μέλλον τους ιδιώτες, αναλαμβάνοντας επιχειρηματικές πρωτοβουλίες.

Υλοποιούμε πρόσκοπτα το πρόγραμμα των ιδιωτικοποιήσεων και μετοχοποιήσεων. Δίνουμε προτεραιότητα στην απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, την ανάπτυξη υποδομών, δικτύων πληροφόρησης των επιχειρήσεων και το ηλεκτρονικό εμπόριο.

Οι παρεμβάσεις μας στην αγορά εργασίας έχουν ως στόχο την προσαρμογή στα νέα δεδομένα της κοινωνίας της πληροφορίας και στις νέες παραγωγικές σχέσεις. Μόνον έτσι θα επιτευχθεί και ο στόχος για τη δημιουργία νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας.

Η στρατηγική μας για το ασφαλιστικό συνίσταται στην εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης στο σύστημα και στο μέλλον των συντάξεων. Η κατεύθυνση της γενικής πολιτικής συντάξεων είναι η εξής: **Να περιορισθούν σταδιακά «αδικοιολόγητες» διαφοροποιήσεις και να ανατραπούν οι απόψεις ότι οι συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις είναι προϊόντα πελατειακών συνδιαλλαγών και, συνεπώς, εν τέλει αυθαίρετες.**

Με τη **φορολογική μεταρρύθμιση**, διαμορφώνουμε ένα ριζικά διαφορετικό φορολογικό σύστημα, τα οφέλη του οποίου υπέρ της επιχείρησης θα αρχίσουν να «ξεδιπλώνονται» σταδιακά.

Στο νέο περιβάλλον, το κράτος έχει πρόσθετη υποχρέωση να θωρακίζει τον ελεγκτικό χαρακτήρα των φορέων, που διασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία, τη διαφάνεια και την ανταγωνιστικότητα των αγορών.

• **ΑΞΟΝΑΣ 3: Το θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας και προσέλκυσης των ξένων επενδύσεων**

Χωρίς επενδύσεις, υπονομεύεται το μέλλον της οικονομίας μας και η ευημερία της κοινωνίας μας. Οι υψηλές επενδύσεις είναι αυτές που μας έχουν δώσει τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια. Πιστεύουμε ότι θα συνεχιστούν και στο μέλλον με τον ίδιο ρυθμό γιατί η οικονομία μας πατάει σε γερές βάσεις. Πολλοί ισχυρίζονται ότι θα υπάρξει επενδυτική άπνοια μετά το τέλος των Ολυμπιακών Αγώνων και προβλέπουν μείωση του ΑΕΠ και αύξηση της ανεργίας. Αυτή είναι μια εντελώς λανθασμένη εκτίμηση.

Οι σημερινές επενδύσεις για τα έργα των Ολυμπιακών Αγώνων προέρχονται από εγχώριους πόρους. Αυτοί οι πόροι θα συνεχίσουν να υπάρχουν και μετά το 2004. Απλώς θα διοχετευτούν σε μη-Ολυμπιακά έργα, κυρίως στην Περιφέρεια. Επιπλέον, μετά το 2004 αναμένεται και πολύ πιο αυξημένη τουριστική κίνηση, καθώς και μεγαλύτερη αναγνωρισιμότητα της Ελλάδος και των ελληνικών προϊόντων παγκοσμίως. Όλα αυτά σε συνδυασμό με την αναμενόμενη ανάκαμψη στην Ευρώπη, θα αυξήσουν ακόμα περισσότερο την οικονομική δραστηριότητα. Η ανεργία θα συνεχίσει την καθοδική της πορεία. Η μετά το 2004 εποχή είναι μια εποχή καλύτερη από τη σημερινή.

Βεβαίως, θέλουμε, ακόμη περισσότερες επενδύσεις από αυτές που προάγει η εγχώρια αποταμίευση, αφού υψηλό-



τερες επενδύσεις συνεπάγονται ακόμα μεγαλύτερους ρυθμούς μεγέθυνσης της οικονομίας και ευημερίας των πολιτών, ακόμα πιο γρήγορη σύγκλιση.

Γι' αυτό τον σκοπό χρειαζόμαστε μια νέα προσέγγιση, ώστε να διασφαλίσουμε μια αυξημένη ροή ξένων επενδύσεων υψηλού τεχνολογικού περιεχομένου στη χώρα μας. Αυτές οι επενδύσεις δεν θα έρθουν αναζητώντας φτηνά εργατικά χέρια, όπως τις περασμένες δεκαετίες. Θα έρθουν αναζητώντας ένα φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον, σύγχρονες τηλεπικοινωνιακές υποδομές και μεταφορές, σταθερό φορολογικό πλαίσιο, άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό.

Στις πολιτικές αυτές επιμένουμε. Πάντοτε, όμως, υπάρχει περιθώριο βελτίωσης. Γι' αυτό και επιδιώκουμε, για παράδειγμα, την κατάργηση όλων των περιττών ενδιάμεσων γραφειοκρατικών μηχανισμών, τη μείωση του χρόνου για τη σύσταση μιας εταιρείας ή την έγκριση των επενδύσεων. Επιμένουμε στην αντικειμενικοποίηση των κριτηρίων επιδότησης των επενδύσεων. Συγχρόνως, χρηματοδοτούμε και συνδράμουμε όχι μόνο τις μεγάλες αλλά και κυρίως τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, ώστε να γίνουν πιο ανταγωνιστικές στη νέα οικονομία της γνώσης. Οι Μικρομεσαίες είναι κυρίως οι επιχειρήσεις που αυξάνουν την απασχόληση και διαχέουν την ευημερία σε όλους τους Έλληνες.

• ΑΞΟΝΑΣ 4: Ο Εκσυγχρονισμός της Δημόσιας Διοίκησης

Μια δυναμική οικονομία προϋποθέτει μια σύγχρονη Δημόσια Διοίκηση. Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιήθηκαν σημαντικές τομές στον χώρο της Δημόσιας Διοίκησης. Θυμίζω, τη δημιουργία του ΑΣΕΠ που έδωσε ένα τέλος στο πελατειακό κράτος, τα Κέντρα Εξυπηρέτησης των Πολιτών, αλλά και τον τηλεφωνικό αριθμό 1502, που μόλις πρόσφατα βραβεύτηκε από τον ΟΗΕ για το 2002.

Οι εξελίξεις όμως στη διεθνή οικονομία είναι γρήγορες και η Δημόσια Διοίκηση πρέπει να επιδιώκει την έγκαιρη προσαρμογή της στα νέα δεδομένα. Γι' αυτό δρομολογούμε θεσμικές αλλαγές που αφορούν:

- Την εξέλιξη των δημοσίων υπαλλήλων,
- Τα πριμ εργασίας με βάση τους δείκτες αποδοτικότητας που θα ισχύσουν στις δημόσιες υπηρεσίες,
- Τις μετατάξεις-εξπρές για την ευελιξία και την κινητικότητα στον Δημόσιο τομέα,
- Τη νέα αντίληψη στη λειτουργία των υπηρεσιών με την πρόσληψη μιας «νέας γενιάς» δημοσίων υπαλλήλων με γνώσεις, ικανότητες και εξειδίκευση.

Όμως, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας δεν είναι θέμα μόνο του κράτους. Για τις επιχειρήσεις, η προσαρμογή και η επιτυχής πορεία στο νέο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον προϋποθέτει ανάληψη νέων πρωτοβουλιών.

Η ελληνική επιχείρηση για να γίνει ακόμη πιο ανταγωνιστική χρειάζεται επίγνωση και διαχείριση των κινδύνων, δημιουργικό πνεύμα, συστηματικότερη εσωτερική οργάνωση, συνεχή ανανέωση με επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και τη γνώση, άγρυπνη παρακολούθηση των εγχωρίων και διεθνών εξελίξεων, εξωστρέφεια, παροχή κινήτρων στους εργαζομένους με την ανάλογη υλική και ηθική αμοιβή, τη συμμετοχή στα κέρδη, την αξιοκρατία, τη συνεχή εκπαίδευση.

Το νέο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον απαιτεί δραστική αλλαγή της ελληνικής επιχειρησιακής νοοτροπίας και κουλτούρας, καθώς και τόνωση της επιχειρηματικότητας. Οι επιτυχείς επιχειρήσεις του μέλλοντος θα είναι αυτές που βασίζουν την ανάπτυξή τους στην ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών τους, και έχουν μακροχρόνια στρατηγική και σχεδιασμό.

Στην Ελλάδα, οι επενδυτικές ευκαιρίες πολλαπλασιάζονται, καθώς αναβαθμίζονται οι υποδομές της χώρας, απελευθερώνονται οι αγορές και εφαρμόζονται διαφανείς και διαχρονικοί κανόνες οικονομικής και κοινωνικής συμπεριφοράς, που όχι μόνον προστατεύουν τον πολίτη και τον εργαζόμενο, αλλά και ενισχύουν την επιχειρηματικότητα.

Ο στόχος μας είναι ένας: Η πρόοδος και η ευημερία του ελληνικού λαού. Γι' αυτά δουλεύω, έχω πετύχει αρκετά και θα τα διαφυλάξω. Το οφείλουμε στον ελληνικό λαό. Εμείς έχουμε ανοιχτό μέτωπο κατά της διαφθοράς και το έχουμε αποδείξει. Γι' αυτό έχουμε θέσει την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και τις παράνομες συμπεριφορές στο επίκεντρο της πολιτικής μας και θα συνεχίσουμε χωρίς δισταγμό. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια να βελτιώσουμε τους κανόνες, ιδίως σε σχέση με το πόθεν έσχες. Θέλουμε να υπάρχει παντού και πάντα διαφάνεια.

Ποτέ στο πρόσφατο παρελθόν η Ελλάδα δεν αντιμετώπιζε με τόση αισιοδοξία και δυναμισμό το μέλλον. Στόχος μας είναι να οικοδομήσουμε μια Ελλάδα ισχυρή, που ενθαρρύνει την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, που εργάζεται για τη διαμόρφωση καλύτερων προοπτικών για τις επερχόμενες γενεές, που φροντίζει όλους τους πολίτες της, η Ελλάδα κοινωνικά ευαίσθητη, μια Ελλάδα με δημιουργική συνεισφορά στις ευρωπαϊκές διεργασίες.

Όλοι μαζί, Κυβέρνηση, εργαζόμενοι και επιχειρήσεις ας ετοιμαστούμε για ένα μεγάλο άλμα προς τα εμπρός. Ο επιχειρηματικός τομέας συνέβαλε ουσιαστικά στην επίτευξη του στόχου για τη συμμετοχή στη ζώνη του ευρώ.

Σήμερα, προκειμένου να υλοποιήσουμε τους νέους φιλόδοξους στόχους μας για πραγματική σύγκλιση, αύξηση της απασχόλησης, κοινωνική δικαιοσύνη και ευημερία για όλους, καλούμε ξανά τις επιχειρήσεις να συμβάλουν δημιουργικά στην οικοδόμηση της οικονομικά ισχυρής και κοινωνικά ευαίσθητης Ελλάδας. ♦



Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΕΒ Κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

«*Επιχειρηματικότητα, ανταγωνιστικότητα και ο ρόλος του ΣΕΒ – Οι στόχοι μας για το προσεχές έτος*»

Κυρίες και Κύριοι,

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, η ανεξάρτητη, εργοδοτική οργάνωση που εκφράζει το συλλογικό όραμα της βιομηχανικής και ευρύτερα της επιχειρηματικής κοινότητας της χώρας, στοχεύει στη διαρκή βελτίωση του οικονομικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Διαμορφώνει θέσεις και προβληματισμούς που εκφράζουν τον επιχειρηματικό κόσμο. Προωθεί τις θέσεις αυτές προς την κοινωνία, τη δημόσια διοίκηση, τους άλλους κοινωνικούς εταίρους, τους ευρωπαϊκούς και τους παγκόσμιους οργανισμούς. Υποστηρίζει με αυτό τον τρόπο την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στη χώρα μας.

Σήμερα, θα αναφερθώ στα εξής θέματα :

1. Το διεθνές περιβάλλον και η ελληνική οικονομία.
2. Η Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση.
3. Οι προτεραιότητες της ελληνικής οικονομίας.
4. Η σημασία της βιομηχανίας, της επιχειρηματικότητας και του ανταγωνισμού.
5. Ο κοινωνικός διάλογος και η συναίνεση.
6. Ο ρόλος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών σήμερα.

1. Το διεθνές περιβάλλον και η ελληνική οικονομία

Ο κόσμος σήμερα χαρακτηρίζεται μεταξύ άλλων από ανασφάλεια και μια σοβαρή επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας. Υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα στη Μ. Ανατολή, στις σχέσεις ΗΠΑ και Ε.Ε., στις τιμές του πετρελαίου. Έγινε προφανής η αδυναμία της Ε.Ε. να χαράσσει κοινή εξωτερική και αμυντική πολιτική. Όλα αυτά επέδρασαν αρνητικά στις επενδύσεις και την ανάπτυξη. Αρνητικές ήταν οι επιδόσεις στις περισσότερες χρηματιστηριακές αγορές και, όπως ήταν φυσικό, οι επενδυτές εστράφησαν σε τοποθετήσεις οι οποίες ενέχουν μικρότερο επενδυτικό κίνδυνο.

Το παγκόσμιο ΑΕΠ, για το 2002, υπολογίζεται ότι αυξήθηκε με ρυθμό αισθητά χαμηλότερο από τον μέσο όρο της προηγούμενης πενταετίας, ενώ παρουσίασε σημαντικές διαφορές από χώρα σε χώρα. Στη ζώνη του ευρώ, το ΑΕΠ αυξήθηκε οριακά, με ρυθμό 0,8% και σ' ολόκληρη την Ε.Ε. μόλις 1%. Υψηλότερος ήταν ο ρυθμός ανάπτυξης στις υπό ένταξη στην Ε.Ε. χώρες, στις ΗΠΑ, στην Κίνα και στις περισσότερες αναδυόμενες οικονομίες της Ασίας.



Θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Έκθεσης της Τραπέζης της Ελλάδος, η ελληνική οικονομία δείχνει αξιόλογες αντοχές σε ένα ιδιαίτερα ασταθές παγκόσμιο περιβάλλον. Το 2002 ο ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ διατηρήθηκε στο 4%. Η άνοδος στηρίχθηκε στις ιδιωτικές και στις δημόσιες επενδύσεις που πραγματοποιούνται στους τομείς των κατασκευών και των υπηρεσιών, ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. Στηρίχθηκε επίσης στην αύξηση της εγχώριας ζήτησης και στις σημαντικές εισροές πόρων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία.

Για τρίτο κατά σειρά έτος ο πληθωρισμός παρέμεινε σημαντικά υψηλότερος από το επίπεδο, που κρίνεται συμβατό με τη συμμετοχή στην ΟΝΕ και τη νέα συναλλαγματική πραγματικότητα της χώρας. Η απόκλιση δεν οφείλεται μόνο στο γεγονός ότι η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε μεγαλύτερη ανάπτυξη από ό,τι οι χώρες στη ζώνη του ευρώ, αλλά και σε μονιμότερους παράγοντες διαρθρωτικού χαρακτήρα, όπως είναι η μη αποτελεσματική λειτουργία των αγορών, ο ανεπαρκής ανταγωνισμός και ενδεχομένως η υπερβάλλουσα ζήτηση.

Στον Δημόσιο τομέα, όπου δεν μετριέται η παραγωγικότητα, οι δαπάνες του κράτους για αμοιβές ξεπέρασαν το διπλάσιο του πληθωρισμού και κατά πολύ τις αυξήσεις



που προέβλεπε η ΓΣΣΕ για τον Ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Η γραφειοκρατία, η πολυνομία, ο πληθωρισμός και η διαφθορά επιβαρύνουν σημαντικά την ελληνική μεταποίηση. Γενικότερα, το πρόσθετο κόστος του σπάταλου και μη αποτελεσματικού κράτους αλλά και το κόστος κάθε λανθασμένης νομοθετικής παρέμβασης στην οικονομία (π.χ. υπερωρίες) καλείται συνεχώς να απορροφήσει κάθε ιδιωτική επιχείρηση. Το εμπορικό μας έλλειμμα διευρύνεται ανησυχητικά. Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε το 2002 και διαμορφώθηκε σε 6,1% του ΑΕΠ! Η κατάσταση χειροτερεύει. Το 2003 το έλλειμμα του πραγματικού εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται ότι θα είναι ακόμα μεγαλύτερο.

Εκτιμάται για το 2003 ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας θα παραμείνει υψηλός (3,5%) και θα στηριχθεί και πάλι στην αύξηση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων που έχουν σχέση με τους Ολυμπιακούς Αγώνες, στην προβλεπόμενη αύξηση των πραγματικών αποδοχών, στη μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των μισθωτών, αλλά και σε μικρή αύξηση της απασχόλησης. Δυστυχώς προβλέπεται και πάλι περαιτέρω αύξηση του πληθωρισμού.

Οι εξελίξεις αυτές της εθνικής οικονομίας δεν δικαιολογούν ούτε εφησυχασμούς ούτε πανηγυρισμούς ούτε καταστροφολογία. Πρέπει να προβληματιστούμε όλοι, γιατί δυστυχώς αποδεικνύουν ότι συνεχίζουμε να μη δίνουμε ως κοινωνία την απαραίτητη σημασία στην ανταγωνιστικότητά μας.

Όπως είπε ο διοικητής της Τραπεζής της Ελλάδος, τα σημαντικά οικονομικά οφέλη που μπορούν να αναμένονται από τη συμμετοχή της χώρας στην ΟΝΕ, και από τη διεύρυνση της Ε.Ε., **δεν θα προκύψουν αυτομάτως, αλλά θα εξαρτηθούν από την προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών**, τον δυναμισμό της ελληνικής οικονομίας και γενικότερα από την ικανότητα προσαρμογής μας στις νέες ανταγωνιστικές συνθήκες. Παρά τη σημαντική βελτίωση των οικονομικών επιδόσεων των τελευταίων χρόνων, ορισμένα προβλήματα έχουν λάβει δυστυχώς χρόνιο και διαρθρωτικό χαρακτήρα. Γι' αυτό χρειάζεται να ληφθούν δύσκολες αποφάσεις για αναδιαρθρώσεις, μεταρρυθμίσεις, αλλαγές σε κανονισμούς και διαδικασίες και επανεξέταση της όλης δομής του κράτους.

2. Η Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση

Η Ευρώπη των 25 είναι πλέον μια νέα ιστορική πραγματικότητα που θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό και τις δικές μας προοπτικές ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια. Γι' αυτό είναι, πιστεύω, απαραίτητο να αναλύσουμε τις επιπτώσεις που θα έχει η Διεύρυνση στην ελληνική οικονομία και στην ανταγωνιστικότητά της.

Ο ΣΕΒ προσδοκά ότι από τη Διεύρυνση θα δημιουργηθεί μια νέα αναπτυξιακή δυναμική για ολόκληρη την Ε.Ε. Όμως, η Διεύρυνση θα προκαλέσει σοβαρές ανακατατάξεις. Όλες οι χώρες, με διαφορετική ένταση η κάθε

μία, θα αντιμετωπίσουν νέα προβλήματα από τον ανταγωνισμό που θα προέλθει, αυτή τη φορά, κυρίως από τα νέα μέλη.

Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό το γεγονός ότι ήδη αρκετές από τις νέες χώρες-μέλη της Ε.Ε. προηγούνται, έναντι της Ελλάδος, στις διεθνείς μελέτες ανταγωνιστικότητας των οικονομιών, έχουν σημαντικά χαμηλότερο δημόσιο χρέος, είναι πλησιέστερα στις μεγάλες ευρωπαϊκές αγορές, έχουν καλύτερη παιδεία, χαμηλότερο εργατικό κόστος, επενδύουν πολλά περισσότερα στην έρευνα και την καινοτομία. Ως επακόλουθο αυτών, προσελκύουν σημαντικά μεγαλύτερες και περισσότερες ξένες επενδύσεις απ' ό,τι η χώρα μας.

Όσον αφορά στην ελληνική οικονομία, ένα πρώτο ζήτημα είναι τα κέρδη και οι απώλειες που ενδέχεται να υποστεί από τον αυξημένο ανταγωνισμό. Ένα δεύτερο ζήτημα είναι η ενδεχόμενη αναθεώρηση των ευρωπαϊκών πολιτικών, που θα καταστεί αναγκαία μετά τη Διεύρυνση.

Αρχίζοντας με την Κοινή Αγροτική Πολιτική, σημειώνουμε ότι η αναθεώρηση είναι βέβαιη και θα έχει ως βασικούς στόχους αφενός την περαιτέρω συμπίεση του συνολικού κόστους για την Ε.Ε. και αφετέρου τη μετατροπή της σε εργαλείο ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και όχι απλής μεταφοράς εισοδημάτων. Στα πλαίσια μιας τέτοιας αναθεώρησης οι ροές προς την Ελλάδα, έστω και στο τέλος της δεκαετίας, είναι αναμενόμενο να μειωθούν.

Στο σημείο αυτό αναδεικνύεται το σοβαρό πρόβλημα της εναλλακτικής απασχόλησης πληθυσμών της χώρας, που εξαρτώνται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τη γεωργία.

Οι επιπτώσεις της Διεύρυνσης στις ροές προς τον αγροτικό τομέα δεν θα είναι άμεσες. Αυτό δεν σημαίνει ότι η εκπόνηση μίας άλλης πολιτικής μπορεί να καθυστερήσει. Οι επιπτώσεις όμως στην περιφερειακή πολιτική θα γίνουν αισθητές μετά το Γ' ΚΠΣ. Με τη Διεύρυνση οι νέες χώρες θα είναι επιλέξιμες, σχεδόν στο σύνολό τους, για ενίσχυση από τα διαρθρωτικά ταμεία. Εξάλλου, καθώς μειώνεται σημαντικά ο μέσος όρος του κοινοτικού ΑΕΠ, πολλές ελληνικές περιφέρειες δεν θα είναι πλέον επιλέξιμες για ενίσχυση από τα ταμεία αυτά. Το επόμενο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης θα είναι σημαντικά περιορισμένο σε σχέση με το σημερινό.

Αυτές οι εξελίξεις τροφοδοτούν τις ανησυχίες για τη διατηρησιμότητα των σημερινών υψηλών ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης μετά το 2006. Κι αυτό διότι οι κοινοτικοί πόροι αποτελούν έναν σημαντικό παράγοντα που τροφοδοτεί τους ταχείς ρυθμούς ανόδου του ΑΕΠ. Ο δραστικός περιορισμός των πόρων αυτών είναι βέβαιος και επιβάλλει την αναζήτηση νέων πηγών ανάπτυξης και νέων τρόπων χρηματοδότησής τους.

Όλοι στην Ε.Ε. συμφωνούμε στην ανάγκη να επιτευχθούν οι στόχοι της Λισαβόνας. Το όραμα είναι φιλόδοξο και κοινωνικά δίκαιο, να κάνουμε δηλαδή την Ευρώπη μέχρι το 2010 την πλέον ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία της γνώσης που θα είναι ικανή να επιτυγχάνει



ρυθμούς ανάπτυξης, που θα εξασφαλίζουν περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας καθώς και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή.

Όμως το World Economic Forum και η ίδια η Επιτροπή έδειξαν προ μνημών με τις μελέτες που δημοσίευσαν, ότι μόνο στα κριτήρια που σχετίζονται με την κοινωνική συνοχή η Ε.Ε. προηγείται διεθνώς, ενώ στα άλλα επτά από τα οκτώ βασικά κριτήρια που ορίσαμε στη Λισαβόνα υστερεί έναντι των ΗΠΑ και πολλών άλλων χωρών του ΟΟΣΑ.

Οι μεγαλύτερες διαφορές εντοπίζονται στο επιχειρηματικό περιβάλλον, στην έρευνα και την καινοτομία αλλά και στην προσφορά χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Οι μεγάλες ευρωπαϊκές βιομηχανίες, η UNICE και ο ΣΕΒ έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου στην αρχή του έτους και δήλωσαν ότι η έρευνα και οι επενδύσεις θα φύγουν οριστικά εκτός Ε.Ε., εάν δεν βελτιωθεί το επιχειρηματικό περιβάλλον.

Η ελληνική προεδρία μέχρι στιγμής έχει ευτυχώς να δείξει πρόοδο σε αρκετούς τομείς, όπως είναι η πολιτική συμφωνία για το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, η χάρτα για τις μικρές επιχειρήσεις που στοχεύει στην ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, οι νέες ευρωπαϊκές στρατηγικές για την απασχόληση και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Όμως η εαρινή σύνοδος του Συμβουλίου Κορυφής της Ε.Ε., που παρακολουθεί την υλοποίηση των στόχων της Λισαβόνας, επισκιάστηκε φέτος από τα γεγονότα στο Ιράκ και τις διαμαρτυρίες σ' όλη την Ευρώπη κατά του πολέμου.

Δυστυχώς πιο πρόσφατες εκτιμήσεις δείχνουν ότι η Ε.Ε. όχι μόνο δεν θα φθάσει τις ΗΠΑ στο τέλος της δεκαετίας, αλλά την επόμενη δεκαετία (2010-2020) η ψαλίδα θα ανοίξει ακόμα περισσότερο, κυρίως λόγω δημογραφικών εξελίξεων. Μόνο εκ της γήρανσης του πληθυσμού οι δαπάνες για συντάξεις τα προσεχή χρόνια θα αυξηθούν μεταξύ 4%-8% του Ευρωπαϊκού ΑΕΠ. Μεγαλύτερη απασχόληση και διατηρήσιμη ανάπτυξη δεν μπορούν να επιτευχθούν χωρίς σημαντικές αναθεωρήσεις, σχεδόν σε όλα τα Ευρωπαϊκά ασφαλιστικά συστήματα, χωρίς συγκράτηση στις δημόσιες δαπάνες, χωρίς μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα στις αλλαγές.

Ελπίζουμε ότι η σύνοδος κορυφής της Θεσσαλονίκης θα θέσει νέα ώθηση στα θέματα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Το κεντρικό μήνυμα των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων που εκφράζει η UNICE στους ηγέτες της Ευρώπης είναι: ανεβάστε τον πήχη και στοχεύσατε σε μεγαλύτερη ανάπτυξη σε όλη την Ευρώπη. Απ' αυτό θα εξαρτηθεί και η ικανότητά μας να ικανοποιήσουμε μελλοντικά τις προσδοκίες κάθε Ευρωπαίου πολίτη, αλλά και όσων προσβλέπουν στην Ευρώπη για ένα καλύτερο μέλλον.

3. Προτεραιότητες της ελληνικής οικονομίας

Όπως απέδειξε η πρόσφατη εμπειρία με την κρίση στο Ιράκ, η σύντομη διάρκεια του πολέμου και η έξοδος από τον μακρύ χειμώνα απομάκρυναν τον κίνδυνο περαιτέρω πετρελαϊκών ανατιμήσεων. Σταθήκαμε αντίθετοι στα έκτα-

κτα οικονομικά μέτρα λόγω του πολέμου, και η εξέλιξη των γεγονότων μάς δίκαιωσε. Η άμυνά μας απέναντι σε κάθε αρνητική διεθνή οικονομική συγκυρία δεν μπορεί να είναι έκτακτα μέτρα, αλλά μακροπρόθεσμες πολιτικές, που θα στοχεύουν στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, στην ουσιαστική μείωση του χρέους και στη διατήρηση, μετά τη μείωση των διαρθρωτικών κονδυλίων, των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης. Η επίτευξη πραγματικής σύγκλισης προϋποθέτει μεταξύ άλλων, τη σημαντική αύξηση της εξαγωγικής μας επίδοσης και τον περιορισμό του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Πρέπει να διαμορφώσουμε έγκαιρα τις συνθήκες που θα μας επιτρέψουν να αντιμετωπίσουμε τις εξωτερικές ανισοροπίες, όχι μόνο ελέγχοντας την εγχώρια ζήτηση, αλλά και προωθώντας τις εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών.

Βασική προϋπόθεση ενίσχυσης του εξαγωγικού προσανατολισμού της οικονομίας είναι η βελτίωση της ποιότητας, η σωστή μελέτη και προσέγγιση των ξένων αγορών και η προσέλκυση άμεσων επενδύσεων από το εξωτερικό και την Ελλάδα. Είναι ανησυχητικό ότι οι ξένες άμεσες επενδύσεις στη χώρα μας το 2001 ήταν 1,6 δις δολάρια, ενώ το 2002 μειώθηκαν σε 1,3 δις δολάρια (1% του ΑΕΠ), αρκετά πιο χαμηλά από τις επιδόσεις της Φινλανδίας (\$7.6 δις), της Αυστρίας (\$5.5 δις), της Πορτογαλίας, της Ουγγαρίας, της Σλοβακίας και της Δημοκρατίας της Τσεχίας.

Το βασικό λοιπόν ερώτημα για την Ελλάδα σήμερα είναι: Τι μέτρα πρέπει να πάρουμε τώρα, ώστε να διατηρηθούν οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και να επιτευχθεί ο στόχος της πραγματικής σύγκλισης; Η απάντηση που δίνει ο ΣΕΒ είναι η προώθηση πολιτικών, όπως:

1. Η προσαρμογή της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στις ανάγκες της παραγωγής, με έμφαση στις νέες τεχνολογίες.
2. Η περαιτέρω μείωση του Δημόσιου τομέα και η υπαγωγή του, κατά το μάλλον ή ήττον, στη λογική της αγοράς.
3. Η απελευθέρωση των δημιουργικών δυνάμεων της κοινωνίας με την άρση όλων των αγκυλώσεων και αντικινήτρων του κανονιστικού περιβάλλοντος και κυρίως με τη συστηματική και συνεχή μείωση της τεράστιας γραφειοκρατίας (deregulation).
4. Η πάταξη της διαφθοράς και η ενίσχυση της διαφάνειας.
5. Η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης όσων παράγουν έργο.
6. Η αύξηση της ευελιξίας της αγοράς εργασίας.
7. Ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός σε όλα τα επίπεδα Δημόσιας Διοίκησης και σε όλους τους τομείς.

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ ιδιαίτερα στο μείζον θέμα της παιδείας, όπου είναι αναγκαία:

1. Η σημαντική αύξηση και η καλύτερη κατανομή και αξιοποίηση των δαπανών για την παιδεία και την επαγγελματική κατάρτιση.



2. Η αποτελεσματικότερη σύνδεση του εκπαιδευτικού συστήματος και των προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης με τις ανάγκες της παραγωγής.
3. Η πλήρης εξοικείωση των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το διαδίκτυο.
4. Η οργάνωση και ενθάρρυνση της δια βίου εκπαίδευσης.
5. Το άνοιγμα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και στον ιδιωτικό τομέα και η ενθάρρυνση της διασύνδεσής της με την αγορά.
6. Η επέκταση του πιλοτικού σήμερα προγράμματος για την επιχειρηματικότητα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση σε όλη την επικράτεια και η ένταξή του στον κύριο κορμό των μαθημάτων.

Κυρίες και κύριοι,

Χρειαζόμαστε επειγόντως ένα σύγχρονο κράτος φιλικό στην επιχειρηματικότητα. Όχι ένα κράτος επιχειρηματία αλλά ένα κράτος που συστηματικά θα αίρει τα υπάρχοντα εμπόδια και θα ενθαρρύνει έμπρακτα κάθε υγιή επιχειρηματική προσπάθεια. Αυτός είναι ο κύριος αναπτυξιακός ρόλος του σύγχρονου κράτους. Δυστυχώς υπάρχουν ακόμα πολλά αντικίνητρα, όπως επίσης και μία αντίληψη περί δημόσιου συμφέροντος η οποία αποθαρρύνει ιδιώτες επενδυτές να πραγματοποιούν επενδύσεις σε πάρα πολλούς τομείς. Η μόνη επιχειρηματική δράση του Δημοσίου που δικαιολογείται στην εποχή μας είναι η σύμπραξη του Δημόσιου τομέα με τον Ιδιωτικό για επενδύσεις που κρίνονται σημαντικές για την ανάπτυξη, αλλά είναι βραδείας ή αμφίβολης απόδοσης και μεγάλου επιχειρηματικού ρίσκου.

Αναγνωρίζουμε ότι έχουν ήδη γίνει σημαντικά βήματα, όπως η μεγάλη φορολογική μεταρρύθμιση που είναι σε εξέλιξη, η λειτουργία των κέντρων εξυπηρέτησης πολιτών, η μετοχοποίηση κάποιων ΔΕΚΟ, η ιδιωτικοποίηση μεγάλων επιχειρήσεων, η κατάργηση κρατικών μονοπωλίων σε ορισμένους τομείς της οικονομίας, όπως οι τηλεπικοινωνίες, η μερική εφαρμογή κριτηρίων αγοράς για την πρόσληψη στελεχών σε δημόσιες επιχειρήσεις. Όμως οι ρυθμοί είναι αργοί και αβέβαιοι. Πέρα από τις επιτυχίες υπάρχουν και αστοχίες και αποτυχίες, όπως ο εργασιακός νόμος που αφορά στις υπερωρίες, η απόπειρα πώλησης πακέτου μετοχών των ΕΛΠΕ και της ΔΕΠΑ, όπου το κράτος θέλει να διατηρεί τη διοίκησή τους αντί να παίξει τον ρόλο του ελεγκτού και να αφήσει τους ιδιώτες επενδυτές να διοικήσουν.

Το κράτος συνεχίζει να μην εμπνέει την αξιοπιστία και την ασφάλεια που απαιτεί ο κάθε επενδυτής, ο κάθε επιχειρηματίας. Δεν δικαιολογείται καθυστέρηση του κράτους στην πληρωμή των προμηθευτών του, στην επιστροφή του Φ.Π.Α. και άλλων φόρων, στην καταβολή των επιδοτήσεων.

Εξαιρετικά ανασταλτικοί παράγοντες για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων και την ανάπτυξη υγιούς επιχειρηματικότητας είναι η διαπλοκολογία, η έλλειψη διαφάνειας και η εξαπλώση της διαφθοράς. Δεν αναφέρομαι εδώ στις τρέχουσες υποθέσεις που απασχολούν την κοι-

νή γνώμη και για τις οποίες ήδη έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη. Το πρόβλημα είναι κυρίως η καθημερινότητα στην αγορά και τον κόσμο των επιχειρήσεων, όπου η παροχή στοιχειωδών υπηρεσιών του Δημοσίου γίνεται αντικείμενο συναλλαγής.

Δεν είναι δικής μας αρμοδιότητας να τοποθετηθούμε επί της ουσίας για το ποιοι δημόσιοι λειτουργοί ή επιχειρηματίες είναι ένοχοι ή αθώοι. Το γεγονός είναι ότι το κλίμα είναι αρνητικό, ότι οι επιχειρηματίες βιώνουν καθημερινά δυσάρεστες εμπειρίες και, κάτω από τέτοιες συνθήκες, ανάπτυξη, επενδύσεις και εκσυγχρονισμός δεν προάγονται. Άλλωστε, παρόμοια προβλήματα αντιμετωπίζει καθημερινά και ο κάθε πολίτης. Φυσικά το θέμα της διαφάνειας δεν αφορά μόνο τους δημόσιους λειτουργούς αλλά και πολλούς ιδιώτες που είναι πρόθυμοι να εκμαυλίσουν συνειδήσεις για να επιτύχουν τους στόχους τους.

Είναι καιρός για άμεσα μέτρα από την Κυβέρνηση, την αντιπολίτευση και τη δικαιοσύνη που πρέπει να κινηθούν πολύ πιο αποφασιστικά για την καταπολέμηση της διαφθοράς. **Ο ΣΕΒ είναι έτοιμος να συμμετάσχει σε κάθε προσπάθεια που θα καταπολεμά τη διαφθορά και θα ενισχύει τη διαφάνεια.**

Προτείνουμε την καθιέρωση και στο Δημόσιο των λογιστικών προτύπων, που ισχύει για τις Ιδιωτικές επιχειρήσεις, την ανά τρίμηνο δημοσίευση οικονομικών καταστάσεων κάθε οικονομικής μονάδος του Δημοσίου και τον έλεγχο από ορκωτούς λογιστές, που αφενός θα περιορίσουν τη σπατάλη, αφετέρου θα επιτρέψουν την αξιολόγηση των στελεχών και θα περιορίσουν τη διαφθορά. Επίσης, η ένταξη των σύγχρονων τεχνολογιών σε όλο το εύρος των δημόσιων οργανισμών και προμηθειών του Δημοσίου θα συμβάλουν στη διαφάνεια.

Οι επενδύσεις στη χώρα μας αποθαρρύνονται και από το ότι δεν έχει βρεθεί ακόμα η χρυσή τομή μεταξύ της προώθησης της ανάπτυξης και της προστασίας του περιβάλλοντος. Η κοινωνία δεν εμπιστεύεται το αδιάβλητο των ελεγκτικών μηχανισμών του κράτους. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη μεγάλη δυσκολία, με την οποία εκδίδονται οι απαραίτητες άδειες ή εγκρίνονται οι μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αλλά και τη λειτουργία της δικαιοσύνης και ιδιαίτερα του Συμβουλίου της Επικρατείας, που πολλές φορές ανατρέπει τις αποφάσεις της Δημοσίας διοίκησης.

Αναμένουμε όλοι να ολοκληρωθεί η φορολογική μεταρρύθμιση με καθιέρωση και του Φ.Π.Α. και στην οικοδομή.

Η κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει, όπως έχει υποσχεθεί, στην πλήρη κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας μόλις ολοκληρωθεί η μεταρρύθμιση για να ενισχυθεί και η διαφάνεια αλλά και η αποτελεσματικότητα των ελεγκτικών αρχών.

Καλό θα ήταν να καλέσουμε την επιτροπή, που έκανε τις προτάσεις πάνω στις οποίες βασίστηκε η μεταρρύθμιση (Γεωργακόπουλου) να κρίνει την πρόοδο, να επαναξιολογήσει την ανταγωνιστικότητα του φορολογικού μας



συστήματος τώρα, μετά από τα μέτρα που ελήφθησαν και να δώσει νέα ώθηση στις μεταρρυθμίσεις. Για να κτίσουμε την εμπιστοσύνη στο σύστημα και στο κράτος είναι καιρός να καταργήσουμε και τις φορολογικές διαφορές που προκύπτουν σε κάθε έλεγχο. Προτείνουμε ένα νέο πανελλαδικό στόχο: Το 50% των ελέγχων να μην καταλήγουν σε φορολογικές διαφορές αλλά σε συστάσεις και προτάσεις δεσμευτικού χαρακτήρα για τις φορολογικές αρχές και τον φορολογούμενο.

Ένα άλλο πολύ δύσκολο θέμα, που δεν έχει βραχυπρόθεσμο αποτέλεσμα, έχει όμως σημαντικό πολιτικό κόστος και πολύ σοβαρές επιπτώσεις στην κοινωνία και επί του οποίου φαίνεται να αποφεύγουν κυβέρνηση και αντιπολίτευση να τοποθετηθούν προεκλογικά είναι η ανάγκη να προχωρήσει η **ασφαλιστική μεταρρύθμιση**. Η δημιουργία δεύτερου και τρίτου πυλώνα ασφάλισης με κεφαλαιοποιητικά χαρακτηριστικά θα βοηθήσει την ανάπτυξη της οικονομίας, διότι θα στηρίξει και την κεφαλαιαγορά.

Όλα όσα προανέφερα αποτελούν εδώ και καιρό κοινούς τόπους. Όλοι συμφωνούν ότι αυτές πράγματι είναι οι ανάγκες της ελληνικής οικονομίας και ότι αυτές είναι οι ενδεδειγμένες λύσεις.

Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, που θα μιλήσει απ' αυτό το θήμα σε λίγο, εντοπίζει συχνά, με σαφήνεια, τα ίδια προβλήματα και αναφέρεται σε λύσεις με τις οποίες πολλές φορές συμφωνούμε. Εξάλλου και η **Αντιπολίτευση**, που είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε τις θέσεις της σήμερα το πρωί, δεν φαίνεται να διαφοροποιείται στις βασικές κατευθύνσεις της οικονομικής πολιτικής, παρά τις όποιες αντιρρήσεις της για τους ρυθμούς και τον τρόπο εφαρμογής.

Οι λόγοι της απόστασης ανάμεσα στη μεγάλη σημασία που αποδίδουν όλοι στις διαρθρωτικές αλλαγές και στους βραδείς ρυθμούς, με τους οποίους αυτές πραγματοποιούνται, θα πρέπει να αναζητηθούν στο «πολιτικό κόστος» που εκτιμούν κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση ότι τις συνοδεύει.

Είναι αλήθεια ότι κάθε πρόταση για αλλαγή προκαλεί αβεβαιότητα και αντιδράσεις που είναι κατανοητές σε ατομικό ή συντεχνιακό επίπεδο. Σε συλλογικό όμως επίπεδο η αβεβαιότητα αυτή εκμηδενίζεται, καθώς τα οφέλη για το σύνολο της ελληνικής οικονομίας μπορεί να είναι σημαντικά και υπερβαίνουν κατά πολύ τις όποιες βραχυπρόθεσμες και συνήθως περιορισμένες αρνητικές επιπτώσεις που τις συνοδεύουν.

Η αδυναμία των εκάστοτε κυβερνήσεων πηγάζει εκ του ότι δεν κατάφεραν να πείσουν την κοινωνία για τις θετικές προοπτικές που διανοίγουν κάποιες αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές. Αντ' αυτού επιχειρείται συστηματικά ο κατευνασμός των όποιων αντιστάσεων με αναβολές, ταλαντεύσεις και πρόσκαιρους συμβιβασμούς, που φυσικά δεν επιλύουν το πρόβλημα. Έτσι όμως δημιουργείται σε όλους τους παράγοντες της αγοράς η εντύπωση, ότι η παρούσα κατάσταση θα διαιωνίζεται και ότι αναβάλλεται διαρκώς η πραγματοποίηση μιας «κρίσιμης μά-

ζας» διαρθρωτικών αλλαγών. Εντύπωση, η οποία ασφαλώς επιβαρύνει το επενδυτικό κλίμα.

Σ' αυτή τη μεγάλη πρόκληση που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία σήμερα πρέπει όλοι, ο καθένας στον δικό του στίβο, να απαντήσουμε με ένταση των προσπαθειών. Πρέπει όλοι να στηρίξουμε τη δημοσιονομική εξυγίανση και τη διασφάλιση μακροοικονομικής σταθερότητας που είναι κρίσιμης σημασίας για την οικονομική πρόοδο της χώρας.

4. Η σημασία της βιομηχανίας, της επιχειρηματικότητας και του ανταγωνισμού

Η ελληνική βιομηχανία αύξησε τον όγκο παραγωγής της κατά 18% από το 1995 μέχρι σήμερα, στοιχείο που διαψεύδει τις αναφορές για αποβιομηχάνιση της χώρας. Οι εξελίξεις, όπως άλλωστε είναι φυσικό και αναμενόμενο, διαφέρουν από κλάδο σε κλάδο. Την ίδια αυτή περίοδο η ένδυση μειώθηκε κατά 20%, ενώ πολλοί άλλοι κλάδοι της μεταποίησης παρουσίασαν πραγματική ανάπτυξη. Σήμερα τον μεγαλύτερο κλάδο της ελληνικής βιομηχανίας αποτελούν τα τρόφιμα, που αντιπροσωπεύουν το 22% της ελληνικής παραγωγής.

Είναι προφανές ότι η ανάπτυξη της παραγωγής στον τόπο μας δεν μπορεί να βασίζεται σε χαμηλές αμοιβές αλλά σε εργατικό δυναμικό υψηλών δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα αμειβεται ανάλογα με την απόδοσή του. Για τις ελληνικές επιχειρήσεις η διεύρυνση της Ε.Ε. και η παγκοσμιοποίηση των αγορών σημαίνουν ότι η οικονομική ενδοχώρα μας δεν μπορεί πλέον να είναι μόνο τα Βαλκάνια.

Οι επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο ανταγωνίζονται για να εξασφαλίσουν ένα μεγαλύτερο μερίδιο, τόσο στην τοπική τους αγορά όσο και σε οποιαδήποτε άλλη, και αναλόγως κατευθύνουν τα επιχειρηματικά τους σχέδια. Προκειμένου οι επιχειρήσεις να επιβιώσουν και να πετύχουν, είναι αναγκαίο να βελτιώνουν συνεχώς την ανταγωνιστικότητά τους επενδύοντας σε νέες τεχνολογίες και στην ανάπτυξη της τεχνογνωσίας των στελεχών τους. Οι πλέον επιτυχείς επεκτείνονται σε νέα προϊόντα, υψηλής ποιότητας και όσο το δυνατόν μεγαλύτερης προστιθέμενης αξίας, μετρούν και μειώνουν συνεχώς το κόστος τους βελτιώνοντας την παραγωγικότητά τους. Για να αντισταθμίζουν τις απώλειες, που πιθανώς υφίστανται στις παραδοσιακές τους αγορές, αναζητούν συνεχώς νέες.

Οι επιχειρήσεις που ξεχωρίζουν παγκοσμίως είναι ευαίσθητες στο περιβάλλον, στηρίζουν την αειφόρο ανάπτυξη, αναπτύσσουν εθελοντικά κοινωνική δράση και δημοσιοποιούν τον κοινωνικό τους ισολογισμό. Τη χρονιά που πέρασε μετά την Επρη, όλος ο κόσμος έχει στρέψει την προσοχή του στα σημαντικά θέματα που σχετίζονται με την αξιοπιστία των οικονομικών στοιχείων και τον ρόλο των Διοικητικών Συμβουλίων, κυρίως των επιχειρήσεων των οποίων οι μετοχές είναι αντικείμενο διαπραγμάτευσης στα χρηματιστήρια.

Στην Ελλάδα ο ΣΕΒ και η ΕΕΕΧΑΑ έχουν συμβάλει



σχετικώς, και η κυβέρνηση έχει πάρει μέτρα για τη θωράκιση της Κεφαλαιαγοράς με έμφαση στην εταιρική διακυβέρνηση και στους ελεγκτικούς μηχανισμούς. Παράλληλα ενισχύθηκαν οι κανόνες που περιορίζουν την εσωτερική πληροφόρηση και κάνουν διαφανείς τις πράξεις αυτών που διοικούν ή είναι μεγάλοι μέτοχοι. Εκκρεμεί το θέμα των ΔΛΠ, όπου ο ΣΕΒ αναμένει σύντομα να οριστικοποιήσει η κυβέρνηση τα ενδεικνυόμενα μέτρα που όχι μόνο θα επιτρέπουν τη χρήση τους από τις επιχειρήσεις αλλά και οι φορολογικές αρχές θα τα αναγνωρίσουν ως βάση υπολογισμού των φορολογικών τους υποχρεώσεων.

5. Ο κοινωνικός διάλογος και η συναίνεση

Όπως προανέφερα, οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις δεν είναι εύκολα επιτεύξιμες, γιατί συνεπάγονται οικονομικό και κοινωνικό κόστος και γιατί προϋποθέτουν αλλαγές σε καθιερωμένες αντιλήψεις και οικονομικές συμπεριφορές. Πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια από τους κοινωνικούς εταίρους για να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή συναίνεση και συνεργασία, που θα οδηγήσουν στην προώθηση των μεταρρυθμίσεων προκειμένου να βελτιωθούν περαιτέρω οι επιδόσεις της οικονομίας και να επιτευχθούν η πραγματική σύγκλιση και το υψηλό επίπεδο απασχόλησης. Ποιές όμως είναι οι προϋποθέσεις ενός συνεχούς και εποικοδομητικού κοινωνικού διαλόγου; Είναι η ειλικρίνεια, η αμοιβαία εκτίμηση και η εμπιστοσύνη. Η εμπιστοσύνη κτίζεται με τον χρόνο και απαιτεί: συνέπεια στις πράξεις μας, συνεχή επαγρύπνηση και προσοχή, διότι πολύ εύκολα χάνεται και τότε ο διάλογος σταματά να γίνεται εποικοδομητικός.

Η αποτελεσματικότητα της μακροοικονομικής πολιτικής θα εξαρτηθεί επίσης από τους κοινωνικούς εταίρους, που στο τέλος του έτους θα διαπραγματευθούν τη νέα Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. Πιστεύω ότι είμαστε όλοι ώριμοι και θα επιδιώξουμε να διασφαλίσουμε τα εισοδήματα των εργαζομένων, μέσα σε πλαίσια που δεν θα επιβαρύνουν τον πληθωρισμό και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής παραγωγής. Άλλωστε όλοι γνωρίζουμε ότι μόνο έτσι θα αποτραπούν δυσμενείς συνέπειες για την απασχόληση, τις συντάξεις και τα πραγματικά εισοδήματα των εργαζομένων.

6. Ο ρόλος του ΣΕΒ σήμερα

Ο ΣΕΒ, στο πλαίσιο του ρόλου που διαδραματίζει στην ελληνική οικονομία και κοινωνία, δραστηριοποιείται ενεργά στους εξής άξονες:

- Εκπροσωπεί συλλογικά τις επιχειρήσεις-μέλη του και παρεμβαίνει στις διεργασίες και εξελίξεις που διαμορφώνουν το επιχειρηματικό περιβάλλον, τις εργασιακές σχέσεις και τον κοινωνικό διάλογο, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

- Υποστηρίζει τα μέλη του και προωθεί συνεργασίες μεταξύ των, καθώς και με εταιρείες του εξωτερικού, αξιοποιώντας το παγκόσμιο δίκτυο με τις άλλες εργοδοτικές οργανώσεις που έχει αναπτύξει κυρίως μέσω της UNICE.

- Προτρέπει τις επιχειρήσεις να αναλάβουν δράσεις κοινωνικής ευθύνης, για μια συνολική προσπάθεια αναβάθμισης του ανθρώπινου παράγοντα και της αειφόρου ανάπτυξης.

- Συνεισφέρει στην αναβάθμιση της παιδείας και του συστήματος κατάρτισης, ενώ καλλιεργεί το πνεύμα της επιχειρηματικότητας των νέων με συγκεκριμένες δράσεις στον τομέα της δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Ως Πρόεδρος του ΣΕΒ, καλώ όλες τις επιχειρήσεις του τόπου να συνεχίσουν τη στρατηγική του τεχνολογικού και οργανωτικού εκσυγχρονισμού, μειώνοντας συστηματικά το κόστος παραγωγής, βελτιώνοντας την ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών, που παρέχουν, αλλά και επενδύοντας σε άλλα προϊόντα που θα ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της παγκόσμιας αγοράς αύριο.

Κυρίες και Κύριοι,

Πριν ολοκληρώσω την ομιλία μου, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα που θεωρώ εξαιρετικά σημαντικό. Οι επόμενοι έντεκα μήνες είναι θεωρητικά μήνες προεκλογικοί. Κάνουμε έκκληση σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου να συμβάλουν στην όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προστασία της οικονομίας από τις τριβές του προεκλογικού αγώνα, τους λαϊκίστικους ανταγωνισμούς και την πλειοδοσία των υποσχέσεων. Αντίθετα, θεωρούμε τη συγκυρία ιδανική, ώστε να οργανωθεί μια πλατιά εθνική συζήτηση για την οικονομία και το μέλλον της.

Στη φάση της διευρυμένης Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν υπάρχουν πια περιθώρια για άλλες εξαγγελίες. Γνωρίζουμε πού πρέπει να πάμε και πώς. Τώρα πρέπει να δουλέψουμε για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα. Στον τομέα της οικονομικής πολιτικής χρειαζόμαστε καίριες αποφάσεις με σαφή στόχευση, άμεση εφαρμογή και δεσμευτικά χρονοδιαγράμματα.

Χρειαζόμαστε σαφείς και έμπρακτες πρωτοβουλίες, οι οποίες θα καταδεικνύουν πειστικά την αποφασιστικότητα της οικονομικής πολιτικής να προχωρήσει με πολύ ταχύτερους ρυθμούς στις κατευθύνσεις που έχει η ίδια χαράξει.

Αυτό θα συνέτεινε ουσιαστικά στη βελτίωση του κλίματος με την άρση παραγόντων και συνθηκών, που λειτουργούν σήμερα αποτρεπτικά, και θα ενεθάρρυνε έτσι τις παραγωγικές δυνάμεις του τόπου. Αν δεν το πράξουμε, η θέση, που με τόσο κόπο καταλάβαμε στον σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, θα αμφισβητηθεί στην πράξη. Το ενδεχόμενο αυτό πρέπει με τις επιλογές μας και τις πράξεις μας να το αποτρέψουμε.

Εμείς, ως εκπρόσωποι της ελληνικής επιχειρηματικής κοινότητας και υπεύθυνοι κοινωνικοί εταίροι, θα συμπράξουμε με κάθε προσπάθεια που στοχεύει στη βελτίωση του οικονομικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος της πατρίδας μας. ♦



Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ κ. ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ

**«Η ελληνική οικονομία στην Ευρωπαϊκή Ένωση :
Πολιτικές για την επιτάχυνση της σύγκλισης»**

Κυρίες και Κύριοι,

Μετά την εισαγωγή του Ευρώ την περασμένη χρονιά, η ελληνική οικονομία βρέθηκε σε ένα **νέο διεθνές περιβάλλον** με περισσότερες ευκαιρίες, αλλά και αυστηρότερους κανόνες. Με ευκολότερη την πρόσβαση σε μεγάλες αγορές, αλλά και με λιγότερη ελευθερία στη χρήση παραδοσιακών οικονομικών εργαλείων. Με ισχυρότερους μηχανισμούς άμυνας, αλλά χωρίς την ψευδαίσθηση ότι μπορούμε να κλείσουμε τα σύνορα σε διεθνείς διαταραχές.

Οι αλλαγές αυτές χρειάζονται μία **νέα οικονομική πολιτική**, που ανταποκρίνεται σε τέσσερα καινούργια δεδομένα για τη θέση και τις δυνατότητες της χώρας μας :

1) Μέσα στην Ευρωζώνη, σημασία έχει πλέον πόσο προοδεύουμε όχι μόνο σε σύγκριση με το δικό μας παρελθόν, αλλά κυρίως σε σχέση με τους άλλους. Πολιτική μας δεν είναι να προφτάσουμε ασθμαίνοντας τον **ελάχιστο κοινό παρονομαστή**, αλλά η **προπορεία** σε αλλαγές που αναβαθμίζουν τη θέση μας και μας κατοχυρώνουν ως **αξιόπιστη μεσαία δύναμη** στη νέα Ευρωπαϊκή Ένωση.

2) Απέναντι στις διεθνείς κρίσεις, δεν μπορούμε να στεκόμαστε ούτε αδιάφοροι, ούτε να προεξοφλούμε την κατάρρευση και τον πανικό. Χρειάζεται να αντιδρούμε με σχέδιο και στρατηγική, έτσι ώστε όχι μόνο να ελαχιστοποιούμε τα πλήγματα, αλλά να **αξιοποιούμε** την κρίση και να κερδίζουμε ως χώρα από τις αναπόφευκτες ανακατανομές που προκαλεί διεθνώς.

3) Η νέα γεωπολιτική θέση της χώρας, μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ένωση, την ειρήνευση των Βαλκανίων και τη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, κάνει την Ελλάδα και τον Ελληνισμό **να ξαναβρίσκει τον ιστορικό του χώρο** και ανοίγει νέες δυνατότητες οικονομικής και γεωπολιτικής ανάπτυξης.

4) Οι υψηλές προσδοκίες των Ελλήνων πολιτών για ασφάλεια, ευημερία και απασχόληση απαιτούν πιο εξειδικευμένα μέτρα και **συστηματική διάχυση του οφέλους της ανάπτυξης** σε όλη την κλίμακα της κοινωνίας. Σήμερα, σε πολλές περιπτώσεις βλέπουμε πως η μακροοικονομική βελτίωση δεν «περνάει» στην καθημερινή πραγματικότητα :

- Έχουμε υψηλή ανάπτυξη, αλλά η απασχόληση αυξάνεται αισθητά πιο αργά.



- Έχουμε μειώσει δραστικά τον πληθωρισμό, αλλά δεν έχουν εξαλειφθεί τα φαινόμενα της ακρίβειας και μάλιστα σε καθημερινά αγαθά.
- Χρηματοδοτούμε πολλές νέες υποδομές, αλλά υπάρχουν ακόμα περιοχές αποκομμένες από την ανάπτυξη.

Αυτά αυξάνουν τις απαιτήσεις, και η αξιοπιστία της **νέας οικονομικής πολιτικής** θα κριθεί πλέον από την ικανότητά της όχι μόνο να επιτυγχάνει καλούς μακροοικονομικούς δείκτες, αλλά εάν μπορέσει να κινητοποιήσει το δυναμικό της χώρας για να **επιταχύνει τη σύγκλιση** με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, σε μία νέα πορεία ανάπτυξης, συμμετοχής στην απασχόληση, ίσων ευκαιριών και μικρότερων κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων.

ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η παγκόσμια οικονομία παραμένει σε συνθήκες ρευστότητας και **αναιμικής ανάπτυξης**. Για τέταρτο συνεχές εξάμηνο, ανατρέπονται οι ευνοϊκότερες προβλέψεις για την οικονομία της Ε.Ε. και μετατίθενται οι προσδοκίες ανάκαμψης για μετά το καλοκαίρι, εφόσον βέβαια δεν επαληθεθούν οι γεωπολιτικές συγκρούσεις και επανέλθει η



εμπιστοσύνη στους επενδυτές. Αλλά σε κάθε περίπτωση, δεν μπορούμε να περιμένουμε ρυθμό ανάπτυξης της Ευρωζώνης πάνω από το 1% για το 2003 και απλώς ελπίζουμε σε κάτι καλύτερο του χρόνου.

Σε αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες, η κατάσταση δυσπραγίας και έλλειψης εμπιστοσύνης έχει αυξήσει τις φωνές για δημοσιονομική χαλάρωση για να εξευμενιστούν και να επιστρέψουν οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης.

Η απάντηση στα προβλήματα της Ε.Ε. όμως βρίσκεται αλλού. Δεν μπορούμε να περιμένουμε σοβαρή και μόνη αναπτυξιακή ώθηση ούτε από μία πιο επεκτατική νομισματική πολιτική, ούτε από την εγκατάλειψη των κανόνων της δημοσιονομικής σταθερότητας. Τα επιτόκια στην Ευρώπη βρίσκονται ήδη σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα και μία περαιτέρω μείωση θα έδινε ίσως κάποια ανάσα, αλλά δεν θα αρκούσε.

Η απάντηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν μπορεί να βασίζεται πια ούτε στην εφησυχαστική προσδοκία της ανάκαμψης από την Αμερική και την Ιαπωνία, αλλά οφείλει να εστιάζεται όλο και περισσότερο στις δικές της δυνάμεις, στη **συστηματική προώθηση και επίσπευση των διαρθρωτικών αλλαγών.**

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου θέτουν συγκεκριμένους στόχους για την ανταγωνιστικότητα, την απελευθέρωση των αγορών, τη χρηματοπιστωτική ολοκλήρωση, και τη **δαθμιαία φορολογική εναρμόνιση**, με στόχο την επανάκτηση της εμπιστοσύνης επενδυτών και καταναλωτών, την άνοδο της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής οικονομίας και την αύξηση της απασχόλησης. Αυτό είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο και εμείς θα κινηθούμε.

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Η ελληνική οικονομία έχει αλλάξει ριζικά προς το καλύτερο την **τελευταία δεκαετία** και θα ήταν εξαιρετικά εύκολη υπόθεση, αν θέλει κάποιος να υπερασπιστεί την οικονομική πολιτική, να συγκρίνει με τί συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια. Σήμερα όμως δεν φτάνει να κρινόμαστε με το αν έχουμε πετύχει κάτι καλύτερο από το παρελθόν. Η οικονομία μας κρίνεται πλέον από το **πόσο βελτιώνει τη θέση της** μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

- **Ανάπτυξη** : Θα μπορούσα να πω ότι η Ελλάδα την περίοδο 1996-2002 αναπτύχθηκε με μέσο ρυθμό **3,6%**, τριπλάσιο από το **1,2%** της περιόδου 1991-95. Θα πω όμως ότι σήμερα είναι μαζί με την Ιρλανδία, μακράν η ταχύτερα αναπτυσσόμενη οικονομία της Ευρωζώνης.
- Ο **πληθωρισμός** το 2002 ήταν 3,5%, πέντε φορές μικρότερος από το 16% πριν από 10 χρόνια. Περιορίστηκε η διαφορά από την Ευρωζώνη σχεδόν στη μία μονάδα, αλλά δεν είναι αρκετό και πρέπει να πλησιάσει ακόμα περισσότερο.
- Τα **επιτόκια χορηγήσεων** έχουν μειωθεί κατά 15 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το τριπλάσιο επίπεδο 6 χρόνια πριν. Χρειάζεται όμως να μειωθούν ακόμα περισ-

σότερο, κυρίως με την προσπάθεια συγκράτησης του λειτουργικού κόστους των τραπεζών.

- Δεν θα μειώσω το γεγονός ότι η Ελλάδα την περασμένη δεκαετία είχε μεγάλη αύξηση της παραγωγικότητας εργασίας κατά 15%, σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (δεύτερη μεγαλύτερη μεταβολή μετά την Ιρλανδία). Αλλά είναι πιο σημαντικό ότι εφέτος ανέρχεται πια στο 86% του ευρωπαϊκού μέσου όρου και αυτό αποτελεί καθοριστικό στοιχείο για την προσέλκυση επενδύσεων.
- Οι επενδύσεις την τελευταία πενταετία αυξάνονται κατά 8% ετησίως, ενώ την αμέσως προηγούμενη πενταετία (1993-1997) αυξήθηκαν κατά 2% ετησίως. Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι την ίδια στιγμή οι επενδύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξήθηκαν 3% ετησίως και εμείς προπορευόμαστε.
- Η χώρα μας πριν από 10 χρόνια πλήρωνε περίπου τα μισά φορολογικά έσοδα για τόκους του δημόσιου χρέους, ενώ σήμερα πληρώνει λιγότερο από το 1/4, έχοντας έτσι πολύ περισσότερες δυνατότητες για να χρηματοδοτήσει την παιδεία, την υγεία και το κοινωνικό κράτος. Χρειάζεται όμως να μειώσουμε τα τοκοχρεολύσια ακόμα περισσότερο.

Είναι σαφές ότι η οικονομική πολιτική που εφαρμόστηκε συστηματικά την τελευταία δεκαετία, αλλά ιδιαίτερα μετά το 1996, οδήγησε όχι μόνο στην ονομαστική σύγκλιση και στην ΟΝΕ, αλλά και σε μία ουσιαστική βελτίωση της παραγωγής, των εισοδημάτων και του κοινωνικού κράτους. **Όμως αυτό δεν μπορεί να αποτελεί παράγοντα εφησυχασμού, αλλά αντίθετα βασικό επιχείρημα για την εντονότερη συνέχιση των διαρθρωτικών αλλαγών.**

Η ωρίμανση της ελληνικής οικονομίας είναι φανερή και από την ενίσχυση της αξιοπιστίας της στη **διαχείριση δυσμενών εξωτερικών συνθηκών**. Στην πρόσφατη διεθνή αβεβαιότητα η οικονομία μας ξεχώρισε με την ανθεκτικότητά της.

Σήμερα ανακοινώθηκε ότι η **ανάπτυξη το Α' τρίμηνο 2003 ήταν 4,3%**, μέσα σε μία Ευρώπη που κάθε μέρα ανακαλύπτει νέες υστερήσεις από τους ήδη καθηλωμένους στόχους. Το ίδιο διάστημα, οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 10%, οι πραγματικοί μισθοί έχουν αύξηση άνω του 2% και το κατά κεφαλή εισόδημα άνω του 3%, σε σταθερές τιμές.

Αρκεί να θυμηθούμε ότι σε αντίστοιχη διεθνή κρίση και γεωπολιτική αβεβαιότητα **πριν από 12 χρόνια**, η οικονομία μας είχε μείωση παραγωγής, μείωση πραγματικών μισθών, διψήφιο πληθωρισμό, και τη δραχμή να χάνει 12% σε ένα εξάμηνο. Το ίδιο διάστημα στην τωρινή κρίση, το Ευρώ κέρδισε 15% ενισχύοντας έτσι την αγοραστική δύναμη των Ελλήνων και περιορίζοντας τις συνέπειες από την άνοδο των τιμών πετρελαίου.

Η ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ

Η επιτυχία και η αποδοχή της οικονομικής πολιτικής κρί-



νονται από τις υψηλές προσδοκίες και τις απαιτήσεις που έχει ο Έλληνας πολίτης για καλύτερες αμοιβές, περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης και καλύτερο κράτος.

Με τις πολιτικές μας την τελευταία δεκαετία μειώσαμε την απόσταση από το μέσο εισόδημα του Ευρωπαϊκού πολίτη κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες.

Τώρα στόχος μας είναι να διπλασιάσουμε αυτό τον ρυθμό σύγκλισης και, στα μέσα της επόμενης δεκαετίας, το κατά κεφαλή εισόδημα της Ελλάδας να έχει φθάσει το μέσο εισόδημα στην Ε.Ε.

Το βασικό ερώτημα λοιπόν είναι **πώς επιταχύνουμε την πορεία σύγκλισης**; Ποιές είναι οι πολιτικές εκείνες που θα αναδείξουν τις νέες πηγές ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια; Πώς θα διασφαλίσουμε ότι μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες και το Γ' ΚΠΣ η ελληνική οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται δυναμικά, δημιουργώντας ευημερία και απασχόληση;

Τρεις είναι οι άξονες της στρατηγικής μας:

- **Πρώτον**, με την επιτάχυνση και εμβάθυνση των διαρθρωτικών αλλαγών που προωθούμε ήδη και επηρεάζουν θετικά τις επενδύσεις, την παραγωγικότητα και την απασχόληση: ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, άνοιγμα και απελευθέρωση αγορών, περισσότερη εξωστρέφεια της οικονομίας.
- **Δεύτερον**, με τη μεγαλύτερη συμβολή της **γνώσης** και της **τεχνολογίας** στην ανάπτυξη, την καλύτερη ανταπόκριση και συμμετοχή της εκπαίδευσης στη δημιουργία απασχόλησης με την ενθάρρυνση της συνεργασίας επιχειρήσεων και ερευνητικών ιδρυμάτων για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.
- **Τρίτον**, με τις πολιτικές μας για την **περιφερειακή σύγκλιση**, που κατοχυρώνουν ότι οι επενδύσεις, η παραγωγικότητα και οι θέσεις απασχόλησης αφορούν όλη την επικράτεια.

Οι στρατηγικές αυτές εξειδικεύονται σε μία «Χάρτα πραγματικής σύγκλισης», έναν **οδικό χάρτη για την πορεία της ελληνικής οικονομίας** τα επόμενα χρόνια, που θα αποτυπώνει με ξεκάθαρο τρόπο τους στόχους μας σε κάθε τομέα και τα εργαλεία για να τους πετύχουμε.

ΤΟ ΝΕΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτάχυνση της σύγκλισης είναι η διαρκής προσπάθεια να έχουμε ένα υγιές μακροοικονομικό πλαίσιο.

Η δημοσιονομική σταθεροποίηση έχει προχωρήσει σημαντικά, **αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί**. Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης ήταν τον περασμένο χρόνο 1,2%, το μισό από τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο. Το πρωτογενές πλεόνασμα έφθασε το 4,3% του ΑΕΠ, όταν στην Ε.Ε. ήταν μόλις 1% δημιουργώντας έτσι συνθήκες για ταχύτερη αποκλιμάκωση του χρέους κατά 4 έως 5 μονάδες από φέτος και τα επόμενα χρόνια.

Οι στόχοι αυτοί επιτυγχάνονται με την προώθηση των αποκρατικοποιήσεων, τη μείωση των καταναλωτικών δαπανών του κράτους, τον αυστηρό έλεγχο του δανεισμού των ΔΕΚΟ και τον σταδιακό περιορισμό των εξοπλιστικών δαπανών – που αποτελεί και ένα οικονομικό «μέρισμα ειρήνης» από τα νέα γεωπολιτικά δεδομένα που δημιουργούνται υπέρ της χώρας μας.

Η προσπάθεια αυτή υποστηρίζεται από ένα νέο σύστημα Αξιολόγησης και Ελέγχου των δαπανών. Από το 2003 ο Τακτικός Προϋπολογισμός οφείλει να είναι ισοσκελισμένος. Οι κανόνες διαφάνειας, ελέγχου και αξιολόγησης των δαπανών επεκτείνονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους φορείς του ευρύτερου Δημόσιου τομέα και τις δημόσιες επιχειρήσεις. Παρά τις ενδεχόμενες αντιδράσεις που μπορεί να υπάρξουν, όλοι πλέον οφείλουν να δημοσιεύουν τις οικονομικές χρήσεις για να μπορεί ο πολίτης να πληροφορείται και να κρίνει την απόδοση των φόρων που πληρώνει.

Αυξάνουμε σταθερά τη χρηματοδότηση του κοινωνικού κράτους, μέσα στο πλαίσιο του δημοσιονομικού σχεδιασμού, χωρίς να ενδίδουμε ούτε σε ανεδαφικές διεκδικήσεις ούτε σε άγρα προεκλογικής συμπάθειας. Το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, από την άλλη πλευρά, προσφέρει την απαραίτητη δημοσιονομική αξιοπιστία στη δημοσιονομική μας πολιτική. Αν και βλέπουμε να πυκνώνουν οι απόψεις που θα ήταν πρόθυμες να εγκαταλείψουν αυτήν τη σταθερότητα για να επιδιώξουν μία αμφίβολη ανάκαμψη, το έχουμε πει επανειλημμένα: δεν πρέπει, δεν σκοπεύουμε και, ειδικά στην Ελλάδα, δεν μας αφορά να θυσιάσουμε το πλαίσιο δημοσιονομικής σταθερότητας το οποίο με τόσους κόπους εμπεδώσαμε.

Εξαίρεση φυσικά αποτελεί το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

Συμβάλλουμε στη διατήρηση των υψηλών αναπτυξιακών ρυθμών και την αύξηση της παραγωγικότητας με τη δημιουργία ενός πλέγματος σύγχρονων υποδομών **του κοινωνικού και παραγωγικού ιστού σε ολόκληρη τη χώρα**. Αναφέρω χαρακτηριστικά ότι φέτος διατίθενται **2,1 δισ. €** σε δίκτυα μεταφορών, **1,3 δισ. €** σε έργα για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, **1,2 δισ. €** για εκπαίδευση και κατάρτιση, **1,6 δισ. €** για έργα και υποδομές περιφερειακής νομαρχιακής και τοπικής εμβέλειας.

Αυτό που είναι σημαντικό είναι να συνεχίσει η αύξηση αυτή των επενδύσεων να προέρχεται τόσο από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, όσο και από τον Ιδιωτικό τομέα, καταδεικνύοντας έτσι την εμπιστοσύνη των επενδυτών για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Οι συνθήκες στη χώρα μας είναι πιο θετικές από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την περαιτέρω προώθηση των απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών, ακριβώς επειδή έχουμε ένα σταθερό δημοσιονομικό πλαίσιο και ένα ισχυ-



ρό ρυθμό ανάπτυξης που πρέπει να αξιοποιούμε όχι ως πρόσχημα επανάπαυσης, αλλά ως **ευκαιρία επιτάχυνσης**. Η ανταπόκριση και η κινητοποίηση του επιχειρηματικού κόσμου και των εργαζομένων στις αλλαγές αυτές μπορούν να οδηγήσουν σε σημαντική βελτίωση της παραγωγής, της απασχόλησης και της ποιότητας των υπηρεσιών.

Η αναδιάρθρωση της οικονομίας είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη συνεχιζόμενη διαδικασία αποκρατικοποιήσεων, απελευθέρωσης των αγορών και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας.

Παρά τις αντίξοες συνθήκες στις διεθνείς αγορές, οι ιδιωτικοποιήσεις το 2002 έφτασαν τα **3 δισ. Ευρώ**, τα υψηλότερα έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ε.Ε.

Ταυτόχρονα έχουν αλλάξει μορφή και προσανατολισμό για να γίνουν **πιο ουσιαστικές** και να συμβάλουν περισσότερο στην προσέλκυση επενδύσεων και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Σήμερα, τα 2/3 των αποκρατικοποιήσεων περιλαμβάνουν στρατηγικές συμμαχίες και αλλαγή ιδιοκτησίας. Μόνο το 1/3 αφορά μετοχοποιήσεις μεγάλων επιχειρήσεων, στις οποίες έχουμε αποφασίσει να διατηρήσουμε μία αποφασιστική παρουσία του Ελληνικού Δημοσίου για στρατηγικούς λόγους. Οι μετοχοποιήσεις θα γίνονται χωρίς βιασύνη, χωρίς πίεση και μόνο σε ευνοϊκές συνθήκες αγορών.

Σημαντικά βήματα έχουν γίνει στους τομείς των **δικτύων**, που αποτελούν τις **κεντρικές αρτηρίες** μίας σύγχρονης οικονομίας. Στη **σταθερή και κινητή τηλεφωνία**, η απελευθέρωση είχε ως αποτέλεσμα την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, την προσέλκυση επενδύσεων, πολλές από αυτές από το εξωτερικό αλλά και τη μείωση του κόστους επικοινωνίας.

Στον τομέα της **ενέργειας**, ξεπερνούμε πολλά από τα γραφειοκρατικά και θεσμικά εμπόδια και μπορούμε πλέον να προσελκύσουμε σημαντικές επενδύσεις.

Στις **ανεανώσιμες πηγές**, καταργήσαμε 32 πιστοποιητικά, που δήθεν χρειαζόταν μία άδεια παραγωγής, και οι επενδύσεις επιταχύνθηκαν χωρίς να υπάρξει καμία έκπτωση στην ποιότητα των έργων.

Στην **ηλεκτροπαραγωγή**, έπειτα από πολύμηνη προσπάθεια διαμορφώσαμε όλες εκείνες τις προϋποθέσεις που κάνουν την ιδιωτική επένδυση βιώσιμη και αποδεκτή από το τραπεζικό σύστημα χρηματοδότησης, χωρίς να οδηγηθούμε ούτε στη διάσπαση, ούτε στην υπονόμευση της ΔΕΗ, η οποία έχει αναδειχθεί πλέον σε μία ισχυρή, κερδοφόρα και εξωστρεφή επιχείρηση και αποτελεί εγγύηση για την ανταγωνιστική τιμολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα μας.

Στον τομέα του **φυσικού αερίου**, ξεκινά τις επόμενες μέρες η τελική φάση επιλογής διαπραγμάτευσης με τον στρατηγικό επενδυτή της ΔΕΠΑ, ανάμεσα σε τρεις σημαντικές διεθνείς υποψιφισίες.

Η πρόσφατη Σύνοδος Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθέτησε την πρότασή μας για ενίσχυση και επέκταση των **ενεργειακών δικτύων** στην ΝΑ. Ευρώπη και από την Ευρασία έως τη Μεσόγειο. Αξιοποιώντας αυτή

την προοπτική, οι επιχειρήσεις σε κάθε τομέα της ενέργειας με την κατάλληλη αναδιάρθρωση, τις επενδύσεις και τις στρατηγικές συμμαχίες, που μπορούν να κάνουν, έχουν μία μοναδική ευκαιρία να αναδειχθούν πρωταγωνιστές σε περιφερειακή και ευρωπαϊκή κλίμακα. Η Ελλάδα, με τη νέα πολιτική της Ε.Ε., την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων και τη διασύνδεση των δικτύων της με άλλες χώρες, αλλά και τις αναμενόμενες αναδιατάξεις που επέφερε ο πρόσφατος πόλεμος εναντίον του Ιράκ, μπορεί πλέον να μετατραπεί από ελλειμματική χώρα σε **στρατηγικό ενεργειακό κόμβο**.

Ολοκληρώνουμε τις αποκρατικοποιήσεις στις μεγάλες, αλλά μέχρι τώρα υποβαθμισμένες **τουριστικές υποδομές** της χώρας μας, προσελκύοντας νέες επενδύσεις, εξαιρετικά κρίσιμες για την ανταπόκριση στις ανάγκες φιλοξενίας των Ολυμπιακών Αγώνων.

Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου της οικονομίας είναι μία διαρκής διαδικασία. Κάθε φορά που ολοκληρώνουμε μία φάση αλλαγών, ανοίγουμε νέα κεφάλαια, με νέες προοπτικές για την προώθηση του ανταγωνισμού και για να βελτιώνουμε συνεχώς την εξυπηρέτηση και τις επιλογές του καταναλωτή.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Κλειδί για να υπάρξει μία ισχυρή και μόνιμη αναπτυξιακή δυναμική της χώρας μας είναι να καταφέρουμε **να απελευθερώσουμε το γνήσιο επιχειρηματικό δυναμικό της οικονομίας μας**.

Στο σημερινό ευρωπαϊκό πλαίσιο κανόνων, το κράτος οφείλει να στηρίζει την επιχειρηματική δραστηριότητα με όρους ανταγωνισμού, διαφάνειας και αποτελεσματικότητας. Με θεσμούς, οι οποίοι προάγουν την **Εταιρική Υπευθυνότητα** και το κλίμα εμπιστοσύνης προς τις επιχειρήσεις.

Η αποκρατικοποίηση του Δημόσιου τομέα, όπως είδαμε, προχωρεί. Έτσι ίσως είναι πλέον καιρός να αρχίσουμε να μιλάμε και αντίστροφα, για τον **απογαλακτισμό του ιδιωτικού τομέα** από τις παραδοσιακές αντιλήψεις του κρατικού προστατευτισμού.

Ένα σημαντικό μέρος της ιδιωτικής οικονομίας στη χώρα μας εξακολουθεί να καθορίζεται από τις οικονομικές δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση του κράτους και του ευρύτερου Δημόσιου τομέα.

Ένας άλλος αριθμός επιχειρήσεων συνδέει την ανάπτυξη του με τη διαρκή **διεκδίκηση επιλεκτικής στήριξης** ανά κλάδο ή περιοχή, ακόμα και όταν αυτές οι πολιτικές έχουν αμετάκλητα αποσυρθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Υπάρχουν ακόμα και σήμερα επιχειρήσεις που κάνουν επενδύσεις μόνο αν το ρίσκο που πρέπει να αναλάβουν πρακτικά μηδενιστεί από τις επιδοτήσεις, τα κίνητρα και συχνά τη συμμετοχή του ίδιου του κράτους στη χρηματοδότηση.



Ίσως τις περασμένες δεκαετίες τέτοιες πρακτικές ήταν δικαιολογημένες από τη θεσμική αβεβαιότητα που επικρατούσε, το κλίμα προστατευτισμού των επιχειρήσεων και την απομόνωση της οικονομίας μας από τις μεγάλες αγορές. Τίποτα απ' αυτά δεν ισχύει σήμερα. Το κράτος δεν μπορεί να εξαλείψει το ρίσκο που υπάρχει σε κάθε επιχειρηματική δραστηριότητα και που εντείνεται με το άνοιγμα των αγορών και την ενίσχυση του ανταγωνισμού.

Είναι καιρός οι ελληνικές επιχειρήσεις να διαχειριστούν με επιτυχία το ρίσκο αυτό προχωρώντας σε επιχειρηματικές αποφάσεις και επενδύσεις, ώστε να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά τους και να εξασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά τους.

Παρά τα εμπόδια, τις αγκυλώσεις και τις απεγνωσμένες προσπάθειες επιστροφής στα αποτυχημένα πρότυπα του κρατισμού, οι πολιτικές μας θα συνεχίσουν να αναδεικνύουν και τον κυρίαρχο ρόλο της ανταγωνιστικής επιχείρησης και του σύγχρονου επιχειρείν στην ελληνική οικονομία.

Εφαρμόζουμε μία σύγχρονη βιομηχανική πολιτική, η οποία με κριτήριο την περιφερειακή ανάπτυξη **μετριάζει το επιχειρηματικό ρίσκο** αλλά δεν το εξαλείφει, πράγμα που θα οδηγούσε σε λανθασμένες επιλογές και σε βαριά στρέβλωση του ανταγωνισμού. Άλλωστε, η εμπειρία έχει δείξει ότι μικρή ιδία συμμετοχή οδηγεί συνήθως σε εγκατάλειψη των επενδύσεων.

Οι βασικές κατευθύνσεις της πολιτικής μας είναι πέντε :

- 1. Διοικητική Απλοποίηση :** Ριζική απλοποίηση και βελτίωση των όρων ίδρυσης, λειτουργίας και εκκαθάρισης επιχειρήσεων. Δυνατότητα σύστασης επιχείρησης σε μία εβδομάδα, με τη διαμόρφωση ενός απλού διοικητικού περιβάλλοντος χωρίς υπερβολικό κόστος στις επιχειρήσεις. Αναμόρφωση του πτωχευτικού δικαίου έτσι ώστε να μην λειτουργεί ως αντικίνητρο στην επιχειρηματικότητα με τη μείωση της «πτωχευτικής μνήμης» στο ένα έτος. Εισαγωγή και στην Ελλάδα της δυνατότητας αναδιοργάνωσης των επιχειρήσεων, χωρίς να περνούν από κλείσιμο και σύσταση από την αρχή.
- 2. Χρηματοδοτική πρόσβαση :** Διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε κεφάλαια με έμφαση στις μικρές επιχειρήσεις και την περιφέρεια. Ενεργοποιείται το Ταμείο Εγγυοδοσίας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, και δίνεται η δυνατότητα διπλασιασμού των επενδύσεων μέσω κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών. Επεκτείνουμε την πολιτική στήριξης με τη δημιουργία περιφερειακών κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (regional venture capital funds) στο πρότυπο ανάλογων πρωτοβουλιών άλλων χωρών. Στόχος μας να ωθήσουμε την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στην περιφέρεια σε ένα υγιές πλαίσιο συνεργασίας Ιδιωτικού τομέα και δημόσιας στήριξης.

3. Νέο θεσμικό πλαίσιο εποπτείας : Εκσυγχρονίζουμε τον τρόπο λειτουργίας των αγορών, με την εισαγωγή σύγχρονης **εταιρικής διακυβέρνησης**, αλλά και την αυστηρότερη **εποπτεία** των χρηματαγορών. Προχωρούμε στην πλήρη **αποκρατικοποίηση του Χρηματιστηρίου**, και την ενίσχυση των ελεγκτικών αρμοδιοτήτων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Η εισαγωγή των **Διεθνών Λογιστικών Προτύπων** στη χώρα μας γίνεται **πιο νωρίς** από την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τις εφετινές χρήσεις για όσες εισηγμένες είναι προετοιμασμένες, και υποχρεωτικά για όλες από την επόμενη χρήση. Δημιουργήσαμε νέο αυστηρότερο πλαίσιο εποπτείας των λογιστικών ελέγχων για τις εισηγμένες. Για το 10% των εισηγμένων και το 1% των μη-εισηγμένων εταιρειών, ο δειγματοληπτικός ποιοτικός έλεγχος ξεκινά από τις χρήσεις του 2002.

4. Φορολογική μεταρρύθμιση : Από πέρυσι ξεκινήσαμε μία εκτεταμένη μεταρρύθμιση φορολογικού συστήματος για την ενίσχυση της οικογένειας, των μισθωτών και της επιχειρηματικότητας.

Κεντρικός στόχος της μεταρρύθμισης είναι η **απλοποίηση** και η φορολογική ελάφρυνση των επιχειρήσεων : **κατάργηση θεώρησης** σειράς βιβλίων και στοιχείων, **απλοποίηση και μείωση δηλώσεων εισοδήματος και Φ.Π.Α.**, αύξηση ορίων για ένταξη επιχειρήσεων σε κατηγορία βιβλίων, περιορισμός της φορολογικής **μνήμης** μόνο στα **τρία τελευταία χρόνια**, κατάργηση εξωλογιστικού προσδιορισμού των κερδών, διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων, καθιέρωση **δύο** συντελεστών απόσβεσης, κατάργηση των τεκμηρίων για την ίδρυση και λειτουργία επιχείρησης, έναρξη της επαγγελματικής δραστηριότητας αμέσως με μία απλή αίτηση στην εφορία. **Σχεδόν κατάργηση** της φορολογίας στις **κληρονομίες και μεταδιδάσεις**.

Δόθηκαν κίνητρα συγχωνεύσεων στις εταιρείες ακινήτων με την πλήρη απαλλαγή τους από τον φόρο μεταβίβασης. Προχωράμε στη φοροαπαλλαγή της υπεραξίας στην πώληση και leasing ακινήτων, ώστε να διευκολυνθεί η ρευστότητα που χρειάζονται οι επιχειρήσεις.

Με ριζικές απλοποιήσεις λύσαμε τις καθυστερήσεις στην επιστροφή του ΦΠΑ εξαγωγών και ταυτόχρονα εξαρθώσαμε ένα εκτεταμένο **κύκλωμα** διαφθοράς υπαλλήλων και επιχειρηματιών.

Στη φορολογία χρειάζεται, όμως, να πάμε παραπέρα και να ολοκληρώσουμε το έργο της μεταρρύθμισης με τα εξής μέτρα :

- Ψήφιση ενός νέου **αντικειμενικού συστήματος ελέγχων**, που θα οδηγήσει στη δραστική μείωση και εξάλειψη του περιφνημού φαινομένου των «λογιστικών διαφορών».
- Τη φορολόγηση των Ελλήνων πολιτών και επιχειρήσεων το 2004 με **ένα και μοναδικό νόμο**. Για να απαλλαγούμε επιτέλους από την πολυνομία.



- Την ενοποίηση όλων των **τοπικών φόρων** σε συνεργασία με την ΚΕΔΚΕ.
- Την άσκηση των φορολογικών υποχρεώσεων από το γραφείο και το σπίτι με αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας.
- Σταδιακή μείωση και κατάργηση και των υπολοίπων αναχρονιστικών επιβαρύνσεων και τελών, όπως τα χαρτόσημα και οι αθέμιτες επιβολές φόρων υπέρ τρίτων.

5. Κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων : Η υγιής και ανταγωνιστική κερδοφορία των επιχειρήσεων είναι προφανής όρος για την ανάπτυξη τους και κανείς **λαϊκισμός** δεν μπορεί να την ενοχοποιήσει. **Μη-κερδοφόρες** επιχειρήσεις **σήμερα** σημαίνει **κλειστές** επιχειρήσεις **αύριο** και μαζικές απολύσεις.

Η κερδοφορία όμως πρέπει να οδηγεί σε αύξηση των επενδύσεων, αύξηση της απασχόλησης και αυξημένη προσαρμοστικότητα του περιβάλλοντος, ώστε να μπαίνουν τα θεμέλια για μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα και βιωσιμότητα. Δυστυχώς, αυτό δεν συμβαίνει πάντα.

Ας πάρουμε το πρόβλημα του πληθωρισμού, για το οποίο όλοι θεωρούν αυτονόητο να καταγγέλλουν την Κυβέρνηση. Σε πρόσφατη έκθεσή της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισημαίνει ότι «... στην Ελλάδα, ειδικά το 2001 και 2002, το κόστος εργασίας αυξήθηκε λιγότερο από τον πληθωρισμό και οι πραγματικές αποδοχές λιγότερο από την παραγωγικότητα, και η εξήγηση του υψηλότερου πληθωρισμού πρέπει να αναζητηθεί **κυρίως στην αύξηση του ποσοστού κέρδους των επιχειρήσεων**». Αυτό δεν είναι κοινωνική υπευθυνότητα.

Σε άλλες περιπτώσεις, βλέπουμε επιχειρήσεις να **αδρανούν** μπροστά στην ανάγκη **προσαρμογών** και όταν το πρόβλημα κορυφωθεί να ξεφορτώνουν τους εργαζόμενους στον δρόμο και να μας κάνουν κηρύγματα για τα μεροκάματα της Κίνας.

Μόνο οι επιχειρήσεις και οι κοινωνίες που προετοιμάζουν έγκαιρα τις αλλαγές αντί να τρέχουν πίσω τους καταφέρνουν να επωφεληθούν από αυτές χωρίς να διαρρήξουν την κοινωνική συνοχή.

Τέλος η εμπέδωση στην κοινωνία μίας θετικής αντίληψης για την επιχειρηματικότητα απαιτεί από όλους μας πρωτοβουλίες, που επιβραβεύουν τη δημιουργία, την επίπονη εργασία, την προσπάθεια, και αντιπαράθενται στα κυρίαρχα πρότυπα του αμοραλισμού, της αδιαφορίας και της νεόπλουτης συμπεριφοράς.

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Η περιορισμένη σήμερα εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας αποτελεί μία από τις μεγάλες αδυναμίες της. Δεν εξαγωγήμε αρκετά **προϊόντα αιχμής** σε αναπτυσσόμενες αγορές, δεν έχουμε ακόμα προσελκύσει σημαντικό κύμα **ξένων επενδύσεων**. Για να βελτιώσουμε τις επιδόσεις μας, προχωρήσαμε και εφαρμόζουμε ένα συγκεκριμένο Πρόγραμμα Δράσης για την Εξωστρέφεια.

Στόχος μας είναι η υποκατάσταση μέχρι το 2006 σημαντικού τμήματος των κοινοτικών ροών προς τη χώρα με εγχώριες και άμεσες ξένες επενδύσεις. Με αυτόν τον τρόπο, ο ρυθμός αύξησης των επενδύσεων θα συνεχίσει να διατηρείται στα σημερινά υψηλά επίπεδα παραμένοντας ο ισχυρός τροφοδότης της ανάπτυξης.

Για την προσέλκυση **Ξένων Επενδύσεων** έχει δημιουργηθεί και ήδη λειτουργεί με καλά αποτελέσματα η Επιτροπή Ταχείας Προώθησης Επενδύσεων. Η απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου περιλαμβάνει συγκεκριμένη **προθεσμία απάντησης** σε αίτηση παροχής αδειάς για επένδυση, μετά την οποία θεωρείται ως δοθείσα.

Το ΕΛΚΕ έγινε ο μοναδικός σταθμός εξυπηρέτησης των επενδυτών, ενώ παρέχει επίσης συμβουλευτικές υπηρεσίες και μετά την επένδυση. Γίνεται συστηματική και άμεση πληροφόρηση ξένων επενδυτών με το Διαδίκτυο.

Για τις **εξαγωγές**, στόχος είναι η αύξησή τους σε διψήφιο μερίδιο ποσοστού ΑΕΠ από το τρέχον έτος.

Για την προώθηση των εξαγωγών, το πρόγραμμα δράσης περιλαμβάνει τη δημιουργία **δικτύου παροχής εξαγωγικών υπηρεσιών**, αναδιοργάνωση του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών, **ενιαία προβολή ελληνικών προϊόντων** και υπηρεσιών στο εξωτερικό, αξιολόγηση των εξαγωγικών προϊόντων και υποστήριξη στους εξαγωγείς για ενδυνάμωση εξαγωγών και κατάκτηση νέων αγορών ή ενίσχυση υφισταμένων και λειτουργία του Συμβουλίου Εξαγωγών.

Με συγκεκριμένα κίνητρα, ενθαρρύνουμε **τον επαναπατρισμό ελληνικών επιχειρήσεων**, όπως με επιτυχία άρχισε να γίνεται στην ποντοπόρο Ναυτιλία.

Με τις πολιτικές αυτές, στηρίζεται ο στόχος, η Ελλάδα να αναδειχθεί αξιόπιστο και συστηματικά σε μία **ηγετική αναπτυξιακή δύναμη**, η οποία παίζει καθοριστικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή ανήκοντας ταυτόχρονα και στον στενό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι πρόσφατες επιτυχίες της χώρας μας με την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και τον αναβαθμισμένο ρόλο μας στη διεθνή σκηνή μπορούν να συνδυαστούν με την αναβάθμιση στον τομέα της οικονομίας. Με τη διεύρυνση και την ενοποίηση του ιστορικού χώρου του Ελληνισμού – Βαλκάνια, Ανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή – μας δίνεται μία μεγάλη ιστορική ευκαιρία να γίνει η Ελλάδα **Περιφερειακό Χρηματοπιστωτικό Κέντρο** και βάση για την παρουσία ξένων επιχειρήσεων στην ευρύτερη αγορά της περιοχής.

Η πολιτική της εξωστρέφειας είναι βέβαια **αμφίδρομη**. Οι ελληνικές επιχειρήσεις θα δυναμώνουν την παρουσία τους στο εξωτερικό, αλλά θα δέχονται και τον ανταγωνισμό στην Ελλάδα από τις ξένες επενδύσεις και τις εξαγωγές ελληνικών επιχειρήσεων. Η πρόσφατη **εξαγορά μίας ιστορικής ελληνικής επιχείρησης** από ένα διεθνή κολοσσό, μπορεί να προκαλεί δικαιολογημένα αισθήματα νοσταλγίας, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και απόδει-



ξη ότι με τη μεγάλη αυτή ξένη επένδυση η Ελλάδα επιλέγεται ως **το στρατηγικό κέντρο ανάπτυξης** της συγκεκριμένης αγοράς για ολόκληρη την περιοχή.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο στόχος της Ευρώπης είναι να χτίσει μέχρι το 2010 μία ανταγωνιστική οικονομία της γνώσης και αυτό τον δρόμο οφείλουμε και εμείς να ακολουθήσουμε, όχι ασθμαίνοντας, αλλά με πρωτοπορία.

Σήμερα η Ελλάδα **υστερεί μεν** σε αυτόν τον τομέα, αλλά κλείνει γρήγορα την απόσταση που τη χωρίζει: οι δαπάνες για γνώση (έρευνα, παιδεία, λογισμικό) αυξάνονται με τους ταχύτερους ρυθμούς στην Ευρώπη, οι νέες τεχνολογίες αποκτούν βάρος στο ΑΕΠ και τα νέα προϊόντα διαχέονται γρήγορα στην οικονομία και κοινωνία. Στην Ελλάδα οι χρήστες του Διαδικτύου έχουν διπλασιαστεί σε 1½ χρόνο, και το εκπαιδευτικό σύστημα υιοθετεί μαζικά τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής.

Στην κατεύθυνση αυτή ενισχύουμε κοινοπραξίες, τεχνολογικά πάρκα και θερμοκοιτίδες με σημαντικούς πόρους. Στοιχεύουμε στην ίδρυση τουλάχιστον 150 **εταιρειών νέας τεχνολογίας και γνώσης** (spin off) μέχρι το 2008. Με μία πρόσφατη πρωτοβουλία, που πήραμε σε συνεργασία με την Ελληνική Ένωση Επιχειρηματιών, προωθούμε την ανάπτυξη νέων καινοτομικών επιχειρήσεων.

Για να ενθαρρύνουμε τις επενδύσεις των επιχειρήσεων σε έρευνα και ανάπτυξη, βελτιώσαμε σημαντικά το φορολογικό πλαίσιο κινήτρων.

Η οικοδόμηση της οικονομίας της γνώσης στηρίζεται όμως και σε ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα με καλύτερη ανταπόκριση στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της οικονομίας. Έχουμε ήδη προχωρήσει στην αναδιάρθρωση των εισακτέων στα τμήματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Υλοποιούμε συγκεκριμένα προγράμματα για την απόκτηση βασικών γνώσεων στην Πληροφορική και την ενίσχυση ερευνητικών και αναπτυξιακών δεξιοτήτων ανεξαρτήτως επιστημονικού κλάδου.

Στόχος μας, η συστηματική αύξηση των δημοσίων επενδύσεων στην παιδεία τα επόμενα χρόνια, ώστε το 2008 οι δαπάνες για την εκπαίδευση να φτάσουν το 5% του ΑΕΠ, τον μέσο όρο της Ε.Ε. Πρέπει όμως ταυτόχρονα να είμαστε ανοιχτοί σε μια διαρκή συζήτηση για τους στόχους και τα μέσα του εκπαιδευτικού συστήματος, για τους μηχανισμούς αξιολόγησης και την αποτελεσματικότερη συμβολή της εκπαίδευσης στην ανάπτυξη και την ευημερία της χώρας.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

Η ανάπτυξη της χώρας μας τα τελευταία χρόνια είχε και ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό: τον περιορισμό των μεγάλων περιφερειακών ανισοτήτων που υπήρχαν παλαιότερα. Ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε., η Ελλάδα έχει πλέον ένα **σχετικά χαμηλό δείκτη περιφερειακής ανισό-**

τητας. Αυτό όμως δεν πρέπει να μας ξεγελά και να μας καθυστεράει.

Μία προσεκτική εξέταση των στοιχείων εισοδημάτων, δαπανών, καταθέσεων δείχνει ότι η κυριότερη ανισότητα δεν βρίσκεται πλέον ανάμεσα στις περιφέρειες, αλλά εντός των περιφερειών, μεταξύ των νομών. Οι κυριότεροι παράγοντες, που μπορούν να ξεπεράσουν την ανισότητα, είναι το επίπεδο εκπαίδευσης και η πρόσβαση του ατόμου σε ευκαιρίες απασχόλησης και επιχειρηματικής ανάπτυξης.

Πέρα από τις φυσικές υποδομές, το μεγάλο αναπτυξιακό πρόγραμμα της χώρας 2000-2008 χρηματοδοτεί σημαντικά προγράμματα για την αναβάθμιση του ανθρώπινου κεφαλαίου: νέα πανεπιστήμια, νέες σχολές, βελτίωση υποδομών εκπαίδευσης, προγράμματα κατάρτισης, προγράμματα για την επιχειρηματικότητα.

Ειδικά για την επιχειρηματικότητα, θέλω να τονίσω ότι η επιτυχία της πολιτικής μας για την περιφερειακή σύγκλιση θα κριθεί σε μεγάλο βαθμό από το πώς θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τα εμπόδια στην ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων σε **υστερούσες περιοχές της χώρας**.

Εργαλείο για τον σκοπό αυτό είναι ο **νέος αναπτυξιακός νόμος**, ο οποίος θα κατατεθεί για ψήφιση έως το τέλος Ιουνίου και θα αρχίσει να εφαρμόζεται από τον Σεπτέμβριο. Περιλαμβάνει τις ακόλουθες συγκεκριμένες κατευθύνσεις:

1. Βελτίωση των κινήτρων για επενδύσεις σε υστερούσες περιοχές στην κάθε περιφέρεια με **προσαύξηση** των ποσοστών επιχορήγησης σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις έως και 5 ποσοστιαίες μονάδες. Έτσι, ταυτόχρονα με την ενίσχυση των νομών που υστερούν μέσα στην περιφέρεια, ενισχύονται οι ΜΜΕ και η απασχόληση.
2. Βελτίωση των κινήτρων για την πραγματοποίηση μεγάλων επενδύσεων από ξένες ή εγχώριες επιχειρήσεις με διεθνή δραστηριότητα. Επιβράβευση της εξαγωγικής επίδοσης, της εγχώριας προστιθέμενης αξίας και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων.
3. Στις υφιστάμενες επιχειρήσεις, δίνεται εκ νέου η δυνατότητα δημιουργίας **αφορολόγητων αποθεματικών** για επενδύσεις. **Νέες** θεωρούνται οι επιχειρήσεις από την έναρξη λειτουργίας τους και όχι από τη σύστασή τους.
4. Αυξάνεται η επιχορήγηση ανά νέα θέση απασχόλησης, για να ενισχυθεί η τεχνολογική ανανέωση.
5. Απλοποίηση διαδικασιών και της γραφειοκρατίας, λιγότερες δόσεις επιχορήγησης, αξιοποίηση του τραπεζικού συστήματος.
6. Ιδιαίτερη έμφαση στη στήριξη επενδύσεων που ενισχύουν την **ποιότητα και την αισθητική ανάπτυξη στον τομέα του τουρισμού**.
7. Η ενίσχυση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στις γειτονικές χώρες γίνεται μόνο εάν λειτουργεί **ενισχυτικά και όχι σε βάρος** των υφιστάμενων παραγωγικών



δραστηριοτήτων στην Ελλάδα. Δεν χορηγούνται κίνητρα για να κλείνουν επιχειρήσεις και να μεταναστεύουν σε χώρες φθηνότερου εργατικού κόστους.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ

Όμως, όλες οι αναπτυξιακές μας πρωτοβουλίες θα πέσουν στο κενό εάν δεν καταλήξουν στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, δεν λειτουργήσουν στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της συνοχής της Ελληνικής κοινωνίας.

Τα τρία τελευταία χρόνια η ανεργία πέφτει στην Ελλάδα. Η απασχόληση αυξάνεται, αλλά όχι με τους ρυθμούς που θα περιμέναμε από μία ανάπτυξη του 4%. Χρειάζονται λοιπόν νέες πρωτοβουλίες για την αύξηση των ποσοστών απασχόλησης και για τη μείωση της ανεργίας, ιδιαίτερα στις γυναίκες, τους νέους και τους μακροχρόνια άνεργους.

Αναφέρθηκα, ήδη, στα θετικά αποτελέσματα που προσδοκούμε και για την απασχόληση από τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, την αύξηση της εξωστρέφειας, την απελευθέρωση των αγορών, την επένδυση στη γνώση. Η απαραίτητη ώθηση, όμως, για την απασχόληση και η καταπολέμηση της ανεργίας περνούν σε σημαντικό βαθμό και από τη **βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας**.

Χρειάζεται ενίσχυση και μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα της κατάρτισης, σύνδεση αμοιβής και παραγωγικότητας, εκσυγχρονισμός της εργατικής νομοθεσίας, βελτίωση της αποτελεσματικότητας των προγραμμάτων ενεργού αγοράς εργασίας. Χρειάζονται κίνητρα για την αύξηση **ζήτησης** για εργασία, όπως για παράδειγμα η επέκταση του ωραρίου καταστημάτων, με συνεννόηση και χωρίς επιβάρυνση των ήδη εργαζομένων. Χρειάζονται κίνητρα για αύξηση της **προσφοράς** εργατικού δυναμικού και ενθάρρυνση της **μερικής απασχόλησης στο Δημόσιο**, ιδίως για τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, τις μητέρες με μικρά παιδιά και τους νέους.

Επίσης, εάν πετύχουμε περισσότερη συμβατότητα και συντονισμό των επαγγελματικών και επικουρικών ασφαλιστικών συστημάτων, θα δούμε ότι αυξάνεται η κινητικότητα και οι επιλογές των εργαζομένων.

Ο στόχος είναι : η προώθηση μίας σύνθετης ευελιξίας, η δημιουργία ενός θεσμικού πλαισίου που ευνοεί την απασχόληση, προστατεύει τον εργαζόμενο και δίνει κίνητρα για προσαρμογή ζήτησης και προσφοράς στις μεταβαλλόμενες συνθήκες.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Τα χρόνια που έρχονται είναι μία περίοδος δημιουργίας για την Ελλάδα, αλλά και σημαντικών ανακατατάξεων.

Κυρίαρχο ζήτημα για την προώθηση της απασχόλησης αλλά και γενικότερα για την έγκαιρη διαχείριση των επερχόμενων αλλαγών στην ελληνική οικονομία είναι ο **ουσιαστικός κοινωνικός διάλογος**. Διάλογος διαρκής,

χωρίς προαπαιτούμενα και με υπευθυνότητα από όλους : τις επιχειρήσεις, τους εργαζομένους, την πολιτεία, με στόχο την ανάπτυξη, την απασχόληση και τη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος.

Από τη δική μας πλευρά δεσμευόμαστε σε αυτή την κατεύθυνση. Η κυβέρνηση επιδιώκει συστηματικά τη συνεργασία και τον διάλογο, **αλλά για να προχωρήσουν και όχι να ανακοπούν οι διαρθρωτικές αλλαγές**. Για να αυξηθεί το όφελος από την πραγματοποίηση των αλλαγών και να διαχυθεί στο ευρύ κοινωνικό σύνολο.

Σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, χρειάζεται κοινή πορεία προς την ευημερία της χώρας μας, ώστε ο ευρύτερος στόχος της ανάδειξης της Ελλάδας ως μίας δυναμικής, ανταγωνιστικής και κοινωνικά δίκαιης οικονομίας να γίνει πραγματικότητα.

Στην προσπάθεια αυτή δεν χρειάζεται καμία ωραιοποίηση. Δεν ωφελεί όμως και η **συστηματική αυτουπόβαθμιση** της ελληνικής οικονομίας, απλώς για να πλειοδοτούμε στο διαδεδομένο **σπορ της καταστροφολογίας**.

Δημοσιεύτηκε σήμερα μία έκθεση κατάταξης χωρών με βάση ορισμένα κριτήρια και γνώμες για την ανταγωνιστικότητα. Ακόμα και με τα υποκειμενικά κριτήρια της Έκθεσης, η Ελλάδα εμφανίζει σε σχέση με πέρυσι **σημαντική** βελτίωση στις οικονομικές επιδόσεις (+6%), στην αποτελεσματικότητα της διακυβέρνησης (+85%), στην αποτελεσματικότητα των επιχειρήσεων (+45%) και στις υποδομές (+36%). Άλλαξε όμως το δείγμα, επειδή συμπεριελήφθησαν νέες χώρες και περιοχές από χώρες ήδη υψηλότερης κατάταξης, και εμφανίστηκε ως υποβάθμιση. Προφανώς και δεν είμαστε ικανοποιημένοι **ούτε από την περυσινή ούτε από τη φετινή σειρά** και θα πρέπει να επιζητούμε διαρκώς τη βελτίωση, χωρίς όμως τη μηδενιστική απόρριψη των πάντων.

Κυρίες και κύριοι

Παρά τη δύσκολη και ρευστή διεθνή οικονομική συγκυρία, θέλω, από το βήμα αυτό, να εκφράσω την πεποίθησή μου για τη συνεχή αναπτυξιακή πορεία και τις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας. Η πρόοδος, που έχει κάνει μέχρι σήμερα, αποτελεί τη βάση που πρέπει να στηριχθούμε για να κινητοποιήσουμε και να αξιοποιήσουμε το ανεκμετάλλευτο αναπτυξιακό δυναμικό.

Είναι συγκεκριμένος ο δρόμος που πρέπει να ακολουθήσουμε από εδώ και πέρα, με επίγνωση των αδυναμιών μας και των προβλημάτων μας, αλλά χωρίς ηττοπάθεια. Από όλους μας εξαρτάται αν θα προχωρήσουμε με **ταχύ θηματισμό** ή θα κάνουμε **σημειωτόν**, όπως θέλει να μας επιβάλει η πνιγρή ατμόσφαιρα των ημερών.

Ο καιρός για πυροτεχνήματα και μικροπολιτικά τεχνάσματα, για υποσχέσεις χωρίς αντίκρισμα, για στείρα κριτική χωρίς εναλλακτικές προτάσεις, έχει περάσει. Η Ελλάδα σήμερα χρειάζεται σχέδιο, στρατηγική, συστηματική δουλειά, συμμετοχή και ευθύνη από όλους.

Σε αυτή την προσπάθεια σας καλώ όλους να συμμετάσχετε. ♦



ΤΡΕΙΣ ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών κυκλοφόρησε, κατά τη διάρκεια των εργασιών της Ετήσιας Συνέλευσής του στις 14 Μαΐου 2003, και διένειμε στα μέλη του, στους εκπροσώπους των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και σε κάθε ενδιαφερόμενο τρεις νέες καλαίσθητες και ενδιαφέρουσες εκδόσεις με τίτλους:

1. ΣΕΒ: ΔΡΑΣΕΙΣ 2002-2003
2. ΣΕΒ: ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΜΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
3. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟ 2002 (ΑΘΗΝΑ 2003)

Αναλυτικότερα στην **πρώτη έκδοση** με τίτλο *ΣΕΒ: Δράσεις 2002-2003* καταγράφονται συνοπτικά τα πεπραγμένα της



Διοίκησης του Συνδέσμου κατά το διάστημα από τον Μάιο 2002 έως τον Απρίλιο 2003 κατά θεματική ενότητα ώστε να είναι εύκολη η αναζήτηση συγκεκριμένου θέματος.

Από τα περιεχόμενα της έκδοσης αυτής διαφαίνεται το εύρος των δραστηριοτήτων του ΣΕΒ σε πολλούς τομείς, που έχουν ως κύριο στόχο να συμβάλουν στη βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις. Είναι φανερό ότι η υιοθέτηση των θέσεων του ΣΕΒ έχει ως αποτέλεσμα να συντελούνται ορισμένες αλλαγές σε γενικότερο επίπεδο και ειδικότερα ως προς τον τρόπο που αντιμετωπίζεται στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια η επιχειρηματική δραστηριότητα.

* * *

Στη **δεύτερη έκδοση** με τίτλο *ΣΕΒ: Στην Πρώτη Γραμμή για την Ανάπτυξη των Επιχειρήσεων*, δίνεται μια γενική εικόνα για τον ΣΕΒ, την αποστολή του και τον

ρόλο του στο σύγχρονο περιβάλλον, καθώς επίσης και την οργανωτική του



δομή, την παρουσία του σε παγκόσμιο επίπεδο και τις ευκαιρίες συνεργασίας που προωθεί. Παρουσιάζονται επίσης το Γραφείο του στις Βρυξέλλες, οι σχέσεις του με τα Μέλη του και οι ειδικές υπηρεσίες που τους παρέχει, καθώς και οι ειδικές πρωτοβουλίες στις οποίες συμμετέχει, το ερευνητικό του έργο κ.ά.

* * *

Τέλος, η **τρίτη έκδοση** με τίτλο *Η Ελληνική Βιομηχανία το 2002 (Αθήνα 2003)*, αποτελεί τη συνέχεια με νέα μορφή, των ετήσιων αναλύσεων της ελληνικής Βιομηχανίας που επεξεργάζεται ο ΣΕΒ από το 1947.

Η έκδοση χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο **πρώτο** μέρος η ανάλυση επικεντρώνεται στις γενικότερες διεθνείς και εγχώριες συνθήκες μέσα στις οποίες λειτουργεί η ελληνική Βιομηχανία το 2002. Στο **δεύτερο** μέρος παρουσιάζονται τα βασικά δεδομένα, οι εξελίξεις και οι προοπτικές της ελληνικής Βιομηχανίας στο σύνολο και κατά κλάδους.



Αναλυτικότερα στο **πρώτο** κεφάλαιο της έκδοσης αυτής ο ενδιαφερόμενος μπορεί να βρει στοιχεία για τις εξελίξεις στη διεθνή οικονομία και ειδικότερα για την

Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη. Στο **δεύτερο** περιγράφεται το οικονο-

μικό περιβάλλον στην Ελλάδα με έμφαση στην οικονομική πολιτική που ασκήθηκε στη διάρκεια του χρόνου.

Στο **τρίτο** κεφάλαιο παρουσιάζονται οι επιδόσεις και οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας στο σύνολό της και στο **τέταρτο** εκτίθενται αναλυτικά οι εξελίξεις και οι προοπτικές στο σύνολο της ελληνικής Βιομηχανίας και στις μεγάλες ομάδες προϊόντων.

Στο **πέμπτο** κεφάλαιο γίνεται λεπτομερέστατη αναφορά στην κλαδική διάσταση των βιομηχανικών εξελίξεων και παρουσιάζεται αναλυτικότερα η πορεία των έξι μεγαλύτερων κλάδων της μεταποίησης και, τέλος, το **έκτο** κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην ανάλυση της κεφαλαιουχικής και χρηματοδοτικής διάρθρωσης του δευτερογενούς τομέα στο σύνολό του.

Τα στοιχεία της ανάλυσης αναφέρονται στο 2001, είναι για πρώτη φορά εκφρασμένα σε ευρώ και η ταξινόμηση των βιομηχανικών κλάδων ακολουθεί, επίσης για πρώτη φορά, το σύστημα ταξινόμησης της NACE (ΣΤΑΚΟΔ 91). Οι αναλυτικοί πίνακες με τα στοιχεία των Ισολογισμών και των Λογαριασμών «Αποτελέσματα Χρήσης» περιλαμβάνονται στο στατιστικό παράρτημα.

Πρέπει να τονισθεί τέλος ότι η έκδοση αυτή πραγματοποιήθηκε με τη συνεργασία του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). ♦

ΔΕΛΤΙΟ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

Ιδιοκτήτης

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα

FEDERATION OF GREEK INDUSTRIES

5, Xenophonos str., 105 57 – ATHENS

e-mail: main@fgi.org.gr

internet address: www.fgi.org.gr

Εκδότης - Διευθυντής

ΤΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΗΣ

Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: ΣΕΒ 210.323.7325-9

FAX 210.322.2929

Τυπογραφείου 210.959.0238

Υπεύθυνος Τυπογραφείου

ΛΕΩΝΙΔΑΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ Α.Ε.

Ευαγγελιστρίας & Γρυπάρη 45Α

Καλλιθέα 176 71

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 0,03 Ευρώ



ΕΝΤΥΠΟ ΚΛΕΙΣΤΟ – ΑΡ. ΑΔ. 225/1988/ΚΔΑ

IMPRIMÉ FERMÉ – SOUS PERMIS N° 225/1988 DU CENTRE DE TRI